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Presentacion

Querido estudiante,

Es el inicio de un nuevo afio escolar y el Ministerio de Educacién Nacional, con
su Programa de Transformacién de la Calidad Educativa, quiere acompanarte
con este maravilloso libro, para que cada dia se convierta en una oportunidad de
aprendizajes significativos para tu vida. A través de sus paginas podras conocer
el mundo fantastico de los nimeros, las formas de la naturaleza, el espacio,
los datos del mundo y la medida de las cosas, entre muchos otros elementos
sorprendentes. A medida que vas haciendo estos descubrimientos también
vas desarrollando los conocimientos y destrezas necesarios que hacen de las
matematicas un saber importante para tu crecimiento como persona y como
estudiante.

Estamos seguros que éste es un recurso importante que con tu esfuerzo, las
explicaciones de tu profesor, la ayuda de tus companeros y el apoyo de tus
padres contribuird a fortalecer tus aprendizajes para crear y expresar tus ideas,
emociones y sensaciones acerca de lo que te rodea.

Este libro es un objeto valioso para ti en el presente y en el futuro lo sera para
alguno de tus companeros, que en este momento se encuentran en otro grado
escolar. Por ello esindispensable que lo cuides y conserves como el més preciado
tesoro, ya que no sdélo seré tu companero de viaje por el conocimiento, sino que
acompanara a otros mas adelante. Por favor, no lo rayes, rompas o escribas
en él; disfrdtalo y compartelo con otros que también quieran aprender como tu
cosas nuevas y diferentes.

iBienvenido al nuevo ano escolar!

Con aprecio,

Silanaftolow |

MARIA FERNANDA CAMPO SAAVEDRA
Ministra de Educacidon Nacional



" Tapa de capitulo
El capitulo empieza con una doble pagina en la que se presenta una

panoramica del trabajo que realizaras en él, un vinculo a internet, un
taller de Competencia lectora y el consejo de un personaje bajo el
titulo de “Sociedad educadora”.

SN\ "Cperaciones con naturaies §//)JIII//77 compmcesocors

\ teoria de nimeros Facturas
Las facturas que te dan en los supermercados te permiten
ol mercad. s aliment icul confirmar los articulos que compraste, su valor, el dinero que
N los supermercados compramos [os alimentos y articulos entregaste como pago y el que recibes de cambio. Estos.
que necesitamos a diario. Al comprar, ponemos en practica ‘ documentos representan la prueba de una operacién comercial, y

diferentes operaciones matematicas, como sumas, restas, son de gran utilidad para la organizacién y control de los gastos.
multiplicaciones y divisiones. En esta unidad estudiarés el « Observa e identifica algunos elementos de una factura
significado de las operaciones con nimeros naturales y las
relaciones que se establecen entre los nimeros. U \
B SA. Identificacién del
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| o 657765 4 establecimiento
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Navega por la teoria de nimeros en www.e-sm.net/5mt01
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Upermercado?
a compra de

-
A ¢Qué vas a aprender? |l pr EX ey
;Qué debes saber? L ara due te sives eula el
" - + Operaciones con nimeros naturales + Para tener mayor control dinero
* Caleular sums, diferencias, * Mltiplos de un nimero de tus gastos dinero en la gloverel
productosycodomes.  Divisores e un nimero * Para saber el valor de us fomapea
encintin s s operacionea con « Criterios de divisibilidad comprasy ol cambio e ni me sobre
naturales. « Nomeros primos y compuestos i ot
« Para identficar cuadrados
« Identificar milliplos y divisores, y cubos
de un nimero,

« Descomposicion en factores primos
* Minimo comin milltiplo (m.c.m.)

* Méximo comun divisor (m.c.d)

Resoluciéon de problemas 4 B Competencias de manejo de informacién

En esta doble pagina se presenta, en Esta doble pagina, con vinculos a internet, consta de
forma de diagrama de flujo, una estrategia dos secciones:
para la solucién problemas relacionados * Matematicas y medios.

con la tematica del capitulo y ofrece * Comunicacién y representacion matematica.

vinculos a internet.
Su desarrollo te hace competente en la lectura

e interpretacién de informacion en la que hay
informacién matematica.

Resolucion de problemas
Uso varias operaciones

El dia del cumpleafios Helena recibié como regalo $ 150000. Fue
a un almacén de ropa y compr tres pares de medias de $ 6280 NG e G A,
y unos pantalones de $ 58670. El resto del dinero lo ahorr para

las vacaciones. ; Cuanto dinero ahorré para las vacaciones? El cerebro
o Inicio envejece desde los 27

La capacidad de razonamiento y la velocidad de
Comprensién del problema pensamiento comienzan a “envejecer” cerca de los
* Subraya los datos numéricos « Relaciona cada nimero con el dato 30 afios.
y la pregunta del problema correspondiente. Esto afirma Timothy Salthouse. para quien el mdximo
58670 Cantidad regalada esplendor del cerebro se alcanza a los 22 afios.
150000 Valor medias Un informe sobre el tema, explica que durante siete

afios Salthouse ha estudiado a unas 2000 personas de
entre 18 y 60 afios, a las cuales se les asignaba la tarea
de resolver crucigramas, recordar palabras y reconocer
modelos en letras y simbolos.

6280 Valor pantalén

iRelacionaste
No  bien los datos?

Capacidades como la memoria siguen intactas
" ° q hasta los 37 afos, mientras que otras, basadas en
consiguieron los mejores resultados era de 22 afios. En - acumulacién de conocimiento, crecen hasta los 60.
cambio, la edad en la que aparecfan los primeros indices  Esta investigacion muestra que el declive natural
de caida en las pruebas de velocidad mental y habilidad ~ de nuestras habilidades mentales comienza mucho

En nueve de las 12 pruebas, la edad media de quienes

st

antes de lo que creemos.

Concepcidn de un plan
Adaptado de El Tiempo, marzo 18 de 2009,

para resolver crucigramas fue de 27.
* ;Qué pregunta el problema?

www.e-sm.net/5mt03

* ;Qué datos necesitas para contestar la pregunta?

* (Qué operaciones debes calcular? Observacién
Establece correspondencias entre los nimeros y la situacién que representan en la noticia.
No  iTienes claro ) {
el plan?
S . Ayer IIegaron 538 expresalaedadenlase | afios que durd el estudio | expresala edad en la que
. . evidencia disminucién de | con personas entre 18y 60 | se presenta el maximo
Ejecucién del plan os libros recibidos Ia velocidad para pensar. | afios. | esplendor del cerebro
* Calcula el valor de las medias. « Calcula el valor de la ,
X = + bros- Lcuantos Cambio de orden y transformaciones
* Calcula la cantidad ahorrada, Lee las afirmaciones e identifica los nimeros de la noticia que se cambiaron de lugar.
- - R/ Ahorr6 § Explica las razones por las cuales este cambio no puede ser posible.
En doce de las nueve prucbas, la dad media Capacidades como la memoria
de quicnes obtuvieron los mejores resultados siguen intactas hasta los 18 afios.
Comprobacién era de 60 afios.
Ne Ahorré $ 724907 Sig Fin
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Contenido y desarrollo de competencias

El tratamiento de los contenidos parte de la evocacién de tus saberes
previos y del andlisis de una situacién real. Enseguida, se te invita a

practicar acompanado de una guia, a comprender y a formalizar el

concepto y a desarrollar tus competencias.

Miuiltiplos de un nimero

Explora *Los miiltiplos de un nimero son los que se obtienen cuando se multiplica
ese nimero por cada uno de los numeros naturales.

Los yogures que produce una industria lictea

se venden en paquetes de cuatro o de seis

unidades. ¢ Cuantos yogures pueden vender

en un dia?

+ Para calcular la cantidad de yogures que pueden
vender se buscan los mdltiplos de 4 y de

« Para hacerlo, se multiplican 4 y 6 por cada uno

R/ Pueden vender cuatro, ocho, doce, 16... yogures en paquetes de cuatro; o seis,
doce, 18, 24... yogures en paquetes de seis.

* Los nimeros 0, 4, 8, 12, 16... son mdltiplos de 4.
* Los nimeros 0, 6, 12, 18, 24... son miltiplos de 6

Practica con una guia
@) Calcula el nimero de quesos pera que venden en la fabrica si:

Comprende

£l conjunto de los miltiplos de un nimero es infinito.

Se simboliza con la letra My el nimero.
El conjunto “mltiplos de 12" se escribe Mr.
Se puede representar asi: Miz = {0, 12, 24, 36, 48, 60.

Desarrolla tus competencias

[ED Ejercitacion. Relaciona las dos filas.

24 es milltiplo de 3 porque 3 X ... = 24
14 es miltiplo de 7 porque ... X ... =
75 es miltiplo de 5 porque ... X ... =

70 es mlltiplo de 2 porque ... X ... =

D Modelacién. Busca un nimero de tres cifras que sea miltiplo

de 3, pero no de 6.

3

En este par de
paginas encontraras
enlaces con mas
actividades y
consejos para el
desarrollo de valores

de los nimeros naturales: 0, 1, 2, 3, 4, 5, Miltiplos de 3 Miltiplos de 10 Maltiplos de 7
x0 Y x1 Y x2 Y x3 Y x4 0,7,14,21,28,35y42 | | 0,3,6,9,12y15 | 0,10,20,30y40 y de COmpetenCias
@Z:::"'“ S N I O N BT I3 Comunicacién. Completa en tu cuaderno. .
S —— 2N ciudadanas

Forma grupo para_

Forma grupo para compara
v e e och [ Razonamiento. Completa la tabla. los resultados de los
* Los venden en paquetes de ocho, rcic
pad Namero 4Es milltiplo de 67 Explicad! ejercicios planteados en
do i gl X0 [x1[x2[x3|x4]x 42 Si 6x7 esta pagina. Reconoce y
de simismo. Miltiplosde8 | 0 )8 72 valora las diferentes formas
El ltiplo de
cudlaier nimero, Venden 0,8, quesos — 12 de obtener los resultados y
- .8, u -
L (s apropiate de aquellas que
0 iltiplo h ;
agan mas agradable tu
* Los venden en paquetes de doce. .
e — trabajo.
[x0[x1[x2[x3]x4|x.] Solucién de problemas
Heonurace o (im0 L1z . ] B ha P | Indaga acerca del tema
miltplos de un namero Mitplosdetz ] O AL A A A A elena es una nifia atleta que entrena
e fiite enden 0,12 diariamente 45 minutos. ;Cuéntos minutos en www.e-sm.net/5mt02
encen® 12, quesos. entrena en dos, tres, cuatro, cinco y seis dias?
Escribe los trece primeros milltiplos de 5. ;Es posible escribir todos los multiplos
de un nimero? Justifica tu respuesta.

Ciencia, Tecnologia y Sociedad
Esta doble pagina puedes identificar dos secciones y encontrar vinculos a internet:

* Desarrollo y evolucion de la tecnologia.  ® Apropiacién y uso de herramientas.

3 &

otk 4 tria E

¥ Cuando en una potencia el exponente es 2
sedice “xal cuadrado”, “5 al cuadrado” o
“3 elevado al cuadrado”.

La potenciacién en la g Hallar potencias

Esto se debe a que la
tiene que ver con la

7/ En la antigua Grecia, muchas ideas
matematicas se representaron

Digita el nimero
de la base. Por

. 2unidades
geométricamente. ejemplo:(F)
. ’ i
Por ejernplo, si querian calcular S )
productos como 5 X 2, dibujaban un Sx2210 T

de base 5 y altura 2.
Asi, el producto obtenido concidia con
el drea del rectangulo dibujado.

El drea del rectangulo es
10 unidades cuadradas.

Oprime la tecla (&) las
veces que sea necesario
para calcular la potencia
deseada

~

Con este método descubrieron al
realizar productos de dos factores

¥ El descubrimiento, aplicado a los cubos
permite descubrir que las potencias
elevadas al cubo representan

iguales, las representaciones obtenidas
eran

cuyas aristas miden el nimero que se
eleva a dicha potencia.

3unidades

Ejemplo
Para hallar 2*

« Se digita: RE S

3unidades

3x3x3=3=27

Practica

. . * Encuentra estas potencias:
tricas los siguientes productos y potencias:

6X6X6 02 o8 & 8 & 4 154 118 12* 18*

o P i . )
i6n 32 + 5% mediante figuras geométricas? « Qué potencias encuentras al pulsar:

Todo sobre la memoria en:
Www.e-sm.net/4mt04

rovicro st © mcones v G
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Logaritmacién de nimeros naturales Bl Froccion de una cantidad
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“1c) Sustraccién de ndmeros decimales

68 Multiplicacién de un nimero decimal
por uno natural

70 Multiplicaciéon de dos niumeros decimales

/7% Divisién de un nimero decimal entre
un numero natural

7/“" Divisién de un nimero natural entre
un nimero decimal

7/21 Divisién de dos niimeros decimales

21/0 RESOLUCION DE PROBLEMAS 745 RESOLUCION DE PROBLEMAS
Uso varias operaciones Organizo los datos

36 CIENCIA, TECNOLOGIA Y SOCIEDAD
La potenciacion en geometria
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=7/ USO DE LA CALCULADORA 1| USO DE LA CALCULADORA
Hallar potencias Convertir mixtos en fracciones
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En los supermercados compramos los alimentos y articulos
que necesitamos a diario. Al comprar, ponemos en practica
diferentes operaciones matematicas, como sumas, restas,
multiplicaciones y divisiones. En esta unidad estudiaras el
significado de las operaciones con niUmeros naturales y las
relaciones que se establecen entre los nimeros.

Indaga acerca de la teoria de nUmeros en www.e-sm.net/5mt01

e —
el -
il

¢ Qué vas a aprender?

* Operaciones con nimeros naturales

;Para qué te sirve?

* Para tener mayor control

e Calcular sumas, diferencias, de tus gastos.

_ * Multiplos de un nimero
productos y cocientes.

* Para saber el valor de tus
compras y el cambio
que recibes.

¢ Divisores de un nimero
e Criterios de divisibilidad
* NUmeros primos y compuestos

* Resolver situaciones concretas
asociadas a las operaciones con

naturales. . "
e Para identificar cuadrados

* Descomposicion en factores primos
y cubos.

e |dentificar multiplos y divisores.
de un ndmero.

* Minimo comun multiplo (m.c.m.)

° Maximo comun divisor (m.c.d.)
L
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Facturas

Las facturas que te dan en los supermercados te permiten
confirmar los articulos que compraste, su valor, el dinero que
entregaste como pago y el que recibes de cambio. Estos
documentos representan la prueba de una operacién comercial, y
son de gran utilidad para la organizacion y control de los gastos.

* Observa e identifica algunos elementos de una factura.

Identificacion del
establecimiento

THUE RSIOHES EL AGUILA S.A.

HiT 568.667.765 -4
L 36 MO 76 -54
2|pERERB234ES

Cal
pESOLUCION H°
ACTURA DE YENTA
____________________________________ Fecha y hora
_____ a3 P do la comra

16 marzo 11 a4

Detalle de
la compra

C, JoGURES DE FRESA

2 PanEs DE MOLDE

= LigRAS DE MANHDARINA

=

Valor de la compra
SUBTOTAL

EFECTIVO

Dinero entregado

Cambio a devolver

Cewero _
_____________________________ Nombre del cajero

o FRANCO
ATENDIDD POR L_uIsa -
MIL CRACIAS poOR U WISITA

* ;Qué operaciones se han realizado? ;Para qué?
* ;En qué fechay a qué hora visité el cliente el supermercado?

¢ ;Cuanto dinero hubiera pagado el cliente por la compra de
siete yogures?

N -
d educadora

La caja registradora calcula el
total de la compray el dinero
de las vueltas. Al devolver el
dinero debo estar atenta para
que cuando termine mi turno de
trabajo no me falte ni me sobre
! dinero en la caja.

LUISA FRANCO )
CAJERA DEL SUPERMERCADO EL AGUILA

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



I Adicién y sustraccion de nimeros naturales

Explora e Lla adicién y la sustraccién son operaciones que se pueden realizar entre
numeros naturales.

* Los términos de la adicion son los sumandos y el total o suma.

* Los términos de la sustraccién son el minuendo, el sustraendo y la diferencia.

Juliana compré frutas por $ 13780 y carne por
$ 23250. ;Cuanto dinero gast6? ;Cuanto mas
le costd la carne que la fruta?

* Para calcular la cantidad que gasta Juliana * Para calcular cudnto mas costé la carne que
se realiza una adicién. la fruta se realiza una sustraccion.
13780 ::I sumandos 232 5 0 - minuendo
+ 232 50 — |13 78 0~ sustraendo
37 0 3 0 - sumao total 914 7|0 - diferencia
R/ Juliana gasté $ 37030 en total. R/ La carne costé $ 9470 mas que la fruta.

Practica con una guia ™~

(1) Lee los precios de los articulos y realiza las operaciones.

'-\.

-
$2520 7V “) &= "D 52150 g JSHI750

e Calcula el valor de las naranjas y el pan.

. um ¢ @ O
Escribe los nimeros
ubicando las cifras del 2 5 2 0
mismo orden en columna n )
y realiza las agrupaciones Las naranjas y el pan valen
necesarias. b pesos.

* Calcula la cantidad que recibe de cambio un cliente
que paga con $ 10000, una caja de leche.

: : um c
Escribe los nimeros ‘ . .

ubicando las cifras del 1 0 0 0 0
mismo orden en columnay

realiza las desagrupaciones El cliente recibe ..................
necesarias.

\_ pesos de cambio.

Pensamiento numérico PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




Comprende

La adicion permite solucionar situaciones en las que se realizan
actividades como agrupar, agregar o comparar.

La sustracciéon permite solucionar situaciones en las que se realizan
actividades como quitar y comparar o buscar diferencias.

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias T e e

B Ejercitacion. Ubica los términos de cada operacién en forma vertical

y calcula.

9362 + 409 = 75598 + 3765 =
4890 + 2653 + 315 = 45826 — 9129 =
67721 — 48093 = 698553 — 51822 =

Modelacién. Realiza las operaciones y relaciénalas con su resultado.

3648 + 10 + 30400 26082 El ordeny la

limpieza de tu
trabajo facilitan el

26325 — 243 21108 logro de buenos

resultados.

6434 + 13851 + 823 34058

n Comunicacioén. Escribe los signos +, — o = en las casillas en blanco,
para que las igualdades sean ciertas.

15447 7029 22476
4066 3217 7283 1

| |

11381 3812 15193

Solucién de problemas

&) Una empresa de alimentos quiere vender, durante
un trimestre, 72780 cajas de jugos. Si en un mes
vendié 36210 cajas, y en el siguiente 24955,
;cuantos jugos deben vender el tercer mes?

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




2 Multiplicaciéon de nimeros naturales

Explora e La multiplicacién es una operacion que se puede realizar entre nimeros
naturales y sirve para resolver situaciones concretas.

* Los términos de la multiplicacién son los factores y el producto.

En un vivero descargaron 36 contenedores con 1568 bolsas de abono cada uno.

¢Cuantas bolsas de abono descargaron en total?

* Para averiguar el nimero de bolsas se puede sumar:

1568 + 1568 + 1568 + ... (36 veces)

* Pero es mas sencillo realizar una multiplicacién.

15 6|8

> 34 ::| factores
914 0 |8
+ 417 0 4
56 4 48 - producto

R/ En total compraron 56448 bolsas de abono.

Diariamente
producimos
2465 huevos.

* Calcula los huevos que produce la granja en 25 dias.

\ mes de 31 dias.

. im © @ ©
Multiplica 5 por 2465y 2 4 b6 5
después, 2 por 2465. Una
vez hallados los productos X 2 S
anteriores, suma los 1 ) 3 2 5
resultados.
+ 0
25
En 25 dias la granja produce ... -huevos.

e Calcula el nimero de huevos que produce la granja en un

_/
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Comprende

Una adicién de varios sumandos iguales se puede expresar como
una multiplicacién.
La multiplicaciéon permite solucionar situaciones en las que

hay presente un factor multiplicativo, una adicién repetida o un
producto cartesiano.

Desarrolla tus competencias e redee e et
¥) Modelacién. Expresa las adiciones como multiplicaciones y calcula los resultados. -
56734 + 56734 + 56734 + 56734 = ... X o =
61094 + 61094 + ... (52 veces) = ... X, = .
Ejercitacion. Efectua las siguientes multiplicaciones y sefiala sus términos.
34672 43092 71950
X 58 X 73 X 62

B Comunicacién. Completa el siguiente crucinimero.

Pistas horizontales -
a. El triple de 567. a b c d e
b. Producto de 1727 y 5.
c. Suma de 347 y 321. d
d. Diferencia de 95y 57. Resultado de 11 X 6
e. Producto de 3 por él mismo. 76 decenas.

Pistas verticales c
a. Triple de 213.
b. Es el doble de 3934. d
c. Inv. 86 X 10.
d. 13X 1. Sumade 22y 44 e
e. Producto de 3y 1720. .

Solucién de problemas

B Un equipo de fatbol compré doce balones y quince camisetas
para sus entrenamientos.

¢ ;Cuanto pagaron por la compra? $96500 f\‘ ‘ .
\ e

* Sipara pagar entregan 40 billetes de $ 50000, ‘
icuanto les devuelven?

$33700

©
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) Divisiéon de niimeros naturales

Explora e La divisién es una operacion que se puede realizar entre nimeros naturales
y sirve para resolver situaciones concretas.

* Los términos de la division son dividendo, divisor, cociente y residuo.

Sara y Alberto tienen 349 semillas de girasoles
y quieren plantarlas en semilleros de 16
unidades cada uno. ;Cuantos semilleros
necesitan? ;Cuantas semillas les sobran?

e Para calcular el nimero de semilleros

se efectla una division.

Dividendo — 349 |16 ~— Divisor

Residuo — 29 21
13

~— Cociente

Residuo

R/ Necesitan 21 semilleros y les sobran trece semillas.

Practica con una guia

{1 Calcula el nimero de semilleros que se necesitan si:

Es importante que revises
cada uno de los residuos
que vayas obteniendo y
verifiques que este sea
siempre menor que el
divisor.

-

~

Hay 12528 semillas y se plantan en semilleros de 24 unidades.
Recuerda como se realiza una division.

* Se escribe en el * Se suman las 50 decenas a las
cociente un nimero que dos que tenemos y se continla
multiplicado por 24 dé 125 con el mismo procedimiento
O Un POCO MeNoS. hasta terminar la division.

12528 |24
12528 |24 190 |5—
—120 5 20 SUU
il
Sobran 5 centenas que L]
son 50 decenas. —]
L]
Necesitan .................. semilleros y no sobran semillas.

Hay 976 semillas y se plantan en semilleros de 18 unidades.

_/
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Comprende

La divisidn es una operacién que permite solucionar situaciones
en las que se realizan actividades como repartir en partes iguales,
formar grupos iguales o restar muchas veces un mismo nimero.
En una division se cumple:

dividendo = (divisor X cociente) + residuo

Una divisidn es exacta cuando su residuo es cero. Y es inexacta o
entera cuando su residuo es distinto de cero.

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias wwiw redes-sm.net

B Ejercitacion. Realiza estas divisiones y sefiala sus términos. p

1239 + 18 20341 + 187 791494 = 815 35856 + 89

B Razonamiento. Sefala cuéles de las siguientes divisiones no estan resueltas
correctamente. Corrigelas en tu cuaderno.

38 |5 698 |15 1522 |36 367 |24

8 6 098 46 092 42 127 15
20 20 7

) Modelacién. Utiliza la igualdad que se cumple en la divisién para saber si
estas divisiones estan bien hechas:

Dividendo Divisor Cociente Residuo Bien Mal
65891 175 380 150
108433 246 441 0

B Comunicacién. Comprueba si las siguientes divisiones son exactas o enteras.
Halla los cocientes y los residuos.

5760| 926 390 15 1298 | 403 18549 716

Solucién de problemas
B Laura y Manuel tienen 180 flores y quieren hacer
ramos con el mismo nimero de flores cada uno.

e Silas agrupan de 10 en 10, jcuantos ramos
tendran? jSobraré alguna flor?

* ;Y si hacen ramos de una docena cada uno?

* ;De qué otras formas pueden repartirlas para
que no sobre ninguna?
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I Potenciaciéon de nimeros naturales

Explora e Una multiplicacién de varios factores iguales se puede expresar como una
potencia. Para leer una potencia, se nombra el nimero de la base y el nUmero
del exponente, separados por la expresion “elevado a la”.

Dos parejas de estudiantes de sexto grado
prepararon un baile para la fiesta del colegio.
Cada uno llevara dos cintas de colores en
cada mano. ;Cuantas cintas necesitan?

* Para calcular el nimero de cintas se multiplica 2
por si mismo, cuatro veces.

Cintas de cada estudiante: 2 X 2 = 4
Cintas de cada pareja: 2 X 4 = 8
Cintas de las dos parejas: 2 X 8 = 16

* Un producto de factores iguales se puede escribir como una potencia.

2X2X2X2=2%=16

R/ Necesitan 16 cintas en total.

Practica con una guia

-

Eleva los siguientes nimeros al cuadrado o a la 2.

El cuadrado de un
numero es el resultado 5
de multiplicar ese nimero 6= ... X =
por si mismo.

P =

43 =

El cubo de un nimero es

(3)x(3)
OxO
el resultado de multiplicar 3
el nimero por si mismo 15° = Q X Q
OxO
OxO

tres veces.
8 =

6 =

X X X X

X

OO00O0W

%

Pensamiento numérico
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Comprende

Una potencia es un modo abreviado de escribir un producto de
factores iguales.

Las potencias estan formadas por una base y un exponente.

Base: es el factor 24 <——— Exponente: indica el nimero
que se repite. de veces que se repite la base.

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias www.redes-sm.net

Modelacién. Expresa los siguientes productos como potencias. -
12X 12X 12X12X12= ... 6X6EXbE= ..
5X5X5X5X5X5=_.. 10X 10=....
IXIXIX9= .. IX3IX3I=...

') Razonamiento. Completa la tabla.

4 Base Exponente Potencia Se lee ) L
5 Desarrolla este ejercicio
3 9 con un compariero que
10 5 haya tenido dificultades
en la comprension de
25 algin tema y dale el
: apoyo que necesite.
Cinco elevado a la 6 b
8
\ 2 y,

B Comunicacioén. Establece a qué nimero se refiere cada enunciado:
* Un numero que elevado a la dos es igual a 16.
* Un ndmero que elevado a la tres es igual a 27.
* Un ndmero que elevado al cubo es igual a 8.

Solucién de problemas

9 Verénica preparé seis bandejas de colaciones.
En cada bandeja organizé seis filas con seis
colaciones en cada una. ;Cuéntas colaciones
preparé Verdnica?

En la sala cuna de un hospital hay cuatro filas con
cuatro cunas cada una. Si cambian cuatro veces al
dia los panales a cada uno de los recién nacidos,
icuantos pafnales emplean en un dia? ;Cuéantos
pafales gastaran en cuatro dias?
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0 Radicacion de nimeros naturales

Explora e Lla radicacién es una operacion que permite calcular la base cuando se

conocen el exponente y la potencia.

Nicolas empled 81 azulejos para cubrir una
pared totalmente cuadrada. ;Cuantos azulejos
puso en cada lado?

* Para calcular el nUmero de azulejos, se tiene
que encontrar el nimero que multiplicado por
si mismo, dé 81, es decir, el nUmero cuyo
cuadrado sea 81.

12 =1 22 =14 32=9
42 =16 52 =25 62 =36
72 =49 82 =64 92 = 81

* El nimero cuyo cuadrado es 81 es 9. Se dice que 9 es la raiz de 81. Se escribe

J81=9

R/ En cada lado, Nicolas puso nueve azulejos.

Practica con una guia

() Relaciona cada raiz cuadrada con su resultado. Observa el ejemplo.

La raiz cuadrada de un
nldmero es otro nimero
que elevado al cuadrado
nos da el primero.
Cuando el indice de la
raiz es 2, no es necesario
escribirlo.

Jou

3
L N27=3
La raiz clbica de un
ndmero es otro nimero
que elevado al cubo nos

da el primero.

\_

|B Escribe los nimeros que faltan para que las igualdades sean ciertas.

= ... g =2 V100 = ...
Jo=7 1=
=8 3. =4 N4t =

Pensamiento numérico
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Comprende

La radicacién es una operacién inversa de la potenciacion,
es decir, permite encontrar el nimero que multiplicado por si
mismo la cantidad de veces que sefala el indice de la raiz,
da como resultado un nimero dado.

Simbolo radical

¥
v§§::z

Cantidad subradical

Indice

Raiz quinta

Practica lo aprendido en
www.redes-sm.net
11,

Desarrolla tus competencias

Comunicacién. Completa la tabla. (o

Expresién verbal Operacién A

Raiz cubica de 64 V64 =4 | porque |43 =64

Raiz cuarta de 10000 MZ ..... porque | .4 =100

Raiz quinta de 32 P32= . porque | > =32

Raiz cuadrada de 225 Joos= porque | .2 =225

Raiz cubica de 216 I16= . porque | 3=216

\Raiz quinta de 100000 100000 = porque | °= 100000

B Razonamiento. Halla las raices. Ordénalas de menor a mayor. Descubre
el nombre de uno de los grandes inventos de la humanidad.

E L J R (@)
o5 3512 410000 s

Solucién de problemas

D Un salén dispone de 49 puestos. Teniendo en
cuenta que existe la misma cantidad de filas
que de columnas, jcuantas sillas hay en cada
fila o en cada columna?

(]
S
Al
ALAL
AL
DA r A AL
OrArA)
LrAl
OrL AL
Or)
]

i
LrAl)

B En una bodega organizaron 216 cajas en un
médulo, de manera que pusieron el mismo
numero de cajas a lo ancho, alo largoy alo
alto. ;Cuantas cajas hay por cada lado?

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM
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|B Completa la tabla.

\_

Logaritmacion de niimeros naturales

Explora e Lalogaritmaciéon es una operacién inversa de la potenciacién.

A una de las especies de arboles que siembra el
abuelo de Rodrigo le crecen, de cada rama, dos
nuevas ramas por ano. Esta manana, después de
podarlos contd, en uno de sus arboles favoritos,
32 ramas. Si en la libreta de notas consulté que
al sembrarlo, el arbol tenia una rama, ;cuantos
anos hace que sembré el arbol?

* Para saber cuantos afios hace que sembré el
arbol, se calcula el nimero de ramas del arbol,
al finalizar cada ano.

— Al finalizar el primer afo tenia dos ramas: — 2 = 2!

— Al finalizar el segundo ano tenfa cuatro: ——~ 4 =2X 2 = 22

— Al finalizar el tercer ano tenia ocho: . 8=2X2X2=2
— Al finalizar el cuarto ano tenia 16: e 16 =2X2X2X2=2*
— Al finalizar el quinto afio tenia 32: — 32=2X2X2X2X2=2

* El niUmero de afios que pasaron para que el arbol tuviera 32 ramas se encuentra al hallar
el exponente de la expresion 2° = 32.

Como 2 X 2 X 2 X 2 X 2= 232, entonces el exponente es 5.

Es decir, 2° = 32. — Se escribe: log; 32 =5 —- Se lee: logaritmo en base 2 de 32 es igual a 5.

R/ El abuelo de Rodrigo sembré el arbol hace cinco anos.

Practica con una guia ™\
Expresa como radicacién y como logaritmacién las siguientes potencias.
2 [0 — —
Las operaciones de /°=49 e 49 =17 T |097 49 = 2
radicacion y logaritmacion
estén relacionadas con la 5= ... — 4\/ ---------- = — |095 --------- =4

potenciacion.

( Potencia Raiz Logaritmo )
6 =7776 V7776 = b loge 7776=5
3= logs 2187=7
\/10000 =10
! oo By
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Comprende
La logaritmacién permite calcular el exponente cuando se
conocen la base y la potencia.
* Se escribe: logs 625 = 4
* Se lee: logaritmo en base 5 de 625 es igual a 4.
* Se verifica: 5 X5X 5% 5 =625

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias wwiw.redes-sm.net

Razonamiento. Halla el exponente en cada caso. (o
90 = 81 15¢ = 225 6“9 = 1296
4° = 1024 79 = 343 10“ = 1000000

B Ejercitacion. Calcula los siguientes logaritmos.

logz 243 = ... logs 3125 = ... logg 512 = ...

logrp 100 = ......... logy1 1331 = ... logy, 20736 = ...

E) Comunicacién. Completa la tabla. Explicale a uno de tus companeros cémo hallaste
las respuestas.

( Expresion 73 = 343 w

con potencia

Expresion 5
con radical 32 =2

Expresion B
L con logaritmo |og4 256 =4

_/

Solucién de problemas

I En uno de los laboratorios de Biologia de
una universidad se estudia cierta bacteria,
que para reproducirse se divide en dos, cada
hora. Si el estudio se inicia con un individuo, -
;cuantas horas habran transcurrido al contar =
con 128 de ellos? S }

g
Rt
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0 Miltiplos de un nimero

Explora e Los multiplos de un nimero son los que se obtienen cuando se multiplica
ese numero por cada uno de los nimeros naturales.

Los yogures que produce una industria lactea
se venden en paquetes de cuatro o de seis
unidades. ; Cuantos yogures pueden vender
en un dia?

* Para calcular la cantidad de yogures que pueden
vender se buscan los multiplos de 4 y de 6.

* Para hacerlo, se multiplican 4 y 6 por cada uno
de los nimeros naturales: 0, 1, 2, 3,4, 5, ...

Cx0 Y x1 Y x2 Y x3 )
/Muiltiplos de 4 0 4 8 12 16
Q/IL’JItiplos de 6 0 A 6 A 12 A 18 A 24 A

R/ Pueden vender cuatro, ocho, doce, 16... yogures en paquetes de cuatro; o seis,
doce, 18, 24... yogures en paquetes de seis.

* Los nimeros 0, 4, 8, 12, 16... son multiplos de 4.
* Los nimeros 0, 6, 12, 18, 24... son multiplos de 6

Practica con una guia

) Calcula el nimero de quesos pera que venden en la fabrica si:

* Los venden en paquetes de ocho.

. - X0 | X1 | X2|X3|X4]| X..
des?rrr]:ijsr?neg.o e Ml Q/Iﬂltiplos de 8 (—;18 I I I I }

El cero es multiplo de
cualquier nimero.

-Venden, 8, ......... R R R R quesos.

* Los venden en paquetes de doce.

X0 | X1 X2 | X3 | X4 X..

El conjunto de los
multiplos de un nimero
es infinito.

Muiltiplos de 12 0 12

-Venden 0, 12, ......... R R R R quesos.

Escribe los trece primeros miultiplos de 5. ; Es posible escribir todos los multiplos
de un nimero? Justifica tu respuesta.

_/
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Comprende

El conjunto de los multiplos de un nimero es infinito.
Se simboliza con la letra M y el nimero.

El conjunto “multiplos de 12" se escribe Mys.
Se puede representar asi: My, = {0, 12, 24, 36, 48, 60...}

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias e v

Ejercitacion. Relaciona las dos filas.

Multiplos de 3 Multiplos de 10 Multiplos de 7

0,7,14,21,28,35y42  0,3,6,9,12y15 0, 10, 20, 30y 40

') Comunicacién. Completa en tu cuaderno.

24 es multiplo de 3 porque 3 X ........ =24
e _ Forma grupo para comparar
14 es multiplo de 7 porque ......... X oo = los resuitados de los
75 es multiplo de 5 porque ....... X o = s ejercicios planteados en
esta pagina. Reconoce y
70 es multiplo de 2 porque ......... X = .. valora las diferentes formas
de obtener los resultados y
. . . - apropiate de aquellas que
ED Modelacién. Busca un nimero de tres cifras que sea multiplo hzgaa mas agrjdabletcij
de 3, pero no de 6. trabajo.
Indaga acerca del tema
B Razonamiento. Completa la tabla. en www.e-sm.net/5mt02
Numero ¢Es multiplo de 6? Explicacién
42 Si 6 X7 =42
72
15
66
0 Y,

Solucién de problemas

Helena es una nina atleta que entrena
diariamente 45 minutos. ; Cuantos minutos
entrena en dos, tres, cuatro, cinco y seis dias?
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" Divisores de un nimero

Explora e Los divisores de un nimero son los nimeros que lo dividen de forma exacta.

En la miscelanea del papa de Tomas hay cajas
de todos los tamanos. ;De qué forma puede
empacar doce carretes grandes de hilo en cajas
iguales, sin que sobre ningln carrete?

R/ El papa de Tomas puede agrupar los doce
carretes de hilo de seis formas diferentes.

En una caja: En dos cajas:

12+1=12 12+2=6 12+3=4
Una caja de doce unidades Dos cajas de seis unidades Tres cajas de cuatro unidades
En cuatro cajas: En seis cajas: En doce cajas:

12 +-4=3 12 +-6=2 12 +12=1

Cuatro cajas de tres unidades Seis cajas de dos unidades Doce cajas de una unidad

*Los nimeros 1, 2, 3,4, 6 y 12 son los divisores de 12 porque al dividir 12 entre cada uno
de ellos, el residuo es cero.

Practica con una guia ~N

{8 Encuentra los divisores de 10. Calcula los cocientes y subraya las divisiones que

sean exactas. 10=1=10 10=2=
Para encontrar los 10+3=.... 10+4= .
divisores de un nimero, . . . .

se divide entre los 10+5=.. 10+6=..
numeros naturales 10=7 = 10 = 8 =

menores oigualesaél. T T

10+-9=_.... 10+-10= ...
K R/ Los divisores de 10 son: 1, . oo )
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Comprende

Un ndmero es divisor de otro si al hacer la division el residuo es cero.
El conjunto de los divisores de un nimero es finito.

Se simboliza con la letra D y el nimero.

El conjunto “divisores de 24" se escribe Dys,

Se puede representar asi: Doy = {1, 2, 3,4, 6, 8, 12, 24} /

Desa rrOI Ia tus com pete N Cias Realiza més actividades en

WWW. redes-sm.pet
]

B Modelacién. Senala cual de los siguientes nimeros no es divisor de 90.
Justifica tus respuestas.

2 4 10 15 30

Razonamiento. Comprueba mentalmente si 10 es divisor de estos nimeros.

80 120 42 380 415

n Ejercitacion. Halla los divisores de los siguientes nimeros.

) Comunicacién. Escribe un nimero que haga verdadera cada una de las

afirmaciones. Explica por qué tus respuestas pueden ser diferentes a las
de tus companieros.

7 es divisorde ......... L esdivisorde 32. ... es divisor de 17.

Solucién de problemas

B Rosa quiere empacar 32 libros en cajas iguales sin
que sobre ninguno. ;Cuéles de estas formas son
posibles? Justifica tus respuestas.

* En cajas de tres libros cada una.

* En cajas de cuatro libros cada una.
* En cajas de cinco libros cada una.
* En cajas de ocho libros cada una.
* En cajas de dos libros cada una.

* En cajas de seis libros cada una.
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) Criterios de divisibilidad

Explora ©Un ndmero es divisible por otro cuando el residuo de su division es cero. Los
criterios de divisibilidad permiten determinar con facilidad si un nimero es

divisible por nimeros menores que 10.

Ndmero

Criterio de divisibilidad

Ejemplo

2

Un nimero es divisible por 2 si termina en 0 o en cifra
par.

52 es divisible por 2.

Un ndmero es divisible por 3 si la suma de sus cifras es
un multiplo de 3.

54 es divisible por 3.

Un ndmero es divisible por 4 si es par y su mitad es par.

72 es divisible por 4.

Un ndmero es divisible por 5 si terminaen 0 o en 5.

75 es divisible por 5.

Un nimero es divisible por 6 cuando es par y la suma de
sus cifras es un multiplo de 3.

96 es divisible por 6.

Un nimero es divisible por 9 si la suma de sus cifras es
un multiplo de 9.

414 es divisible por 9.

10

\_

Un ndmero es divisible por 10 si termina en 0.

230 es divisible por 10./

* Los 36 estudiantes de quinto grado se pueden organizar en grupos de tres para el laboratorio
de biologia porque 36 es un nimero divisible por 3.

Practica con una guia

36+3=12

{1 Distribuye los siguientes nimeros en la casilla o casillas de la siguiente tabla.

\-

135

Un ndmero puede ser
divisible por méas de un
numero. 15 es divisible
por 3y por 5.

15 18 72 45 92 28

218 420 300 374

436

76

1038

ﬁdmeros divisibles por 2

Numeros divisibles por 3

15,

Numeros divisibles por 4

Numeros divisibles por 5

15,

Numeros divisibles por 6

Numeros divisibles por 9

Qﬂmeros divisibles por 10

Pensamiento numérico
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Comprende

Los criterios de divisibilidad permiten identificar facilmente
cuando un nimero es divisible por otro.

* 570 es divisible por 2 porque termina en cero.

e 570 es divisible por 3 porque la suma de sus cifras
5+ 7+ 0=12) es un multiplo de 3.

e 570 es divisible por 5 porque termina en cero.

e 570 es divisible por 6 porque es pary la suma de sus cifras es
multiplo de 3.

570 es divisible por 10 porque termina en cero.

Practica lo aprendido en
www.redes-sm.net
11,

¥) Ejercitacion. Completa la tabla. Aplica los criterios de divisibilidad. '

- Divisible por... )
" Namero 2 3 4 5 6 9 10

48 v v v v
75
96
234

1452 J

Razonamiento. Escribe la cifra que falta en cada nimero para que la
afirmacién sea verdadera.

245 es divisible por 2. 34.......9 es divisible por 9.
345 es divisible por 4. 545...... es divisible por 10.
3. 54 es divisible por 3. 834........ es divisible por 5.

n Comunicacioén. Sin hacer las divisiones, senala si las afirmaciones son
verdaderas (V) o falsas (F). Justifica tus respuestas.

1780 es divisible por2.  (....... ) 3261 es divisible por 3. (oo )
735 es divisible por 5. (o ) 534 es divisible por 2y por 3. (....... )

Solucién de problemas

B Maria del Carmen colecciona cromos de animales; tiene mas
de 30 y menos de 50. Los quiere organizar en un album de
manera que en cada pagina guarde el mismo nimero de
cromos. Si puede ubicar 2, 4, 6,9, 12 o 18 cromos en
cada pégina, jcuantos cromos tiene Maria del Carmen?
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2 Nameros primos y niimeros compuestos

Explora ©Un ndmero es primo si tiene solo dos divisores: el 1y él mismo.

2,3,5... son algunos nimeros primos:
D2:{112} D3:{113} D5:{115}

* Un nimero es compuesto si tiene mas de dos divisores.
4, 6... son algunos nimeros compuestos:

D, ={1,2, 4} D.= {1, 2, 3, 6}

Los cinco titulares de un equipo de baloncesto
quieren hacer grupos iguales para ensayar
jugadas. Pueden hacerlo en un grupo de
cinco o de manera individual.

5+1=5 5+5=1

* Cuando entrenan con uno de los suplentes, los seis jugadores pueden hacer un grupo de seis,
dos grupos de tres, tres grupos de dos o los seis de forma individual.

6+1=56 6+2=3 6+3=2 6+6=1
Practica con una guia ~N
Encuentra los divisores de los nimeros de la tabla. Clasificalos en primos o compuestos.
(Nl]mero Divisores Primo Compuesto
12 Di,={1,234,6,12}
14
/
Los divisores de un
nimero son también sus A
factores. Los factores o 3
divisores de 12 son 1, 2,
3,4,6y12. 11
20
17
45
31 J
P Expresa los nimeros como la adicién de dos niimeros primos.
[ Nimero 7 9 18 | 12 | 14 )
K | Adicion de primos | 5§ 4+ 2 )
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Comprende

Segun la cantidad de divisores, los nimeros naturales pueden ser:

* Primos, si tiene exactamente dos divisores: él mismo y el 1. Por
ejemplo, 2,3,5,7, 11y 13.

* Compuestos, si tiene mas de dos divisores. Por ejemplo, 6, 8, 9,
12y 20.

e Elndmero 1 no se considera ni primo ni compuesto.

Desarrolla tus competencias e radee s et

Ejercitacion. Encuentra los nimeros primos menores que 100. Aplica el proceso ]
denominado criba de Eratéstenes.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Criba de Eratéstenes
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 ;“:ale'””r?ﬁfol“d ,
. 1acha Ios multiplos ae Z,
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 excepto el 2.
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 3. Tacha los multiplos de 3,
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 . ixcsptlo ¢l 3,'|t‘ s de 5
. lacha Ios multiplos ae 9,
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 excepto el 5.
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 5. Tacha los multiplos de 7,
/172 73 74 75 76 77 78 79 80 excepto el 7.

6. Los nimeros que no han sido

81 82 83 84 8 86 8/ 83 89 90 tachados son los nimeros
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 primos entre 1y 100.

Los numeros primos entre 1Ty 100 son:..........., :

B Comunicacidén. Determina si cada enunciado es verdadero (V) o falso (F).
Justifica tus respuestas con ejemplos.

El nimero 1 es divisor de cualquier nimero. (.....)  Ejemplo: ...
Todo nimero es divisor de si mismo. (.....)

No hay nimeros pares primos. (......)

Solucién de problemas

B En quinto hay 30 estudiantes y en quinto
B, hay 24. Los dos grupos de quinto grado
participaron en una jornada ecolégica.
Los organizadores quieren hacer el mismo
nimero de equipos en cada curso sin que
sobre ninguln estudiante. ; Cuantos equipos
pueden formar?
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) Descomposicion en factores primos

Explora e Todo nimero puede expresarse como producto de factores primos; para ello
se usa el arbol de factores o las divisiones sucesivas.

Elias tiene 18 rosas y quiere hacer arreglos
florales de mas de una flor y con igual cantidad
de flores, ;de cuantas maneras las puede
organizar?

* Para saber las diferentes maneras de organizar
los ramilletes de flores se descompone 18 en sus
factores primos.

Arbol de factores Divisiones sucesivas
18 182
/N 0 9 |3
2 X9 0 3 |3
/ N\ 0 1
3 X3

* La divisién anterior también se puede disponer asi:

1812 182 182
2 913 913
3 313

1

Se ensaya la divisiéon por | Como 9 no es divisible por 2, Como 3 es divisible por 3, se
el primer nimero primo: 2. | se ensaya con el 3, que es el | concluye la operacién.

18 es divisible por 2 porque | siguiente ndmero primo.

termina en cifra par.

* Se expresa el 18 como producto de sus factores primos:

18 =2X3X3
18 =2 x 32

Descomposicién en nimeros primos

Expresado como potencia

R/ Elias puede hacer un ramillete de 18 flores, dos de nueve, tres de seis, seis de tres o
nueve de dos.

Practica con una guia ~

Completa cada esquema para descomponer los nimeros en arboles de factores.

45 81
Procura que uno de los N N
numeros de la primera 3 X 3 X
ramificacién sea el menor
factor primo del nimero. 7N 7N
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Comprende

La descomposicién de un nimero consiste en hallar el conjunto
de sus factores.

Todo nimero se puede expresar como el producto de varios
numeros primos.

45 = 3 X 3 X 5 —— Descomposicién en nimeros primos

45 =3%2X5

Expresado como potencia

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias T ST

¥ Ejercitacion. Realiza divisiones sucesivas para descomponer cada )
nimero en factores primos.
633 682 72
213
77
1
63=3X3X7 68 = 72 = .
63=3*x7 68 = 72 = i
96 525 468
Q6 = 525 = i 468 = ..
Q6 = . 525 = i 468 = ..

Modelacién. Escribe el nimero al que corresponde cada
descomposicién.

Solucién de problemas

) Tania compré diez chicles de fresa y Manuel
quince de menta. Quieren repartirlos en
bolsas sin que sobre ninguno. ; Cuantas
posibilidades tienen para organizar los
chicles? ; Cuantos chicles pondré cada uno
en cada bolsa?
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) Minimo comin miltiplo y maximo comin divisor

Explora ¢ El minimo comuin mudltiplo (m. c. m.) de dos o méas ndmeros es el menor de
sus multiplos comunes, distinto de cero.

* El maximo comun divisor (m. c. d.) de dos o0 mas nimeros es el mayor de los
divisores comunes de esos ndmeros.

Ana, Patricia y Luis entrenan en el polideportivo.
Ana patina cada dos dias, Eva nada cada tres y Luis
juega tenis cada cuatro. Hoy coincidieron en sus
entrenamientos. jCuando volveran a hacerlo?

* Para averiguarlo, se busca el menor de los multiplos
comunes de 2, 3y 4, también llamado minimo comun
multiplo, que coinciden con los multiplos de 2, 3y 4.
Se resaltan los multiplos comunes y se elige el menor.

Dias que entrena Ana: 2, 4, 6,8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26...
Dias que entrena Patricia: 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33...
Dias que entrena Luis: 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40...

R/ Como el menor de los multiplos comunes es 12, los tres amigos coinciden cada doce dias
en el polideportivo.

* Para encontrar el minimo comun multiplo y el méximo comun divisor de dos 0 més niumeros se
utiliza el siguiente procedimiento:

1. Se descompone cada nimero en sus
factores primos.

2|2 33
1 1

BN
NN

3. Elm. c. m. es el producto de los factores
comunes y N0 comunes con su mayor
exponente.

m.c.m.(2,3,4=2>xX3=12

2. Se expresan los factores como

potencias.
2=2X1
3=3X1

4=2X2X1=22X1
4. Elm. c. d. es el producto de los

factores comunes con su menor
exponente.

m.c.d.(2,3,4=1%X1=1

Practica con una guia

Determina los multiplos de los siguientes nimeros, subraya los mdltiplos comunes y

encuentra el m. c. m.

El minimo comdn multiplo
de dos o mas nimeros
nunca incluye al cero.

\-

Multiplos de 6 y 7 menores de 84.
Multiplos de 4 y 6 menores de 36.
Multiplos de 3y 8 menores de 40.
Multiplos de 5y 10 menores de 70. )

~

@ Pensamiento numérico
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Comprende

El minimo comun multiplo (m. c. m.) se puede calcular mediante
el siguiente proceso:

* Se descomponen los nimeros en sus factores primos.
* Se expresan los factores hallados como potencias.

* Se busca el producto de los factores comunes y no comunes
con el mayor exponente.

El maximo comun divisor (m. c. d.) se puede calcular mediante
el siguiente proceso:

* Se descomponen los nimeros en sus factores primos.
* Se expresan los factores hallados como potencias.

* Se busca el producto de los factores comunes con el menor
exponente.

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias wwiw.redes-sm.net

¥ Ejercitacion. Halla el m. c. m. de cada grupo de niimeros. "
5 10 25 18 24 36
5= 18 =
10 =, 24 =
25 = 36 =
m.c.m.(5,10,25) = ... m.c.m. (18,24,36) =...........

Halla el m. c. d. de cada grupo de niimeros.

40 60 80 72 60 90
40 = ol 72 = .
60 = 60 = .
80 = . 90 = .

m. c. d. (40, 60, 80) = ............ m. c.d. (72,60,90) =.............

Solucién de problemas

n De una estacion salen trenes de viajeros cada
tres horas y de mercancias cada cuatro horas.
A las dos de la mafiana salié un tren de cada
tipo. ¢A qué hora volveran a coincidir? @
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Resolucién de problemas

Uso varias operaciones

El dia del cumplearios Helena recibié como regalo $ 150000. Fue
a un almacén de ropa y compré tres pares de medias de $ 6280
y unos pantalones de $ 58670. El resto del dinero lo ahorré para
las vacaciones. ;Cuanto dinero ahorré para las vacaciones?

Inicio

Comprensioén del problema

* Subraya los datos numéricos e Relaciona cada nimero con el dato

y la pregunta del problema. correspondiente.
58670 Cantidad regalada
150000 Valor medias
6280 Valor pantalén

i Relacionaste
No  bien los datos?

Si

Concepcion de un plan
* ;Qué pregunta el problema? ...

e ;Qué datos necesitas para contestar la pregunta? ...

e ;Qué operaciones debes calcular? ... .

No ¢lienes claro

el plan?
Si

Ejecuciéon del plan
e Calcula el valor de las medias. e Calcula el valor de la compra.

.................. X = e T =
e Calcula la cantidad ahorrada.

.................. — = R/ Ahorrd$

Comprobacién
N ; , .
° ;Ahorrd $ 724907 Sig Fin
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www.e-sm.net/5mt03

Practica con una guia

En el barrio La Hacienda inauguraran una biblioteca el mes entrante. Ayer llegaron 538
cajas con 37 libros cada una y hoy, 756 cajas con 42 libros cada una. Los libros recibidos
en los dos dias se dispondran en 87 estantes con el mismo nimero de libros. ; Cuantos
libros ubicaradn en cada estante?

Subraya los datos numéricos y la pregunta del problema. Después, ejecuta el plan.

' D — D — R — -

* Calcula los libros que llegaron ayer. — | | X | | = / :

| —— S — . —— ~

e Calcula los libros que llegaron hoy. — | | X | | = | |

. «' ‘r «' ‘1 . / 1‘1

e Calcula el total de libros. — | |+ | | = | )

P — - P — - —— ‘

* Calcula los libros de cada estante  — | )=\ ) =\ )
R/ En cada estante ubicardn ... libros ... libros.

Soluciona otros problemas

P2 Maria Isabel quiere comprarse un En un vivero vendieron 60 bultos de
computador de $ 1987000. Si paga una abono a $ 79600 y 48 galones de
cuota inicial de $ 500000 y el resto lo fertilizante a $ 73190. ; Cuanto dinero
pagara en 36 meses, ;cuanto pagara recibieron por la venta?
cada mes?
ED Un depésito contenia 112 litros de agua.
') Durante cada una de las cuatro semanas Con ella se llenaron tres cantinas iguales
del mes de enero, Rubén ahorré $ 7 650. y dos garrafas de 15 litros cada una. En
En las semanas de febrero, ahorré el depésito quedaron todavia 7 litros de
$ 8190. ;Cuanto mas ahorré en febrero agua. ;Cuadl era la capacidad de cada
que en enero? cantina?
Plantea

I3 Describe una situacion cuya solucién necesite de los siguientes calculos:

6/8000 — (45321 X 12)
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v Cuando en una potencia el exponente es 2
se dice “x al cuadrado”, “5 al cuadrado” o
“3 elevado al cuadrado”.

Esto se debe a que la
tiene que ver con la

v En la antigua Grecia, muchas ideas
matematicas se representaron
geométricamente.

Por ejemplo, si querian calcular
productos como 5 X 2, dibujaban un

de base 5 y altura 2.
Asi, el producto obtenido concidia con
el drea del recténgulo dibujado.

v Con este método descubrieron al
realizar productos de dos factores
iguales, las representaciones obtenidas
eran

3 unidades

33IEn2ag

INDAGA

5 unidades ] \

A |
S

B A

5x2=10
El drea del rectangulo es
10 unidades cuadradas.

¥

v El descubrimiento, aplicado a los cubos
permite descubrir que las potencias
elevadas al cubo representan
cuyas aristas miden el numero que se
eleva a dicha potencia.

3 unidades

3x3x3=33=27

* Representa con figuras geométricas los siguientes productos y potencias:

6 X7 6X6

6X 6X6 9? 93

 ,Es posible representar la operacién 32 + 52 mediante figuras geométricas?

Explica tu respuesta.

36 | Ciencia, tecnologia y sociedad

|
. @9 La potenciacion en la geometria

2 Todo sobre la memoria en:
¢/ www.e-sm.net/4mt04



Hallar potencias

Tarea: Calcular las
potencias 2°y 62, @

15
A
m

i 1 ) N :
T Digita el nimero Em——
Haré mi d | | de la base. Por
are mi tarea con ayuca 74 _ . iemolo:
de la calculadora. ; i Jemp D
— '|.. :q { .|~ I._ A

Oprime la tecla @ las

linlicacia 2 Sy veces que sea necesario
multiplicacion para calcular la potencia

deseada.

Oprime la tecla de

Ejemplo
Para hallar 23

* Se digita: @ E &S * En la pantalla: 3

Practica
* Encuentra estas potencias:

5° 83 38 4¢ 15 11° 123 183

* Qué potencias encuentras al pulsar:

oxaeasese 0O66666
Lo [P Ooaeses
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Fracciones y nimeros
decimales

El atletismo es la forma organizada mas antigua de deporte. Su
origen se remonta a los origenes de la humanidad y su practica
contribuye a mejorar la salud de las personas.

El trabajo de esta unidad te permitird conocer con mayor
detalle los nimeros decimales, su lectura y escritura, realizar
sumas, restas, multiplicaciones y divisiones entre nimeros
decimales y naturales y ademas veras su utilidad en los
escenarios deportivos.

Indaga sobre los decimales en www.e-sm.net/5mt17

’.-‘

!
¢ Qué vas a aprender?

e Las fracciones y sus términos

* Fracciones equivalentes

* Adicidn y sustraccion de fracciones e > - 5
* Fraccion de una unidad ¢ Para qué te sirve?

* Multiplicacion y division de fracciones

; * Para realizar
* Reconocer nimeros naturales. * NUumeros decimales: comparacién y aproximaciones con mayor
* Resolver operaciones con representacion sobre la recta precision.

ndmeros naturales. * Adicién y sustraccién de nimeros * Para resolver situaciones
* Representar nimeros naturales decimales que requieran el uso de

sobre la recta numérica. * Multiplicacion de un nimero decimal nimeros decimales.

* Resolver problemas empleando por un decimal o natural

los nimeros naturales. * Divisién de un nimero decimal por
un decimal o natural




Competencias lectoras

Planilla de atletismo

El atletismo, deporte estrella de los Juegos Olimpicos en el
que se compite entre individuos o por equipos, abarca una
gran variedad de pruebas que se realizan en pista cubierta o
al aire libre.

El Comité Olimpico Internacional y las diversas ligas de
atletismo utilizan planillas de registro en las que consignan
datos que permiten determinar al ganador de una prueba.

Observa una adaptacion de la planilla utilizada por la Liga
de Atletismo de Bogota e identifica en ella algunos de sus
elementos.

LIGA DE ATLETISMO DE BOGOTA
NIT: 800.112.882
Datos de la prueba

PRUEBA:
EsTADIO:
EuninaToriA [

FecHA: Hora:
SemipnaL[ ] FINAL O

Datos de los
competidores

COMPETIDOR

T

Registro de tiempos

Clasificacién

B Comprende
Analiza la informacién de la planilla y contesta las preguntas.

* ;En qué parte de la planilla se registran el lugar, la fechay la
hora de la prueba?

* ;Qué datos se registran en la seccién destinada a los
competidores?

* ;Cuéantas personas cronometran el tiempo de cada
participante?
. Coémo crees que se determina el orden oficial de llegada?

Sociedad ed

- —————

ucadora

Durante las pruebas atléticas
utilizo el cronémetro para registrar
el tiempo empleado por los
competidores. Con los datos
numéricos obtenidos se determina
el orden oficial de llegada de los
participantes.

" DANIEL CACERES
ARBITRO DE ATLETISMO



1 Las fracciones y sus términos. Representacién

Explora e Los términos de una fraccién son el numerador y el denominador.

* Para representar una fraccion se elige una unidad, se divide en tantas partes

iguales como indica el denominador y se marcan las partes que senala el
numerador.

Un grupo de excursionistas llegé a un refugio
ubicado en la base de una de las montanas
que exploraran durante el fin de semana.
:Qué parte del refugio ocuparon?

* Como el refugio tiene ocupadas 17 de las 20
habitaciones, se representa asi:

17 <— Numerador: habitaciones ocupadas

20 ~— Denominador: nimero de habitaciones

. 17 .. , .
R/ El nUmero — (diecisiete veinteavos) es una fraccidén que representa

20
la parte ocupada del refugio.

Practica con una guia

Escribe la fraccion que representa la parte coloreada en cada caso.

Recuerda que el
denominador indica las
partes en que se divide la
unidad y el numerador las

partes que se toman o a

las que se hace referencia.

En la fraccién de un
conjunto, el denominador
indica el nimero de
elementos y el numerador
los elementos a los que se
hace referencia.

\_

[ ]

[]

[ ]

[]

) En cada conjunto, colorea los elementos necesarios para representar la fraccién indicada.

Sk S 5 (QQOYD
QY LSQ
R A AR

0%

12

20

_/

Pensamiento numérico
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Comprende

Las fracciones son expresiones numéricas que relacionan las partes
iguales en las que se divide un todo y las partes que se toman o
consideran. Una fraccion tiene dos términos:

10 <— Numerador

15 — Denominador
* El denominador indica el nimero de partes iguales en que se

divide la unidad.

* El numerador indica el nimero de partes que se toman de la

unidad.

Desarrolla tus competencias Practica lo aprendido en

www.redes-sm.net
11

Ejercitacién. Escribe las siguientes fracciones. Sefala el numerador y el
denominador de cada una.

Dos tercios Tres cuartos Cinco séptimos

Ocho novenos Un sexto Siete octavos

) Modelacién. Representa las fracciones en la recta.

4 6
— ; —_— Al representar una
/0 1 8 o 1 fracciéon en la recta, el
5 2 denominador indica el
— : — < : : : : : numero de partes en que
9 o 1 SN 1 se divide cada unidad y

el numerador, las partes

E) Comunicacisn. Completa la siguiente tabla. que se toman.
Representacién Fraccién Se lee
Seis novenos
- _/

Solucién de problemas

B La mandarina de Manuel tenia diez gajos y él se ha
comido tres; la mandarina de Mariana tenia once
gajos y ella se ha comido cuatro. Expresa mediante
fracciones la cantidad de mandarina que se ha
comido cada nifio y la cantidad que le falta por
comer.
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2 Fracciones equivalentes

Explora e Dos fracciones son equivalentes cuando representan la misma parte de una

unidad.

Inés y Ernesto tienen dos parcelas iguales.
. . 3
Inés sembré lechugas en 2 de la parcela y Ernesto
. 18 s
sembro acelgas en — de la suya. ;Quién de los
24
dos sembré una mayor parte de su parcela?
* Para saber quién sembré una mayor parte de su

parcela, se representan las fracciones de terreno
cultivadas.

R/ Los dos sembraron la misma superficie de la parcela.

* Para comprobar si dos fracciones son equivalentes se multiplican sus términos “en cruz”. Si al
multiplicar “en cruz” los términos el resultado es el mismo, las fracciones son equivalentes.

3X24=4x%X18
72 =172
* Para obtener fracciones equivalentes se utiliza la amplificacién y la simplificacién.
Una fraccion se amplifica multiplicando Una fraccion se simplifica dividiendo el
el numeradory el denominador por el numerador y el denominador por el mismo
mismo numero. ndmero.
) X3 +2 +3
Y S 8 9T T3
X2 X3 +2 =3
3 6,18 - ~ 18 9 3 : :
~, = y—son fracciones equivalentes. —= Ly =
18 Y o1 g 277 Y 7 son fracciones equivalentes.
Practica con una guia N

Representa cada par de fracciones. Luego, escribe en el cuadro = si son equivalentes o
# sino lo son.

Multiplica en cruz
los términos de las ] ]
fracciones para ver si
son equivalentes.

3
\_ TR A
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Comprende

Dos fracciones son equivalentes cuando representan la misma
parte de una unidad.

Para obtener fracciones equivalentes se pueden utilizar dos
procedimientos.

* La amplificacién, que consiste en multiplicar el numerador y el

denominador por el mismo nimero.

2 242 4

5 5 2 10

* La simplificacién, que consiste en dividir el numerador y el
denominador por el mismo nimero.

~— fraccién amplificada

— — T~ —= — — ~— fraccién simplificada

Desarrolla tus competencias wwwredbesmonet
B Ejercitacion. Multiplica en cruz y sefiala cuéles de las siguientes )
fracciones son equivalentes.
4.2 2,8 1,3 2.4
673 g7 2 379 5779

Modelacién. Escribe fracciones equivalentes a las dadas. Utiliza la

amplificacion. En las conversa-

1><4_|:] 2><3_|:] 7><2_|:] 3><6_|:] ciones es impor-
By T T & 2 T T o S5 T T q 7 T T tante prestar
3 4 [ ] 5 3 [] 9 2 L] 8 6 L] atencion para
comprender
) Escribe fracciones equivalentes a las dadas. Utiliza la simplificacion. mejor las ideas
5.5 _[1 8.4 _[1 2 10_[] 15,3 _[] o

255 [ 16 4 [ 30 10 [ 27 3 [

E) Comunicacion. Representa cada par de fracciones en la recta numérica
y determina si son equivalentes o no.

1.2
5 7170

2 .3
5773

e

|
I

0
|y
I

0

Solucién de problemas

B Las dos salas de cine de un centro comercial tienen
320 sillas. Si en la sala 1 hay ocupadas las % partes
de las sillas y en la sala 2, %, ;cual de las dos salas

de cine tiene mas sillas ocupadas?
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2 Adicién y sustraccion de fracciones homogéneas

Explora ¢ Cuando la adicién o la sustraccién se realizan con fracciones homogéneas,
se suman o restan los numeradores y se deja el mismo denominador.

El papé de Jimena compré una caja de galletas surtidas. %

de la caja son galletas de chocolate y b sonde mantequilla.
¢Qué fraccidn de la caja ocupan las galletas de chocolate y
de mantequilla?
* Para calcular la

cantidad de la caja

ocupada por las

galletas de chocolate y
mantequilla se realiza

una adicion. 13 + 6 _ 19 19
30 30 30
R/ Los dos tipos de galletas ocupan % de la caja.

. 5
Después de las onces, las galletas de chocolate ocupan 30

de la caja. ;Qué fraccion de la caja representan las galletas

de chocolate que comieron los ninos?

* Para calcular la
cantidad de la caja
ocupada por las
galletas de chocolate
después de las
onces se realiza una
sustraccion. 3 _ 5 _ 8

R/ Las galletas consumidas por los nifos representan % de la caja.

Practica con una guia
Realiza las operaciones.

746 LT DI

. | 15 15 L1 L]
uma o resta los

numeradores y deja el 14 + 21 _ [ +L] — Q

mismo denominador. 27 27 [] [ ]

1By LA L

3 30 L0 L

\_

29 12 LIl [
40 40 [ ] [ ]
2113 L L
8 8 [] []
13_ 6 =L L[]
30 30 [ ] [ ]

N\

Pensamiento numérico
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Comprende

La adicion y la sustracciéon son operaciones que se pueden realizar
con numeros fraccionarios y permiten solucionar situaciones

concretas.

e Para sumar fracciones e Para restar fracciones
homogéneas se suman los homogéneas se restan los
numeradores y se deja el numeradores y se deja el
mismo denominador. mismo denominador.
3, 7_3+7 _10 4 _9_14-9_5

8 8 6

Practica lo aprendido en
www.redes-sm.net
11,

P2 Modelacién. Trabaja con un compafiero para completar el cuadrado magico.
Recuerden que la suma de las filas, columnas y diagonales es siempre la misma.

s 2 2 ™
6 6
28 15
6 6
14 15
6 6
20 15 27
6 6 6
\ J

Comunicacién. Escribe los nimeros que faltan de manera que hagan verdadera
cada igualdad. Explica por qué, en el segundo ejercicio, tus respuestas pueden
ser distintas a las de tus compafieros.

sy lly7_22 7N N O N Y ]_15_ 6

9 9 9 9 21 21 21 21 13 13 13

Solucién de problemas

D En una fiesta de cumpleafios, Luisa tomé
% de la torta, Ana % y Juan otros g

Representa graficamente la situacién y
calcula cuanta torta consumieron entre

los tres ninos y cuanta queda.
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I Adicién y sustraccion de fracciones heterogéneas

Explora ¢ Cuando la adicién o la sustraccién se realizan con fracciones heterogéneas, se
buscan fracciones equivalentes que tengan el mismo denominador y luego
se suman o restan las fracciones homogéneas obtenidas.

Uno de los chef de un restaurante puso la misma cantidad
de leche en los recipientes verde y azul: 3 de litro. Luego,
saco % de litro del recipiente verde y los puso en el azul.

;Qué fraccion de litro tendra ahora cada recipiente?

* Para calcular la cantidad de leche que tendra cada
recipiente se realizan una adicidn y una sustraccion.

- En el recipiente azul habra 3 + 2 de litro de leche.

5 7
- . 3 2 ,
- El recipiente verde tendra T 7 de litro de leche.

Adiciéon de fracciones heterogéneas

* Se buscan fracciones equivalentes con el
mismo denominador:

3.7 21
N

5 1
77X%5 35

¢ Se suman las fracciones con el mismo
denominador:

21,10 _ 21410

35 35 35
* Se obtiene la suma:
3 2 _ 31
577735

Sustraccion de fracciones heterogéneas

* Se buscan fracciones equivalentes con el
mismo denominador:

3.7 2
577 35
2 5 10
7 %5 35

e Se restan las fracciones con el mismo
denominador:

21 10 _ 21 -10

35 35 35

Se obtiene la diferencia:
3_2_1
5 7 35

R/ El recipiente azul tendra g—; de litro de leche y el verde %

Practica con una guia
Realiza las operaciones.

Para sumar o restar
fracciones con distinto
denominador busca antes
fracciones equivalentes
que tengan el mismo
denominador.

w|no
+
u1|—

&l

ur|w
+
~|o~

-

=
+

—_
ol

+

Oo_-Od B I S N [ B B I
15 15 4 3 12 12 12
U s 3_L1 [I_LJ
35 35 6 4 12 12 1

kl\)

Pensamiento numérico
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Comprende

* Para sumar fracciones
heterogéneas, se reducen
a comun denominadory
se suman las fracciones
homogéneas obtenidas.

1,7 _5 .21 _2

3 5 15 15 15

operaciones.

SR B
44 3
73 _ 1]
8 5 [

* Para restar fracciones

¥ Ejercitacion. Reduce a comin denominador y calcula estas

heterogéneas, se reducen
a comun denominadory
se restan las fracciones
homogéneas obtenidas.

B Modelacién. Completa la siguiente tabla.

Fracciones reducidas a
comun denominador

3.1 15 4
4275 20 7 20
6 1
7772
7 1
g 773

Solucién de problemas

') Para preparar una torta se necesitan % de libra de
harina. Ana tiene una bolsa con % de libray otra con %

libra. ; Cuédnta harina retiine? ;Cuénta harina le falta para

preparar la torta?

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM

12 [
02 3
S _4 _[]
76 [
Adicién Sustraccion

de fracciones

a _ L
[]

de fracciones

15 4 [ | 15

_+_ - -

20 20 || 20 20

Realiza mas actividades en
www.redes-sm.net
11

Comparte los resultados
obtenidos en los ejercicios
planteados en esta
pagina. Ten en cuenta
que cuando una persona
se equivoca debes darle
todo tu apoyo.




U Fraccion de una cantidad

Explora e Para calcular la fraccién de una cantidad, se divide esta entre el denominador
de la fracciéon y el resultado se multiplica por el numerador.

Los bidlogos de un parque natural contabilizaron
2
1960 aves, de las cuales — son rapaces.

;Cuantas aves rapaces hay en el parque?

* Para saber la cantidad de aves rapaces que hay en
el parque se deben encontrar los 5 de 1960.

® Para calcular la fraccion de un ndmero se utiliza el
siguiente procedimiento:

1.Se divide el nimero entre el denominador 2.Se multiplica el resultado por el numerador
de la fraccion: de la fraccién.
1960 +~ 7 = 280 280 X 2 = 560
% de 1960 son 280. % de 1960 son 560.

R/ En el parque hay 560 aves rapaces.

Practica con una guia ™
Si sabes que 3_de las aves del mismo parque son acudticas, calcula la cantidad de aves
acuaticas.
Divide la cantidad e Divide entre 10 la cantidad de aves: 1960 +~ 10 = .......
de la cual se quiere
ber la fraccic |
Zaenirm?n;ad%cr{ogeigzzsl e Multiplica por 3 el resultado obtenido: ... X3= ..
multiplica el resultado
obtenido por el .
T En el parque hay ................. aves acuaticas.
P2 Calcula.
2de2i= . L de30= . 4 de6s540= S de23814=
3 5 6 9
21+ 3= 30+5=6 | . +b6=.... | . +9 =
7X2=_.. 6XT7=... | . X4= ... | .. X5=....
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Comprende

Hallar la fraccién de un nimero es aplicarle un operador

fraccionario.

Para aplicar un operador fraccionario sobre una cantidad, se
divide la cantidad por el denominador de la fraccién y el resultado

se multiplica por el numerador de la misma.

Los % de 14670 son 11410,

14670 + 9 =1630

Desarrolla tus competencias

Modelacion. En cada caso, representa la fraccién indicada. Observa el ejemplo.

JU
Jd

00
00

2 de12=38
3

00
00

1630 X 7 =11410

Practica lo aprendido en
www.redes-sm.net
1],

o O O O O
o O O O O
o o o o O

3 det15= ..
5

AN NN AN AN AN
AN NN AN AN AN

n Razonamiento. Escribe las siguientes cantidades y halla el resultado.

e Cuatro novenos de 810 naranjas. |
e Tres quintos de 355 arboles. %

* Cinco octavos de 96 estudiantes. Q

Solucién de problemas

D Un avion tiene que recorrer 840 km. Cuando lleve

recorridos = del trayecto, ;cuantos kilémetros le

faltaran?
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e Dos tercios de 126 libros. =

[]
* Un cuarto de 160 gramos. |

L]




I Multiplicacion de fracciones

Explora ¢ Cuando la multiplicacién se realiza con fracciones, el producto es una

fraccién que tiene como numerador el producto de los numeradores y como
denominador el producto de los denominadores.

Angela y Samuel ayudaron a repoblar un bosque en
. 2 ,
la vereda donde viven sus abuelos. = de los arboles
. 4 .
sembrados son pinos, y 3 de los pinos son romerones
o colombianos. ;Qué fraccidn del bosque ocupan los

pinos romerones?

* Para saber la fraccién del bosque ocupada por los
pinos romerones se representa la fraccion del terreno
cultivada y se identifican en ella los %

Pino Pino romerén Pino romerdn

2 4 . 8
— del bosque — de los pinos — del bosque
3 i 5 P 15 i
. e 4 1.2 4%x2 _ 8
* Al analizar la representacion gréfica se observa que T de 5 es igual a 3 15
., 8 4 2
* La fraccion g es el producto de TY 3
5 3 5% 3 15

R/ Los pinos colombianos ocupan % del bosque.

Practica con una guia ™\
Relaciona la multiplicacién representada en cada grafica con el producto correspondiente.

|dentifica primero la
fraccion de la que se esta
hallando la fraccion.
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Comprende

Para hallar la fracciéon de una fraccién se utiliza la multiplicacion.

El producto de dos fracciones es una fraccion que tiene como
numerador el producto de los numeradores y como denominador

el producto de los denominadores.
5,3_5x3_15
7 5 7X5 35
El producto de fracciones se debe simplificar, si es posible.
15 5 3

Realiza mas actividades en
www.redes-sm.net
1l

3 Ejercitacién. Multiplica estas fracciones. Si es posible, simplifica el

resultado.
2,1 1 _2x1x1_2_1
5 3 4 5Xx3x4 60 30
g » 10 o 3 [ Ix[Ix[ _[1_[] Ider;tificatla importapcia de
— X — = == == ayudar a tus companeros
3 6 4 LI ] L] O cuando lo necesiten y de
respetar su ritmo y estilo
%x%:%:%:% de trabajo.
X
Sz _LIxL] _L1_[J
74 [Ix[ ] [ []
T2 A _LIxDIxil _L]_[]
9 64 [Ix[Ix[] 1 []

Razonamiento. Agrupa las fracciones por parejas para que al calcular

8 6 6
sus productos obtengas como resultado 18" 10 Y17
3 2 4 2 3 2
2 3 2 9 4 5

Solucién de problemas

D Araceli planté 3 partes de su huerto con éarboles

2 . .
frutales. T partes de los arboles son naranjos.
¢ Qué fraccién del huerto representan los naranjos?

llustra la solucién con una representacién grafica.

-
2 3 o ; =
. ! « Pt
LT
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2 Division de fracciones

Explora e Cuando la divisién se realiza con fracciones, el cociente es una fraccion que
se obtiene al multiplicar en cruz los términos de las dos fracciones.

El colegio organizé una campana de higiene oral. En la
clase de Nora repartieron una botella de 3 de litro en

: 1 : , :
vasitos de e de litro. ; Cuantos vasitos llenaron?

1

, .3
® Para calcular el nimero de vasos, se divide 7 T3

® Para calcular el cociente de dos fracciones se utiliza
el siguiente procedimiento:

2.Se multiplica el denominador del dividendo
por el numerador del divisor. Este producto
es el denominador del cociente.

1.Se multiplica el numerador del dividendo por
el denominador del divisor. Este producto es
el numerador del cociente.

1 3x32 _ 9%

3., 1 3x32 3 . _
N T I 47732 T Tax -

* Se simplifica, si es posible.

R/ Llenaron 24 vasitos.

Practica con una guia ~N
Divide estas fracciones y expresa el resultado de la forma mas sencilla posible.

g;L:2x1O:@:4
510 5 X1 5
4 .8 _ [ x ] ZQZD
5 10 [Ix[] L]

Para dividir dos

fracciolr\::aslsemultiplican l_iz I xL :Q:Q

sus términos en cruz. 2 4 X L] [
5.4 LIxLl [
35 [Ix[1 L[]
5.3 _ LIxil [
9 10 [Ix[] L[]

. J
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Comprende

El cociente de dos fracciones es otra fraccion que se obtiene al
multiplicar en cruz los términos de las dos fracciones.
152 _15%6 _9%0
3 6 3 X2 6
El cociente de las fracciones se debe simplificar, si es posible. 7
90 ~ 6 _ 15 (s
-2 _15 /
6+6 1

Practica lo aprendido en
www.redes-sm.net
11,

Desarrolla tus competencias

¥) Razonamiento. Completa los términos que faltan en estas divisiones. -
1.2 _5 3 .1 _12 2.3 _8
4 [ ] 8 4 5 300 [
o6 .7 2.2 _&0 18 .1 _36
12 35 7 1 U ]2 9

Modelacién. Acomoda estas fracciones de tal forma que las divisiones sean

correctas.

2 1 3 1 7 1 2 3
3 2 7 5 3 4 5 2
Q+Q=i Q+Q:E
12 O O 2
L.l-2> L.l_3
114 [ 4

Solucién de problemas

n Pablo repartié un talego de aztcar de % de kilogramo en

bolsitas de % de kilogramo. ;Cuantas bolsitas llen6?

B En una perfumeria tienen 12 recipientes con T
de litro de perfume cada uno. Quieren envasarlo

1 . STy
en frascos de 3 de litro para su comercializacion.

¢ Cuantos frascos necesitaran?
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2 Fracciones decimales y nimeros decimales

Explora e Las fracciones decimales son aquellas cuyo denominador es 10, 100, 1 000 o
cualquier otra potencia de 10.

Toda fraccién decimal se puede expresar como un nimero decimal, en el que
hay tantas cifras decimales como ceros en el denominador de la fraccion.

Sebastian y Tatiana elaboraron un mosaico con cien
piezas iguales. ;Qué parte del mosaico elaborado
por los nifos representan diez fichas? ;Y 44 fichas?

* Para saber la parte correspondiente a diezy a 44
fichas, se observa una representacién del mosaico.

tiene 100

tiene 10

tiene 10 .

Unidad Décima Centésima

R/ Como el mosaico fue elaborado con 100 piezas iguales, 10 fichas representan una décima
parte del mosaico, y 44, 44 centésimas del mosaico. Se expresa asi:

1 décima . 11—0 =0,1 44 centésimas . % = 0,44
Practica con una guia N

Utiliza los nimeros dados para expresar la parte coloreada de cada figura como una
fraccién y como un nimero decimal.

Los niimeros decimales
tienen tantas cifras
decimales como ceros

tiene eI. E:Ienominador de Fraccion Ndmero Fraccion Ndmero Fracciéon Ndmero
la fraccion decimal que decimal decimal decimal decimal decimal decimal
representan. 9o
AN 0,7
100
45 7 92

0 100 0,7 0,45 0,92 D
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Comprende

Si una unidad se divide en diez partes iguales, cada una de ellas es
una décima.

1 unidad = 10 décimas — 1 décima = 0= 0,1

Si una unidad se divide en 100 partes iguales, cada una de ellas es
una centésima.

1
1 unidad = 100 centésimas — 1 centésima = 700 = 0,01

Si una unidad se divide en 1 000 partes iguales, cada una de ellas
es una milésima.

1 unidad = 1000 milésimas — 1 milésima = % = 0,001

000

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias i

¥) Razonamiento. Relaciona cada fraccion con su expresién decimal.

0,451 1,96 0,28 0,035 0,2
28 35 2 196 451 La constancia y
— — — —_— — la persistencia
100 1000 10 100 1000 en tu trabajo te

permitiran alcanzar
tus objetivos.

Comunicacioén. Escribe en el cuaderno como se lee cada fraccidon decimal.

39 567 125 81 33
1000 1000 100000 10 10000

n Modelacién. Completa cada casilla con el nimero decimal o la fraccién
decimal que corresponde.

59 3
( 5 34,6 7000 0,976 0,18 w

: J

Solucién de problemas

B De los 1000 estudiantes que hay en el colegio donde
estudia Julian, 568 tienen hermanos. ; Qué fraccién del
total de los estudiantes tiene hermanos?
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I Lectura y escritura de nimeros decimales

Explora ¢ Los nimeros decimales representan una extension del sistema de
numeracién decimal que permite expresar fracciones cuyo denominador es
una potencia de diez. Los nimeros decimales tienen una parte enteray una

parte decimal.

Durante los entrenamientos de la
semana pasada el equipo de atletismo
del colegio de Consuelo recorrié
13,45 km.

* | a distancia recorrida por el equipo de
atletismo durante la semana pasada se
expresa con un numero decimal.

Los nimeros decimales tienen dos partes separadas por una coma.
La parte entera, a la izquierda de la La parte decimal, a la derecha de la
coma, esta formada por unidades, |~—— 13,45 coma, esta formada por décimas,
decenas, centenas, etc. centésimas, milésimas, etc.
e Para leer y escribir nimeros decimales se puede utilizar una tabla como la siguiente:

c @ @ . décimas | centésimas  milésimas diezmilésimas
1 3 , 4 5
* En este caso se puede leer:

Trece unidades, cuarenta y cinco centésimas o trece coma cuarenta y cinco.

Practica con una guia ™
Ubica las cifras de cada nimero en las casillas de la tabla. Escribe cémo se leen los tres
primeros.
Nimero ¢ (@) @ . décimas centésimas | milésimas = diezmilésimas
18,956 1181, 9 5 6
4562
Si hay una cifra decimal 3456
se lee, décimas; si hay 564,38
dos cifras, centésimas; si
hay tres cifras, milésimas 2,007
y asi sucesivamente.
15,026
9,654
675,3
18,906
34002

Pensamiento numérico PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



Comprende

Los nimeros decimales se conforman de dos partes, una entera y
otra decimal. La parte entera se escribe antes de la coma decimal
y la parte decimal, después.
Para leer un nimero decimal se puede:
* Leer por separado la parte entera y la parte decimal.
456 . Cuarenta y cinco unidades, seis décimas.
15,038 —.  Quince unidades, treinta y ocho milésimas.
* Leerlaparte enterayla decimal separadas por la palabra “coma”.
45,6 .  Cuarentay cinco coma seis.
15,038 —.  Quince coma cero treinta y ocho.

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias www.redes-sm.net

B Comunicacién. Escribe, con cifras o letras, los siguientes nimeros decimales.

Cuarenta y cinco centésimas.

9,32 i

. Ocho unidades, dos centésimas.
15,03 i

- Trece unidades, cinco mil dos diezmilésimas.
3,365 i

Ejercitacion. Completa la tabla.
( 5 )

Fraccion —
10

NI 432 18,546

decimal

Cinco unidades,
treinta milésimas )

Se lee

—

Solucién de problemas

n Durante el fin de semana Teresa compré un queso que
le costd 18 563 pesos con 35 centavos. Selecciona
el nimero decimal que expresa el valor del queso y
escribe como se lee.

18653,53 18563,035 18563,35 18653,053
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0 Orden de los niimeros decimales

Explora e Para comparar nimeros decimales, primero se comparan las partes enteras.

Para preparar el proximo partido, el entrenador
de baloncesto revisa algunas fichas de los
jugadores del equipo contrario. ;Cual es el
jugador mas bajito? ;Y el mas alto?

* Para saber quién es el jugador mas alto, se
tienen que comparar los nimeros decimales que
expresan su altura.

* Para comparar niumeros decimales, se puede
utilizar el siguiente procedimiento:

Si estas son iguales, se comparan las partes decimales cifra por cifra,
empezando por las décimas.

1. Se compara la parte entera | 2. Si la parte entera coincide, | 3. Si las décimas coinciden, se

de cada nimero se comparan las décimas. comparan las centésimas.
© O c u ® c © O c
1 , 4 | 5 1 , 4 | 5 1 , 4 |5
1 , S 7 1 ) 517 1 ) 5 17
1 , 5 |1 1 ) 5 1 1 ) 511
Tu=1u 4d<5d 7c>1c
La parte entera coincide. El nimero menor es 1,45. 1,57 es mayor que 1,51.

R/ El jugador mas bajito es José y el mas alto es Mario. Se pueden ordenar las estaturas:

* De mayor a menor: 1,57 > 1,51 > 1,45 * De menor a mayor: 1,45 < 1,51 < 1,57

Practica con una guia ™
Colorea, en cada fila, la casilla que tenga el menor nimero decimal.

Entre dos ndmeros

decimales es menor el 134,567 |« 134,078 = 134,097 | 134,972 | 134,561
que tiene menor la parte

entera. Si la parte entera es

igual, es menor el que tiene 45654 | 54,654 | 31,654 | 56,654 | 29,654

menor la parte decimal.

IB Colorea, en cada fila, la casilla que tenga el mayor nimero decimal.

456,2 | 456,678 | 456,135 456,91 456,901

71,003 7,896 79,4 71,803 73,99

_/
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Comprende

Para determinar el mayor de dos o méas nimeros decimales, se
comparan las cifras con igual valor posicional, empezando por
las de mayor orden. Se debe tener en cuenta tanto la parte entera
como las cifras de la parte decimal.

u . C unidades . 1=1
1 ; 4 S décimas . 4=4
1 ) 4 9 centésimas —. 5<9

Por lo tanto, 1,45< 1,49 o 1,49 > 1,45

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias i

2,09 ... 2,01 9467 ... 9,479 4373 .. 43,76
2,39 . 2,5 8,03 ... 8,34 65,078 ... 65,087

n Razonamiento. Ordena de menor a mayor cada grupo de nimeros.

3,65 2,9 3,2 2,57
15,45 12,43 15,4 12,3
109,5 109,65 109,34 109,56

B Comunicacién. Utiliza los digitos 3, 4, 5 o 6, para escribir nimeros que
hagan ciertas las siguientes expresiones. Compara tu trabajo con el de uno
de tus compaiieros y explica por qué los resultados pueden ser diferentes.

Solucién de problemas

B Ordena de menor a mayor el peso de los gatos.

e & 4

2,526 kg 3,127 kg 2,529 kg 2,574 kg
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) Decimales en la recta numérica

Explora e Los nimeros decimales se pueden representar en la recta numérica.
Para representar nimeros decimales en la recta numérica, se divide cada
unidad (unidades, décimas, centésimas, etc.) en diez partes iguales y se sitla
el nimero que se va a representar en el lugar que le corresponde.

Los amigos de David participan
en un torneo con tapas de
gaseosas. Al final de cada etapa
ubican en una tira de papel las
marcas obtenidas por cada uno.

* Las marcas realizadas por los
ninos representan numeros
decimales en la recta numérica.

Para representar nUmeros decimales en la recta numérica se utiliza el siguiente procedimiento:

e Se sitla en la recta la cifra de las unidades y la unidad siguiente. Se divide ese segmento en
diez partes iguales, que son las décimas.

5 5,1 5,2 53 5,4 5,5 5,6 5,7 5,8 5,9 6
e Se divide cada décima en diez partes iguales, que son las centésimas.

B
5 5,1 5,2 5,3 5,4 5,5 5,6 5,7 5,8 5,9 6

* Se sitlan los nimeros decimales donde corresponde.

5,26 5,42 5,65 5,77
t t t t
R R T o O o I o B B B B B B B B I o
5 5,1 5,2 5,3 5,4 5,5 5,6 5,7 5,8 5,9 6

Practica con una guia N

Ubica en cada recta numérica los nimeros decimales dados.

7,2 6,9 7,8 7,5 6,3

Cada segmento de la 6 7 8
recta numérica debe
estar dividido en diez

partes iguales. Cada parte 14,6 13,8 13,2 14,9 13,5

representa una décima

13 14 15
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Comprende

Cuando los nimeros decimales se representan en la recta

numérica, cada unidad (unidades, décimas, centésimas, etc.) se

debe dividir en diez partes iguales.

* De dos decimales representados en la recta numérica, es mayor
el que esté ubicado a la derecha.

6,18 6,32 6,45
! ! t

6 6,1 6,2 6,3 6,4 6,5 6,6 6,7 6,8 6,9 7
6,45 > 6,32 > 6,18

Practica lo aprendido en
www.redes-sm.net
11,

B Comunicacién. Relinete con un compaiero y escribe los nimeros
decimales correspondientes a cada letra.

B D A C
| | | i | | | | | i |
I I I I I T T I
2 3
A= . B= ... C=_..... D=_...
Desarrolla este ejercicio con
F E H I G ~
1 ) } } ! la ayuda de un compariero.
< Escucha con atencién
18 181 182 183 184 185 186 187 188 189 19 las ideas de otros y da a
conocer tus propias ideas.
E= . F= . G=_... H= ... = ...

Razonamiento. Ubica en cada recta numérica los nimeros que se
indican.

30,62 30,31 30,45 30,08
P

30 301 30,2 303 304 305 306 30,7 308 309 31

115,01 115,52 115,17 115,98 115,77

B LR R R R R R B O B B B o B B B e e O B o B o R R AR
115 115,14 115,2 115,3 115,4 115,5 115,6 115,7 115,8 1159 116

Solucién de problemas

I} Carolina vive a 3,62 km del colegio,
Camilo a 2,68 km y Pedro a 3,87
km. Ubica sobre una recta numérica
la distancia que separa la casa de
cada nino del colegio y determina
quién vive mas cerca.
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2 Aproximacién de nimeros decimales

Explora ¢ La aproximacién de numeros decimales es un proceso que facilita el
establecimiento de relaciones y la realizacion de operaciones.
Para aproximar un nimero a las décimas se eliminan las cifras de las
centésimas y las milésimas. Si la cifra es menor que 5, se dejan las décimas
igual. Si es igual o mayor que 5, se aproxima a la décima siguiente.

Rafael y Julia entrenan para
representar a su colegio el Dia del
Deporte, en la prueba de salto alto.

En el dltimo salto lograron casi la
misma altura.

* Para aproximar nimeros decimales, resulta
de gran ayuda utilizar la recta numérica.

1,39 estéd comprendido entre 1,3y 1,4. 1,42 esta comprendido entre 1,4y 1,5.
Estd mas préximo a 1,4. 139 1.42 Estd mas préximo a 1,4.
bt
1 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9 2

* Para aproximar un nimero decimal a las décimas se analiza la cifra de las centésimas.

1. Si'la cifra de las centésimas es menor que 5, | 2. Si la cifra de las centésimas es igual o
las décimas se dejan igual y se eliminan la mayor que 5, se aproxima a la décima
cifras decimales que le siguen. siguiente y se eliminan las cifras que le

siguen.
®© . ®c @ . O®c
11, 4 2 11, 39

2<5 92>5
1,42 aproximado a las décimas es 1,4. 1,39 aproximado a las décimas es 1,4.

Practica con una guia

Ubica en la recta numérica los nimeros dados y aproximalos a las décimas.

D T R T R e I O B B B B B B B B B B
13 13,1 13,2 13,3 13,4 13,5 13,6 13,7 14

Si la cifra de las 13,86 aproximado a las décimas es

centésimas es menor que
5, la cifra de las décimas
se deja igual. Si es mayor
se aproxima a la décima
siguiente.

13,51 aproximado a las décimas es

13,49 aproximado a las décimas es

13,83 aproximado a las décimas es

~

/

Pensamiento numérico
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Comprende

La aproximacién de nimeros decimales facilita la comparacion de
numeros y la realizacién de operaciones con ellos.

Si la cifra que se quiere aproximar es menor que 5, se deja igual.

Si la cifra que se quiere aproximar es igual o mayor que 5, se
aproxima a la unidad siguiente.

e Para aproximar un nimero a las décimas se mira la cifra de las
centésimas.

8,51 aproximado a las décimas es 8,5.

e Para aproximar un nimero a las centésimas se mira la cifra de
las milésimas.

175,439 aproximado a las centésimas es 175,44.

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias wwiw.redes-sm.net

B Modelacién. Relaciona cada nimero decimal con su valor aproximado
a las décimas.

128,43 14,6 215,93
14,57 128,4 14,61
215,86 215,9 128,39

Ejercitacion. Aproxima a las centésimas los siguientes nimeros.

8453 — ... .. 125431 — ... 12,086 — ... .
96,715 — ... 66,854 — ... 56,123 — ...
) Razonamiento. Completa la tabla. Forma grupo con tres
companeros para comparar
3,187 @ 9,312 @ 2,869 @ 79,064 los resultados de los
ejercicios planteados en esta
Aproximado a las décimas 9.3 pagina. Identifica aciertos y
errores que hayas cometido
Aproximado a las centésimas 79,06 y reflexiona sobre la forma

de mejorar tu trabajo.

Solucién de problemas

B Aproxima a las décimas la cantidad de gasolina
que le pusieron a tres carros y determina de qué
color son los carros cuyos duefios compraron
aproximadamente la misma cantidad de gasolina.

Carro verde: 8,51 galones Carro rojo: 8,36 galones
Carro azul: 8,47 galones
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I Adicion de niimeros decimales

Explora e Cuando la adicién se realiza con nimeros decimales, se ubican los sumandos
de manera que queden alineadas sus partes enteras y sus partes decimales.
Luego, se suman entre si las cifras del mismo orden: unidades con unidades,
décimas con décimas, centésimas con centésimas, etc. y se escribe la coma

en el resultado.

Ricardo participd en un circuito ciclistico
organizado en tres etapas. Si en la primera
etapa recorrié 98,653 km, en la segunda
103,7 km y en la tercera 89,43 km. ;jcuantos
kilbmetros recorrié en total?

* Para calcular la cantidad de kilémetros
recorridos por Ricardo se realiza una adicion.

Se escriben los sumandos de modo
que coincidan las comas.

c . . ‘ € ‘

9 8 , 6 5 3

1 o3  ,/7 00

+ 89 ., 43 0
2 9 1 / 8 | 3

R/ Ricardo recorrié 291,783 km.

I

-~—— Se escribe la coma en el resultado

Practica con una guia N
Calcula la distancia recorrida por un ciclista en un circuito cuyas etapas miden 123,453;

decimales de los
se igualan las cifras

ceros después de la
ltima cifra decimal.

Si la cantidad de cifras
sumandos es diferente,

decimales escribiendo

14,8 + 250 + 3,95
43,5+ 23,87 +0,7

5,64 + 34,87 + 456

IB Escribe en columnas y calcula.

789,960 + 3576,098

87,63y 103,9 km, respectivamente.

45 3

c . . ‘ C .
2 3
8 7 ., 6 3 0

El ciclista recorre ... km.

7451 + 56,34 + 74,763

6785,21 + 23,675 12,9 + 675 + 23,03

0,25+ 7,1+ 100 4324 + 45672,137

%

Pensamiento numérico
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Comprende

La adicién es una operacién que se puede realizar con nUmeros
decimales y permite solucionar situaciones concretas relacionadas
con actividades como agrupar, agregar o comparar.

e Para sumar nimeros decimales se alinean las cifras de las partes
enteras y decimales. Para facilitar el calculo, se igualan el nimero
de cifras decimales, escribiendo ceros después de la ultima cifra
decimal del nimero con menor cantidad de decimales.

13,4 + 678, 903 + 567 = 1 259, 303

m < @ @ . C ‘
1713, 4,0 0

6 7 8,19 0 3

+ 56 7, 000
172,59 3.0 3

Desarrolla tus competencias W redGe s ot
L

Modelacién. Encuentra las cifras que faltan en cada adicién para obtener el resultado. *

5, 53 3.2, S : 2
+ 2/, 3 + 2 , 7

5
, 918 9 8,9

2
4 + 3
2

[NON NOaREN|

, 2 6
3139

!

') Razonamiento. Ubica los niimeros en el cuadro mégico de tal manera que todas las filas
y columnas sumen 1,5.

0,70

0,

0,3

Solucién de problemas

ED El hermano de Natalia pesé al nacer 3,250 kg;
durante la primera semana aumenté 0,95 kg y en la
segunda 0,21. ;Cuanto pesa ahora?

Helena pesa 38,75 kg y Mauricio 5,34 kg mas que ella.
¢ Cuanto pesa Mauricio?
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2 Sustraccion de niimeros decimales

Explora e Cuando la sustraccién se realiza con numeros decimales, se ubican el

minuendo y el sustraendo de manera que queden alineadas sus partes enteras

y sus partes decimales. Luego se restan las cifras del mismo orden: unidades
con unidades, décimas con décimas, centésimas con centésimas, etc. y se
escribe la coma en el resultado.

El conductor de un camidn anota cada
semana el nimero de kildbmetros que
lleva recorridos. Hoy anotd 73 813,25 km
y la semana pasada tenia 69245,3 km.
;Cuantos kildmetros recorrié durante la
semana pasada?

* Para calcular la cantidad de kilémetros recorridos
durante la semana pasada se realiza una sustraccién.

c ‘ ' . C
/ 3 8 1 31,12 S Se escriben los términos de modo que
— 6 9 2 4 5, 3 0 coincidan las comas.
4 5 b6 7 ., 9 5 |~ Se escribe la coma en el resultado.

R/ Durante la semana pasada recorrié 4567,95 km.

Practica con una guia
Calcula la distancia recorrida por un camién durante una semana si el lunes por la

mafana el cuentakilémetros mostraba 86 543,8 km y el domingo por la tarde mostré
89441,153 km.

No te olvides igualar N 3K . c .

las cifras decimales
agregando ceros
después de la Ultima - 8 6 5 4 3, 8 0 0
cifra decimal del
término con menor
cantidad de decimales

Durante la semana recorriéd ... km.

3 Escribe en columnas y calcula.

128 = 7,3 765,439 — 45,31 567347 — 341,23
40,8 — 37,431 674,066 — 15,67 15098,7 — 4786,9
12567 — 9654,45 34-1,5 32876 — 5172,590

~

%

Pensamiento numérico
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Comprende

La sustraccion es una operacién que se puede realizar con
numeros decimales y permite solucionar situaciones concretas
relacionadas con actividades como quitar, comparar o buscar
diferencias.

Para restar nimeros decimales se alinean las cifras de las partes
enteras y decimales. Para facilitar el calculo se igualan el nimero
de cifras decimales escribiendo ceros después de la Ultima cifra
decimal del niUmero con menor cantidad de decimales.

245,5 — 187,432 = 58,068

e e O 960

2 4 5,5 0
-1 8 7 |, 4
5 8, 0

0
3 2
6 | 8

Realiza mas actividades en
www.redes-sm.net
11

Ejercitacion. Colorea del mismo color el camién con la sustraccién y la
llave con el resultado.

9, 3

o

79 L*"’i 5
3 5 - 4

:
7

) Razonamiento. Completa las sustracciones con los nimeros que faltan.

57, 2.9 7,8 2 4 7 4
_2, 1 - 1 74 _12’

6
4 5
| 4 6 8, 13 2,34

Solucién de problemas

ED Dos carros partieron del mismo punto en igual
direccién. El primero avanzé 53,654 km en una hora y el
otro, 51,94 km. ;A qué distancia estan los dos carros?

Jaime tiene en su jardin un depésito con 12 € de agua.
Si utiliza 2,8 € para regar sus flores y 8,25 € para regar
las lechugas, ¢ cuantos litros quedan en el depésito?

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



2 Multiplicacion de un nimero decimal por uno natural

Explora ¢ El producto de un nimero decimal por uno natural se obtiene multiplicando
los factores sin tener en cuenta las comas. Luego, se separan con una coma,
desde la derecha, tantas cifras decimales como las que tenga el factor
decimal.

Sofia dio doce vueltas a la pista atlética de su
colegio. Si la pista mide 422,93 metros, ;qué
distancia recorrié?

* Para calcular la distancia recorrida por Sofia
se busca el producto de 422,93y 12.

4 2 2, 9 3 < Elfactor decimal tiene dos cifras decimales.
X 1 2
8 4 5 8 6
+ 4 2 2 9 3
5075 16 - El producto tiene dos cifras decimales.

R/ Sofia recorrié 5 075,16 m.

Practica con una guia ~N
() Calcula la distancia recorrida por un deportista que da 23 vueltas a una pista de 375,64

metros.
31715 |64
X 2 3
Ten presente que
el producto tiene el 2
mismo numero de cifras +
decimales que el factor
decimal. 2
El deportista recorre ... m.

I3 Escribe verticalmente en el cuaderno y calcula.

24 X 165,087 169,35 X 9 539 X 0,654

Acomoda los factores

como te resulte méas 456726 X 34 57 X 1029,54 11,065 X 96

cémodo. Recuerda
que la multiplicacién

cumple la propiedad 67 X 13067,8 365 X 1230,56 128 X 23,76

conmutativa.

Pensamiento numérico
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Comprende

La multiplicacién de un nimero decimal y uno natural permite
solucionar situaciones concretas relacionadas con actividades en
las que se repite varias veces una cantidad decimal.

El producto de un nimero decimal y uno natural tiene tantas cifras
decimales como las que tenga el factor decimal.

2 7, 4 3 2
X 6 5 3
8 2 2 9 6
1T 3 7 1 6 0
+ 1 6 4 5 9 2
17 9 1 3 0 9 6

~

Realiza mas actividades en
www.redes-sm.net
11

Modelacién. Completa la tabla. Calcula los productos en el cuaderno.

> 25 36 41 79 )

\_2,0564 )

) Razonamiento. Ubica los nimeros para que las multiplicaciones sean correctas.
128 214 3,18 24 16 32 3,16 27

Solucién de problemas

) Un edificio tiene once pisos. Cada piso tiene una
altura de 3,45 metros. ;Cual es la altura total del
edificio?

13 Para celebrar el cumpleanos de Yolanda, sus papas
y su hermano Federico la invitaron a un restaurante.
Cada uno eligié una entrada de $ 4635,50, un plato
fuerte de $ 22654,95 y un postre de $5387,45.
¢ Cuénto pagaron por la comida?
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I Multiplicacién de dos niimeros decimales

Explora e Para calcular el producto de dos nimeros decimales se multiplican los
factores como si fueran nimeros naturales. En el producto se separan, con una
coma, tantas cifras decimales como tengan los dos factores juntos.

Rodrigo asiste todos los miércoles a una
academia de arte. Para la realizacion del
trabajo de este semestre utilizara un lienzo
de 67,12 cm de largo y 41,53 cm de alto.
;Qué cantidad de lienzo utilizard Rodrigo
en el cuadro que pintara?

* Para calcular la cantidad de lienzo utilizada por
Rodrigo se busca el producto de 67,12 y 41,53.

6 7, 1T 2 - Doscifras decimales
X 4 1, 5 3 <—Doscifras decimales
2 0 1 3 6
3 3 5 60
6 7 1 2
+ 2 6 8 4 8
2 7 8 7, 4 9 3 6 <—Cuatrocifras decimales

R/ Rodrigo utilizard 2 787,4936 cm? de lienzo.

p
Calcula la cantidad de lienzo que se gasta en un cuadro que mide 36,43 cm de largo y

19,65 cm de alto.
316, 4 3
X 119 1615
5
El producto de dos
decimales tiene tantas
cifras decimales como
los dos factores.
+
5
Segastan ... cm? de lienzo.

B Recorta un rectangulo de cartulina que mida 13,56 cm de largo y 8,95 de alto.
Calcula la cantidad de cartulina recortada. )
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Comprende

La multiplicacién entre nimeros decimales permite solucionar
situaciones concretas relacionadas con el calculo de éareas, el
valor de una cantidad de fruta, entre otras.

El producto de dos decimales tiene tantas cifras decimales como
las que tengan sus factores.

3 5 2 7
X 1, 6 5
1T 7 6 3 5
2 1 1 6 2
+ 3 5 2 7
58 1 9 5 5

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias www.redes-sm.net

Ejercitacion. Escribe verticalmente en el cuaderno y calcula.
39x%x428 2,34 x 7,35 2,6 X 25,61 1,332 X 4,115

0,34 X 2,6 0,06 X 0,8 9,34 X 8,91 0,654 X 34,21

D Razonamiento. Escribe la coma del primer factor en el lugar adecuado para que los
resultados sean correctos.

Factor 7432 897 1356 12 1425 )
Factor 13.8 45 2765 748 | 653

\Producto 1025,616 | 4036,5 | 374,9340 | 0,08976 93,0525)

Solucién de problemas

B El terreno en el que se construye un edificio
mide 12,35 metros de frente y 11,37 de fondo.
¢ Cual es la medida de su area?

Marcela compré 3,56 kg de manzanas y una
papaya que pesaba 1,76 kg. Si cada kilogramo
de manzana cuesta $ 2350,65 y cada kilo de
papaya $ 1450,25, ; cuanto dinero pagé Marcela
por la fruta?
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) Division de un niimero decimal entre un niimero natural

Explora e Para dividir un nimero decimal entre uno natural se divide como si los dos
numeros fueran naturales, pero al bajar la cifra de las décimas, se escribe la
coma en el cociente.

Los seis paquetes de harina
entregados en una panaderia
pesan 42,3 kg. ;Cuanto pesa cada
paquete de harina?

* Para calcular el peso de un paquete
se divide 42,3 entre 6.

1. Se toman las 42 2. Tres no cabe en el seis. | 3. Se reparten las 30 centésimas
unidades y se dividen Se escribe cero en el entre 6.
entre 6. cociente.
oo ® @ o ® @ o c
4 | 2 1, 3|6 4 2 ., 3|6 4 | 2 1, 6
0 7 0 3 17,/]0 0 310 7,,0/5
0
Se escribe una coma en el Quedan sin repartir Como el residuo es cero, se
cociente. 3 décimas o0 30 termina la divisién.
centésimas.

R/ Cada paquete de harina pesa 7,05 kg.

A
() Calcula el peso de cada paquete de feijoas si 31,44 kg de la fruta se reparten en ocho

paquetes iguales.
@e 6
La coma decimal del 3 1 4 4 8
cociente se escribe :
cuando se baja la / 3,
primera cifra decimal.
R/ Cada paquete de feijoas pesa ... kg.
IB Calcula las siguientes divisiones.
75+5 70,25 + 25 19,65 +5 46,05 + 15
24,84 4 64,16 ~ 16 99,28 ~ 17 9,39 +3

\_ J
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Comprende

La division de un nimero decimal entre uno natural permite
solucionar situaciones concretas relacionadas con actividades en
las que se reparte una cantidad en partes iguales.

Es importante tener presente la necesidad de escribir la coma
decimal en el cociente cuando se reparta la primera cifra decimal.

73 9 5 3 |3

13 2 46, 51
19
1

5
0 3
0

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias www.redes-sm.net

B Ejercitacion. Completa la tabla con la ayuda de dos compaiieros.
Calculen los cocientes en el cuaderno.

Operacién Dividendo Divisor Cociente
456,23 +~ 6
96,076 + 8 Convivencia y paz
31 09655 = 5 Al revisar los resultados de
. - tu trabajo entiende que
/432,07 9 uno de los principios para
\ 456 23 = 7 respetar a tus companeros
! / consiste en escucharlos sin
. . . . . . interrumpirlos durante sus
) Comunicacién. Indica si cada afirmacién es verdadera (V) o falsa (F). intervenciones.
Explica tus respuestas en el cuaderno. Indaga acerca del didlogo
. . .e-sm.net/5mt18
e Al dividir 365,24 entre 23 se obtiene 158,8. (...) e
e El cociente de 12,098 + 9 es 3,0245. (...)
* Sise divide 7,31 entre 8 el cociente es menor que 1. (...)
* Sise divide 6,356 entre 5 el cociente es 127,12. (...)

Solucién de problemas

B Helena quiere repartir los 29,6 kg de tomate que
recogié en su huerto en ocho paquetes iguales
para sus sobrinos. ; Cuanto pesara cada paquete?

Marta y sus dos hermanos quieren comprar un
equipo de sonido que vale $ 876850,95. Si todos
aportan la misma cantidad de dinero, ¢ cuénto
pondra cada uno?
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0 Division de un nimero natural entre un niimero decimal

Explora e Para dividir un nimero natural por uno decimal se transforma la division en
otra equivalente, sin decimales en el divisor.

Una de las maquinas que envasa jugos en
una fabrica tiene una capacidad de 324
litros. Si se utilizan botellas de un litro y
medio, ;cuantos envases se pueden llenar
con el contenido del depdsito?

® Para calcular el nimero de envases se divide 324 entre 1,5.

1. Se escribe una division 2. Se resuelve la 3. Se escribe la division
equivalente, sin decimales en el division equivalente. inicial y su resultado.
divisor.

324 + 1,5 3214 O|1 5 3240 = 15 = 216
| 24 216
X 10 X 10 90
J | 0
3240 = 15 324 + 15 = 216
Se multiplican el dividendo y el
divisor por la unidad seguida de . La divisiones equivalentes
) : 3240 +~ 15 =216 . : .
tantos ceros como cifras decimales tienen el mismo cociente.

tenga el divisor.

R/ Se necesitan 216 envases.

Practica con una guia ~N
Calcula el nimero de botellas de 0,237 litros que se necesitan para envasar 865 litros

de jugo.
c divieor 1 865 + 0,237 S 865000 + 237
omo el divisor tiene
tres cifras decimales, 8 65000 |2 37
multiplica el dividendo 1540 3 6
y el divisor por 1000.
Después realiza la
division.
Se necesitan ............... envases.
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Comprende

Son muchas las situaciones en las que es necesario repartir un
numero natural en partes decimales. En estos casos, para calcular
el cociente, es necesario escribir una division equivalente que no
tenga cifras decimales en el divisor.

12345 + 5,23 1234500 + 523

12345 + 5,23 = 2360,42

Desarrolla tus competencias i redes amunet

¥ Ejercitacion. Relaciona cada divisién con la division equivalente que facilita el calculo
del cociente. Después, estima el resultado.

5+0,25 12 + 0,003 360 + 1,2 45 + 0,015 72 + 0,009

45000 =+ 15 72000 + 9 12000 + 3 3600 +~ 12 500 + 25

£ Modelacién. Calcula las siguientes divisiones. Transférmalas primero en divisiones
equivalentes.

24 1,6 70 = 0,75 102 + 1,2 26 - 0,013 458 + 1,22

5+ 0,025 34+ 25 18 = 7,5 2560 + 0,55 39 +26

Solucién de problemas

) Catalina tiene ahorrados $ 15670 y quiere
comprar unas chocolatinas de $ 2550,65 cada
una. ¢ Cuantas chocolatinas puede comprar?

B Con 13 m de cinta de raso, Rubén quiere hacer
lazos de 0,4 m cada uno. ; Cuantos lazos podra
hacer? ;Sobraré algo de cinta?
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) Division de dos nimeros decimales

Explora e Para dividir dos nimeros decimales se transforma la division en otra
equivalente, sin decimales en el divisor. Se desplaza la coma en el dividendo
tantos lugares como decimales tenga el divisor.

Paula y sus companeros cortan cuerdas
de 0,75 m para la elaboracién de unos
trabajos manuales. Si en el carrete hay
19,5 m, y en cada trabajo necesitan
una de las cuerdas que cortan, ;para
cuantos trabajos tendran cuerda?

e Para calcular el nUmero de cuerdas se divide 19,5 entre 0,75.

1. Se escribe una division equivalente, | 2. Se resuelve la division 3. Se resuelve la division

sin decimales en el divisor. equivalente. inicial.
19,5 + 0,75 1950 |7 5 1950 = 75 = 26
| 450 26
X 100 X 100 0
1950 =+ 75 195 + 75 = 26
* Se multiplican el dividendo y el 1950 + 75 =26 La divisiones equivalentes
divisor por 100, para eliminar las tienen el mismo cociente.

cifras decimales del divisor.

R/ Tienen cuerda para 26 trabajos.

Practica con una guia ™\
Calcula el nimero de cuerdas de lana de 1,35 m que se pueden obtener de un carrete de

125,8 m.

125,8 - 1,35 - 12580 =+ 135
Como el divisor tiene
dos cifras decimales, 12580 m
multiplica el dividendo 0 4 3 9

y el divisor por 100.
Después realiza la
division.

Se obtienen ............... cuerdas.
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Comprende

Cuando en una situacion de reparto intervienen dos nimeros
decimales su cociente se calcula después de transformar la division
en otra equivalente sin decimales en el divisor.

7,296 + 0,45 729,6 + 45

729,6 ~ 45 =16,213

Desarrolla tus competencias T e

¥) Modelacién. Escribe divisiones equivalentes a las dadas. Después, calcula los cocientes. *_

4 Division Divisién equivalente Cociente
34,8 + 0,025
24,09 = 0,03
50,05 + 2,5
45,06 + 3,03
14,478 = 7,62
. 34,786 + 0,008 P

Razonamiento. Acomoda estos nimeros de modo que se obtengan los cocientes dados.

2,3 3,5 4,14 4,13 0,45 0,486

Solucién de problemas

3 En el laboratorio quieren repartir 9,6 €
de jarabe en frascos de 0,2 €. ;Cudntos W =—=——=——Smox

frascos llenaran?

B Esteban nadé 452,8 m en una
piscina de 28,3 m de largo. ; Cuantos
recorridos hizo Esteban a lo largo de la
piscina?

[ Una talega llena de globos pesa 75,6
gy cada globo pesa 1,2 g. ; Cuantos
globos hay en la talega?
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Organizo los datos

Un jinete se dispone a cruzar un puente provisional que
resiste un peso maximo de 300 kg. Si el jinete pesa 70,5 kg
y el caballo 225,8 kg, jpueden cruzar juntos sin que se
desplome el puente?

Inicio

Comprensioén del problema
* Organiza los datos numéricos del problema en la siguiente tabla.

[ Peso que resiste el puente Peso del jinete Peso del caballo )

N J

* Escribe cémo puedes asociar los datos para dar soluciéon al problema.

iSabes
cdmo asociar
N
los datos?

Si
Concepcién de un plan

* ;Sabes cuanto pesan los seres que cruzaran el puente? ...

e ;Podré el puente soportar este peso? ...

No iTienes claro
el plan?
Si
Ejecucion del plan
e Calcula el peso total de los seres que cruzaran el puente.

e Compara el peso de los seres con el peso que soporta el puente.
.................. es mayorque ...

El caballoy el jinete ... pueden pasar el puente.

Comprobacion _
No Si Fin
i Pueden pasar el puente?

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM

Resolucién de problemas



www.e-sm.net/5mt19

Practica con una guia

Lina compré 3,12 kg de melocotones y una
sandia cuyo peso era de 2,2 kg. Si cada
kilogramo de melocotén cuesta $ 3 870,50
y cada kilo de sandia $ 780,90, ;cuanto
dinero pagé Lina en la fruteria?

* Organiza los datos numéricos del
problema en la siguiente tabla.

Cantidad comprada Valor del kilogramo
Melocotones
Sandia

* Ejecuta el siguiente plan:

- Calcula la cantidad pagada por cada fruta.

Melocotones . ' N\ X ' \=- ~ \
- J \ ------------ /4 ----------- J
S d' o \ % — \ o \
andia — L )X )= ,
- Calcula la cantidad total pagada.
1" ------------ \p + 1" ----------- \ _( \
R/ Linapagd ... pesos.
Soluciona otros problemas ) Tomas compré con su tarjeta de crédito

un computador de $ 1456 875,90; una
impresora de $ 283149,45 y una silla para
el escritorio de $ 125673,95. Si pagara la
compra en siete cuotas iguales,  cuanto
debera pagar cada mes?

P3) Ayer por la tarde Lucia realizé su
entrenamiento de natacién en la piscina
del club. En su primera prueba hizo
cuatro piscinas y media; en la segunda,
cinco y en la tercera, tres y media. Si la
piscina mide 38,5 metros de largo, ;qué ) Para preparar una fiesta un grupo de
distancia recorrié en total? nueve amigos compré cinco libras de

carne a $ 7432,50 cada libra; nueve

o ) ) ) botellas de refresco a $ 2780,45 cada

Un veterinario quiere repartir 1,5 litros botella, seis paquetes de pasabocas
qle una vacuna en ampolletas de Q,OOS a $ 5895,65 cada paquete y cuatro
litros. ¢ Cudntas ampolletas llenara? paquetes de salchichas a $ 9564,70. Si

repartirdn los gastos en partes iguales,
icuanto pagaré cada uno?
Plantea

B Imagina que planeas una fiesta con tres de tus amigos y tienes que comprar algunos de
los implementos necesarios. Con esta informacién formula un problema y soluciénalo a
partir de la organizacién de los datos.
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Sans® 4 El uso de las fracciones en el arte
v/ Los mas grandes artistas de la humanidad
han empleado los numeros fraccionarios para
construir sus mejores obras. Esto se debe a que
la matemaética y el arte han estado relacionados
desde los inicios de la humanidad.
v En la antigua Grecia el uso de las v Uno de los més grandes
fracciones para construir el Partenén artistas del Renacimiento,
garantizé su belleza y estabilidad. Leonardo Da Vinci, hizo

uso de las fracciones en la
elaboracién de todos sus
cuadros.

v El musico Ludwig van
Beethoven empled los
numeros fracionarios
en la composicién de
cada una de sus obras

musicales.

INDAGA
e ;En qué situaciones de tu vida has empleado los nimeros fraccionaros?

* Situvieras que expresar la longitud de tu cuaderno por medio de un nimero
fraccionario, ;cémo lo harias?

* ;A qué se refieren los musicos cuando hablan de cuartas y octavas?

Disfruta de proporcién 4urea en:

(/ www.e-sm.net/5mt12

80 ' Ciencia, tecnologia y sociedad -



Convertir mixtos en fracciones

i Es verdad que los nimeros

mixtos se pueden expresar 5 —
como fracciones? [Ensayemos con5 g.j Multipliquen el

denominador por
Claro, yo les indico
cémo hacerlo.

la parte entera del
ndmero.

i Qué hacemos con - N/

ese resultado? Si le suman el numerador, 3 Ao Es el mismo
obtienen el numerador de la fraccién
de la fraccion. DN - del nimero

mixto.

Ejemplo

3 .
e Para expresar 67 como fraccion:

Sedigita: (XD B EE En pantalla: o

* Se escribe este resultado como numerador de la fraccién y se deja como denominador
el de la fraccién del nimero mixto.

3 8
Por lo tanto: 6 . ;
Practica
* Expresa como fracciones los siguientes nimeros mixtos.
78 93 138 217 510 1714

26 25 21 16

81
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: Qué debes saber?

e |dentificar diferentes tipos de
rectas.

* Reconocer poligonos y sélidos
en el entorno.

e |dentificar parejas ordenadas en
el plano cartesiano.

* Aplicar movimientos a figuras.

| La construccidon de nuevas unidades de vivienda es simbolo del

a- 181 HR LY G d\“
Solidos, poligonos y
elementos geométricos

T |

1R

progreso de ciudades y municipios. Su disefio y construccion
requiere del conocimiento de diferentes elementos
geomeétricos y de las relaciones que se establecen entre
ellos. En esta unidad aprenderas a medir y construir angulos,
establecer relaciones entre rectas, identificar y clasificar
poligonos y representar puntos en el plano, entre otros.

Indaga acerca de angulos, rectas y poligonos en
www.e-sm.net/5mt05

'." i

# ey = L) - I '-.'
¢Para qué te sirve?

* Medicién y clasificacion de angulos
® Para leer correctamente

la hora en un reloj de
manecillas.

* Relaciones entre rectas: paralelismo
y perpendicularidad

* Poligonos y su clasificacion * Para ubicarme correctamente

e Construccién de poligonos regulares en el barrio.

e Para valorar el trabajo de

* Representaciéon de puntos en el plano ,
los artistas.

* Movimientos en el plano | * Para realizar trabajos

e Construccidon de mosaicos artisticos.

| Para diferenciar solidos y
figuras en el entorno.

* Prismas, pirdmides y poliedros regulares

® Cuerpos redondos

i’ =
ECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES M= -
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Competencias lectoras

Planos arquitecténicos

5 Los planos arquitectdnicos son la representacion del disefio, la
- ubicacion y las dimensiones de una casa, de un apartamento,
[ TS etcétera. Acompanados de célculos estructurales ayudan
(- _;:_ _ % " “ '-'I a garantizar la calidad de las unidades de vivienda. Estos
: g o ! documentos, ademas, son utilizados para la venta de casas y
apartamentos antes de ser construidos.

* Observa el plano de un apartamento que sera vendido antes de
iniciarse su construccion.

T B Comprende

Contesta las preguntas.

;Cuantas habitaciones tendra el apartamento del plano?

.Qué forma tiene el espacio destinado a la sala-comedor?

. Cual de las habitaciones te gustaria que fuera la tuya? ;Qué
medidas crees que tendran sus paredes? ;Como la decorarias?

La elaboracién de planos facilita
la construccién de unidades de
vivienda y garantiza que estas
cumplan con criterios de calidad y
seguridad para las familias que las
habitan. En su elaboracién entran
en juego muchos conceptos
geométricos.

ROBERTO HERNANDEZ ArQuITECTO
ConsTRUCTOR EDiFicio Las PALmAs BoGgoTA, D. C.



P Medicién y clasificacién de angulos

Explora e Dos semirrectas con origen comudn forman un angulo. Las semirrectas son los
lados del angulo y el origen comun es el vértice.

En muchos de los articulos que usamos diariamente podemos
encontrar angulos. Los angulos se clasifican segin su amplitud
en rectos, agudos, llanos y obtusos.

* El 4ngulo que forman las e El 4ngulo que forman las e El 4ngulo que forman las
rectas resaltadas en la rectas resaltadas en la rectas resaltadas en el
escuadra es recto. porcion de pizza es agudo. abanico es obtuso.

Mide 90°. Mide menos de 90°. Mide mas de 90° y menos
de 180°.

Practica con una guia ™

5D Clasifica los siguientes angulos. Aytdate del dibujo del transportador.

El transportador es una
herramienta para medir
o dibujar dngulos.

Mide: Mide: Mide:
Es: Es: Es:

B Construye un angulo de 60°. Utiliza los pasos descritos a la izquierda.

e Traza el lado inicial
y marca el vértice
del angulo.

e Ubica el centro del
transportador en el
vértice y marca la
medida indicada.

e Traza el otro lado
del dngulo.
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Comprende

Un angulo es la region del plano comprendida entre dos
semirrectas que parten de un mismo punto.
B

El angulo se simboliza x. AOB
y se lee angulo AOB.

AOB
0] A

Los angulos se clasifican en:
* Rectos: Miden 90° * Obtusos: Miden mas de 90°
* Agudos: Miden menos de 90° ¢ Llanos: Miden més de 180°

Para la construccion de angulos con una medida determinada se
utiliza la regla y el transportador.

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias wwiw.redes-sm.net

Ejercitacién. Clasifica los dangulos. Mide y escribe sus amplitudes. '\

G

El trazo cuidadoso
de las rectas

B Al contribuye a la

¢ K L obtencién de un
. . . buen resultado en
Angulo: ABC Angulo: Angulo: la representacion
Mide: Mide: Mide: de angulos.
Clase: Clase: Clase:

B Modelacion. Dibuja en tu cuaderno dos dngulos que tengan igual
medida aunque sus lados tengan diferente longitud.

Solucién de problemas

B Si tienes dos angulos y los unes, haciendo coincidir
el vértice y uno de los lados, se obtiene un angulo
de mayor tamano.
e ;De cuantas formas puedes unir dos de tres angulos de 30°,
45° y 90°7?
e ;Qué medida tendréan los angulos obtenidos?
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U Rectas paralelas y perpendiculares

Explora e Dos rectas son paralelas si no se cortan por mas que se prolonguen, es decir,
si no tienen puntos en comun.

* Dos rectas son perpendiculares cuando al cortarse forman cuatro dngulos
rectos.

Liliana dibujé la ventana de su habitacion. ;Qué
tipo de lineas utilizé Liliana en la elaboracion de
su dibujo?

R/ Liliana utilizé dos tipos de lineas. Las lineas rojas
son paralelas, y las azules son perpendiculares.

Practica con una guia N

| Traza en tu cuaderno una recta paralela a la recta m. Ten en cuenta la secuencia de pasos.

Recuerda que |a$| rectas a. Ubica una b. Usa una regla c. Traza . Esta es
S8 MO G S escuadra de para apoyar paralelaa m.
minusculas.

manera que uno la escuadra'y
La recta m se representa los | I |
como iy la recta /como T de los lados que deslizarla como se

forman el dngulo indica en la figura.

recto, coincida con

m.

W) Traza una recta perpendicular a B. Utiliza una escuadra, como se muestra en la siguiente

secuencia grafica.
a. b. c.

Dos de los lados de la
escuadra, forman un
angulo recto. Por eso se
puede usar para trazar

rectas perpendiculares. y [
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Comprende \
|

Dos rectas |y r son paralelas, cuando nunca

se cortan. Se simboliza [|| Fy se lee: “la recta |

es paralela a la recta r". r

Dos rectas p y r son perpendiculares cuando

al cortarse forman cuatro angulos rectos. p
Se simbolizap L Ty se lee: “larecta p es

perpendicular a la recta r”.

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias wwiw.redes-sm.net

Ejercitacion. Colorea de verde las rectas perpendiculares a p.

/

N /

B Razonamiento. Traza, en cada caso, una recta paralela a m.

m

ED Modelacién. Recorta un cuadrado de papel y déblalo por sus dos
diagonales. Traza las huellas del plegado y contesta.

i Las rectas trazadas son perpendiculares? Explica tu respuesta.

Solucién de problemas

B Camilo dibujé una recta m, luego una recta n paralela
a my finalmente una recta p perpendicular a 7.
¢Coémo son las rectas my p? Explica.
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I Poligonos y su clasificacién

Explora e Un poligono es una region plana limitada por una linea poligonal cerrada.
En él se pueden encontrar los siguientes elementos:

Angulos A Vértices.

Son las regiones que forman Son los puntos donde se
los lados al cortarse. Se cortan los lados. Se nombran

escribe X EAB. con una letra mayuscula. (B)

E B
Lados ——— Diagonales
Son los segmentos que limitan Son los segmentos que unen
el poligono. Se escribe DE. D c dos vértices no consecutivos.

Se escribe AC.

Los segmentos que rodean la escultura,
representada en la ilustraciéon forman
una linea poligonal cerrada. El terreno
delimitado por la cuerda tiene forma
de poligono.

Practica con una guia

[ Cuenta el nimero de lados de cada poligono y determina a qué clase corresponde.

Los poligonos se

pueden clasificar segun

el nimero de lados:
N, G Nombre
lados

3 Triangulo )

4 Cuadrilatero Enedgono
S Pentagono

6 Hexdgono

7 Heptédgono

8 Octégono

9 Enedgono

10 Decégono

B Mide los lados del tridngulo y determina si es regular o no.

Un poligono regular
tiene todos sus lados
y todos sus angulos

K iguales. j
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Comprende

Un poligono es una parte del plano limitada por una linea
poligonal cerrada.

Los elementos de un poligono son: los lados, los vértices,
los dngulos y las diagonales.

Un poligono puede ser:

* Regular: si todos sus lados tienen la misma longitud y todos sus
angulos son iguales.

* lIrregular: si sus lados o dangulos son diferentes entre si.

Desarrolla tus competencias wwwredessmnet

Modelacién. Senala cuéles de las siguientes figuras son poligonos. -
Mide sus lados y sus angulos para determinar si son regulares o no.

DAO

n Ejercitacion. Traza las diagonales de los siguientes poligonos.

Elabora un plan
de trabajo para la

Comp|eta la tabla. solucion del ejercicio
y enriguécelo
comparandolo con el de
dos o tres companeros.
/" Numero de , - Nimero de )
Ndmero de vértices .
lados diagonales

Cuadrilatero

Pentagono cinco

_ ocho _J

Solucién de problemas

B Marcos vio una senal de transito, con forma
de poligono. Si el poligono que observé no
tiene diagonales, ;cuél es la sefial de transito
que vio Marcos?
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U Rectas paralelas y perpendiculares

Explora e Dos rectas son paralelas si no se cortan por mas que se prolonguen, es decir,
si no tienen puntos en comun.

* Dos rectas son perpendiculares cuando al cortarse forman cuatro dngulos
rectos.

Liliana dibujé la ventana de su habitacion. ;Qué
tipo de lineas utilizé Liliana en la elaboracion de
su dibujo?

R/ Liliana utilizé dos tipos de lineas. Las lineas rojas
son paralelas, y las azules son perpendiculares.

Practica con una guia N

| Traza en tu cuaderno una recta paralela a la recta m. Ten en cuenta la secuencia de pasos.

Recuerda que |a$| rectas a. Ubica una b. Usa una regla c. Traza . Esta es
S8 MO G S escuadra de para apoyar paralelaa m.
minusculas.

manera que uno la escuadra'y
La recta m se representa los | I |
como iy la recta /como T de los lados que deslizarla como se

forman el dngulo indica en la figura.

recto, coincida con

m.

W) Traza una recta perpendicular a B. Utiliza una escuadra, como se muestra en la siguiente

secuencia grafica.
a. b. c.

Dos de los lados de la
escuadra, forman un
angulo recto. Por eso se
puede usar para trazar

rectas perpendiculares. y [
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Comprende \
|

Dos rectas |y r son paralelas, cuando nunca

se cortan. Se simboliza [|| Fy se lee: “la recta |

es paralela a la recta r". r

Dos rectas p y r son perpendiculares cuando

al cortarse forman cuatro angulos rectos. p
Se simbolizap L Ty se lee: “larecta p es

perpendicular a la recta r”.

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias wwiw.redes-sm.net

Ejercitacion. Colorea de verde las rectas perpendiculares a p.

/

N /

B Razonamiento. Traza, en cada caso, una recta paralela a m.

m

ED Modelacién. Recorta un cuadrado de papel y déblalo por sus dos
diagonales. Traza las huellas del plegado y contesta.

i Las rectas trazadas son perpendiculares? Explica tu respuesta.

Solucién de problemas

B Camilo dibujé una recta m, luego una recta n paralela
a my finalmente una recta p perpendicular a 7.
¢Coémo son las rectas my p? Explica.
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I Poligonos y su clasificacién

Explora e Un poligono es una region plana limitada por una linea poligonal cerrada.
En él se pueden encontrar los siguientes elementos:

Angulos A Vértices.

Son las regiones que forman Son los puntos donde se
los lados al cortarse. Se cortan los lados. Se nombran

escribe X EAB. con una letra mayuscula. (B)

E B
Lados ——— Diagonales
Son los segmentos que limitan Son los segmentos que unen
el poligono. Se escribe DE. D c dos vértices no consecutivos.

Se escribe AC.

Los segmentos que rodean la escultura,
representada en la ilustraciéon forman
una linea poligonal cerrada. El terreno
delimitado por la cuerda tiene forma
de poligono.

Practica con una guia

[ Cuenta el nimero de lados de cada poligono y determina a qué clase corresponde.

Los poligonos se

pueden clasificar segun

el nimero de lados:
N, G Nombre
lados

3 Triangulo )

4 Cuadrilatero Enedgono
S Pentagono

6 Hexdgono

7 Heptédgono

8 Octégono

9 Enedgono

10 Decégono

B Mide los lados del tridngulo y determina si es regular o no.

Un poligono regular
tiene todos sus lados
y todos sus angulos

K iguales. j
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Comprende

Un poligono es una parte del plano limitada por una linea
poligonal cerrada.

Los elementos de un poligono son: los lados, los vértices,
los dngulos y las diagonales.

Un poligono puede ser:

* Regular: si todos sus lados tienen la misma longitud y todos sus
angulos son iguales.

* lIrregular: si sus lados o dangulos son diferentes entre si.

Desarrolla tus competencias wwwredessmnet

Modelacién. Senala cuéles de las siguientes figuras son poligonos. -
Mide sus lados y sus angulos para determinar si son regulares o no.

DAO

n Ejercitacion. Traza las diagonales de los siguientes poligonos.

Elabora un plan
de trabajo para la

Comp|eta la tabla. solucion del ejercicio
y enriguécelo
comparandolo con el de
dos o tres companeros.
/" Numero de , - Nimero de )
Ndmero de vértices .
lados diagonales

Cuadrilatero

Pentagono cinco

_ ocho _J

Solucién de problemas

B Marcos vio una senal de transito, con forma
de poligono. Si el poligono que observé no
tiene diagonales, ;cuél es la sefial de transito
que vio Marcos?
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I Construccién de poligonos regulares

Explora ¢ La construccién de poligonos regulares implica el uso de pasos ordenados y
el manejo de instrumentos de dibujo como: regla, escuadra y compaés.

Nancy elaboré el afiche de la ilustracion.
Para ello, construyé un hexdgono regular,
de la siguiente manera:

* Trazd una circunferencia y * A partir del punto marcado, * Unid los pares de
marcé uno de sus puntos. y con una abertura igual al puntos consecutivos con
radio, trazd arcos en toda la segmentos.

circunferencia.

El compés se utiliza a. Traza uno de los lados del  b. Con esa misma abertura traza
para trazar arcos y para triangulo. Toma su medida un arco haciendo centro en
trasladar medidas. con el compas. uno de sus extremos.

Tiene dos puntas: una

que se apoya en la hojay
otra que hace los trazos.

c. Manteniendo la abertura  d. Traza los segmentos que

anterior y haciendo centro unen el punto de corte de los
en el otro extremo, traza arcos con cada extremo del
un NUevo arco. segmento inicial.

—
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Comprende

Para construir poligonos regulares se utilizan diversos
instrumentos de dibujo como la regla, la escuadra y el compaés.

Es importante tener en cuenta una secuencia ordenada.

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias I e

P3 Modelacién. Construye en tu cuaderno cuadrados en circunferencias '\
de 5y 8 centimetros de didmetro. Utiliza el siguiente procedimiento.

* En una circunferencia, * Marca los puntos de corte de cada
traza dos didametros didmetro con la circunferencia.

perpendiculares entre si. Traza los segmentos que unen
estos puntos.

Comunicacién. Copia en tu cuaderno el siguiente modelo. Construye
las figuras usando regla y compas. Describe el procedimiento seguido.

A O Explicacion: O

1© o

Solucién de problemas

n Ayudale a Sebastian a construir la estrella
teniendo en cuenta la secuencia gréfica dada.

Después, contesta:
» ;Cuantos triangulos equilateros observas
en la estrella?
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2 Representacion de puntos en el plano

Explora e Pararepresentar un punto en el plano se utilizan dos coordenadas. La
primera corresponde al eje horizontal. La segunda, al eje vertical.

Juan y Marcela ubicaron en un plano los puntos
correspondientes a los puestos que ocupan en su
salén. ;Cudles son las coordenadas de cada puesto?

* Para averiguarlo se traza desde cada punto una recta
horizontal y otra vertical hasta cortar los ejes.

5
4
3
5 (1,2)
1 (4,1)

X
O 12345467

R/ El puesto de Marcela esta ubicado en el punto (1, 2)
y el de Juan en el punto (4, 1).

Practica con una guia N
5D Observa el plano y escribe las coordenadas de los puntos en los que se ubica cada
tridngulo.

00

Para averiguar las
coordenadas de un
punto, se trazan desde
é| dos rectas, una vertical
y otra horizontal hasta
cortar los ejes.

~

»

o1

B

A=023 3
= ()
A=(_, )
= () 1
A=(., ) )
N X

\ =(..,....) © 1 2 3 4 5 6 7 3 9 10 )
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Comprende

El plano cartesiano es un sistema de coordenadas representado
por dos rectas numéricas perpendiculares, cuyo punto comin es
el cero. Para representar un punto en el plano se utiliza una pareja
ordenada en la que se identifican dos coordenadas.

El punto (5, 8) tiene dos coordenadas: la 5, relacionada con las
unidades del eje horizontal, y 8, con las del eje vertical.

* El punto que esta tres
coordenadas arriba y dos a la

derechade (3,2)es ...

. Realiza mas actividad
Desarrolla tus competencias i
e el e . . Frr,
B Ejercitacion. Escribe las coordenadas de los puntos M, Ty S. Ubica los r*?l.l_,.'
puntos G, Ay P.
M=(... i)
T=10(.. e 5 S
( ) LT Identifica la forma como
S=0(..,....) : M el plano cartesiano es
e un acuerdo universal
G=(40 2 para representar puntos
A= (5,5) 1 en el plano y valora
' x la forma como este
P=(4,2) 0 123458 conocimiento te facilita
el manejo del espacio
en el que vives.
Comunicacién. Observa el plano y completa las oraciones. Indaga acerca de los
derechos humanos en
* El punto més cercano a (3, 2) www.e-sm.net/5mt06
_ (3.7) €S i
S (5.5) * El punto que tiene I.a misma
> coordenada en el eje vertical
; (4,3) (7,3) que (4,3)es ...
2
1

(8,0) x

Solucién de problemas

) El carro de Juana se quedé sin gasolina. Al
observar un mapa, Juana se dio cuenta de que
estaba en el punto (3, 7) y que las gasolineras
mas cercanas estaban en los puntos G = (2, 1),
M= (3,3)y H=(1,5). ;Cual de los tres puntos
es el mas cercano a su ubicacién?
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@ Movimientos en el plano: traslacién, rotacién y reflexién

Explora ¢ La traslacién, la rotacién y la reflexién son movimientos que se realizan

en el plano.

Mariela trasladd, roté y reflejé algunas
figuras para elaborar un collage. ;Qué
movimiento aplicé sobre cada poligono?

Rotacion

=

Traslacion

Cada punto del hexadgono se
trasladd cinco unidades hacia
la derecha.

Cada punto del trapecio se
giré 90° hacia la izquierda.

AA AA AA AA

Cada punto del tridangulo se

Reflexidon

/

reflejoé con respecto a la recta |.

Practica con una guia

Y Realiza el movimiento indicado en cada caso.

* Rota la figura 90° hacia la

~

izquierda.
Al realizar una traslacion,
cada punto de la figura
debe moverse las mismas
unidades.

Para rotar una figura se

debe conocer el punto

sobre el cual se gira y el
angulo de giro.

* Rota la figura 90° hacia la
derecha.

**************

En una reflexion los puntos
de la figura inicial y de la
imagen deben estar a la
misma distancia del eje.

\_

~

* Refleja la figura con
respecto a la recta .

*********

* Traslada la figura cuatro
unidades hacia arriba.

|
*****

Pensamiento espacial
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Comprende

Un movimiento en el plano es una accién que
se realiza sobre una figura plana sin cambiar sus
caracteristicas, solo su posicion.

e La traslacidon es el desplazamiento que se
realiza sobre una figura a lo largo de una
recta, con distancia y direccién definidas.

e Larotacién es un movimiento que se realiza
sobre una figura teniendo en cuenta un
centro de rotacién y un angulo de giro.

* La reflexién que se realiza sobre una figura,

invierte su posicion respecto a una recta
llamada eje de reflexion.

o Practica lo aprendido en
Desarrolla tus competencias S e
1,
B Modelacién. Realiza los movimientos indicados y escribe las -,
coordenadas de los vértices de la figura obtenida.
a. Traslada la figura tres unidades  b. Refleja la figura con respecto a la Al realizar
hacia arriba. recta . traslaciones,
rotaciones o
y y reflexiones
en el plano,
10 10 los vértices
s s de las figuras
obtenidas tienen
6 6 coordenadas
H< diferentes a las
4 4 iniciales.
2 2 B
HEN X X
0 — 0

2 4 6 8 10 12 2 4 6 8 10 12

Comunicacién. Describe el movimiento aplicado a cada figura.

Descripcion:

* Pentagono: Y
* Rectangulo: . | | i
* LetraF: m

Solucién de problemas

n Alberto trasladé un cuadrilatero con vértices en D = (3, 2),
E=(1,3),F=(6,6)yG= (3, 6), seis unidades a la derecha.
¢ Cuéles son las coordenadas de los vértices de la figura
obtenida?
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I Construccion de mosaicos

Explora e Los mosaicos son obras artisticas de diversas formas y colores que se
construyen a partir de la aplicacion de movimientos en el plano.

En las cenefas que decoran una casa se pueden identificar varios
tipos de mosaicos.

a Cenefa construida por traslacion )

o |

>/

Se dibujé un cuadrado | Se recortd y trasladd el |Se decord la figura que
y se elabord un disefio. |disefio obtenido. sirvié como base para
la cenefa.

Cenefa construida por rotacién

/
Se recortd un cuadrado | Se rotdé media vuelta Se decoré la figura que
en dos partes. una de las partes. sirvié como base para
la cenefa.
Cenefa construida por reflexion

Se dividié un cuadrado |Se trazd un Se decoré la figura que

en cuatro partes modelo y se reflejo sirvié como base para
@ales. sucesivamente. la cenefa. Y,

Practica con una guia \

(8 Disefia plantillas a partir de las siguientes figuras. Construye tus propios mosaicos.

. e Por traslacion. e Por reflexién.
Para elaborar un mosaico

se debe disenar una

plantilla con la que se ]

recubre una superficie.
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Comprende

Un mosaico es una obra artistica de diversas formas y colores, que
se construye a partir de una figura geométrica a la que se le aplican
diferentes movimientos en el plano.

Para elaborar un mosaico: Q

* Se parte de una figura geométrica.
* Se recorta una porcién de la figura E ;‘

y se traslada, refleja o rota.
* Se decoray se utiliza como plantilla.

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias wwiw.redes-sm.net

F3 Razonamiento. Determina el tipo de movimiento aplicado en la '\
elaboracién de cada plantilla.

<

Modelacién. Termina de elaborar los mosaicos. Recubre, en cada caso,
la superficie dada con la plantilla propuesta.

n Comunicacién. Disefia una plantilla que sirva para elaborar un
mosaico. Relinete con tres compafieros para conversar sobre el trabajo
realizado. Elijan y copien el que mas les guste a todos.

Solucién de problemas

, , . [\
B Copia las plantillas de la derecha. ; Con cuél
. . 7 . ~~
de ellas es posible recubrir un rectangulo sin = >
superponer el disefio, de manera que sobre \ /

la menor cantidad de espacio? Explica tu

respuesta.
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B Los prismas

Explora ¢ Los poliedros son cuerpos geométricos cuyas caras son poligonos. Los
prismas son poliedros formados por dos bases iguales y por caras laterales

que son paralelogramos.

El edificio en el que vive Natalia tiene forma de prisma hexagonal.

Practica con una guia
| Determina si cada uno de los sélidos es un prisma o no.

\.

Elementos de un prisma

Las bases son dos
poligonos iguales y
paralelos. Las caras
laterales tienen forma de
paralelogramo.

cada prisma.

Las aristas son las lineas
en las que se unen dos
caras. Los vértices son los
puntos de unién de tres
aristas.

- Vértice

laterales

Desarrollo de un prisma

Base

Caras
laterales

Prisma hexagonal

Base

Si

No

Si

No

C

Base: ...
Caras: oo

Vértices: ........oooo.

Aristas: ...

Si
No

Si
No

) |dentifica la forma de la base, la cantidad de caras laterales, de vértices y de aristas de

Base: ...
Caras: ..o

Vértices: ..o

Aristas: ...

Si
No

Base: ...
Caras: ..o

Vértices: ...

Aristas: )

Pensamiento espacial
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Comprende

Los elementos de un prisma son:

e Bases: Son dos poligonos iguales y paralelos.
e Caras laterales: Son superficies con forma de

paralelogramo.

e Aristas: Son los lados de las caras y las bases.

e Vértices: Son los puntos de unién de tres

aristas.

Desarrolla tus competencias

ED Modelacién. Observa los prismas y completa la tabla.

Wy

Realiza mas actividades en
www.redes-sm.net
11

Los prismas se
nombran segin

el poligono de su
base. Un prisma cuya
base tiene forma de

pentagono se llama
prisma pentagonal.

4 Poligono de las caras b
Poligono de la base Nombre del prisma
laterales
[
A
B
C
D
N J

Solucién de problemas

I} Silvia ve desde arriba uno de estos prismas.
Si dice que ve una figura de siete lados,
icudl de los prismas esta viendo?
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D Las piramides

Explora e Las pirdmides son poliedros con una sola base poligonal, y sus caras laterales
son triangulos.

El tejado del quiosco del parque tiene forma de piramide.
Elementos de una pirdmide Desarrollo de una pirdmide
Cuspide

Caras laterales

Base
AW

Base / Vértice | Caras laterales

Pirdmide octagonal

Practica con una guia ™\

) Marca la cispide de cada piramide.

La cuspide de una

piramide es el vértice

donde se unen las caras

laterales.

W) Escribe el nombre de cada piramide.

e Dibuja en tu cuaderno dos objetos que tengan forma de pirdamide.

Las piramides se
nombran segin el
poligono de la base.
Una pirédmide cuya base
tiene forma de cuadrado
se llama pirdmide
cuadrangular.
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Comprende

Los elementos de una piramide son:

Caras laterales:
Siempre tienen
forma de tridngulo. —

Desarrolla tus competencias A e A

Cuspide: Es el vértice donde
se unen las caras laterales.

Aristas: Son las lineas que
unen dos caras.

Base: Poligono que
determina el nimero de

— caras y el nombre de la
piramide.

n Comunicacién. Escribe verdadero (V) o falso (F) segln corresponda.
Justifica tus respuestas.

* La pirdmide tiene dos bases paralelas.

* La base de una pirdmide puede ser cualquier poligono.

Mantén organizado
* La piramide hexagonal tiene seis caras laterales. tu lugar de trabajo,
recuerda que el
orden facilita la
realizacién de

* En una pirdmide todos los vértices reciben el nombre de cuspide.

* Una pirdmide no es un poliedro.

tareas.

E) Modelacién. Busca un plano de
desarrollo similar al de la ilustracion
de la derecha. Construye la pirdmide
correspondiente.

e ;Qué clase de piramide se formd?

e ;Cuantos vértices tiene?

e ;Cuantas caras laterales?

Solucién de problemas

B Armando y sus amigos hicieron
camping el fin de semana. Armando
asegura que la carpa tiene forma de
pirdmide. ;Crees que Armando tiene |
la razén? Justifica tu respuesta. -
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2 Los poliedros regulares

Explora e Un poliedro regular es un cuerpo geométrico que tiene todas las caras con
forma de poligonos regulares e iguales. Solo hay cinco poliedros regulares:
El tetraedro, el cubo, el octaedro, el dodecaedro y el icosaedro.

Lorena tiene algunos dados con forma de

poliedro regular. ;A cuéles de los poliedros

regulares corresponden? 0

Para saber los poliedros con los que se
asocian los dados de Lorena, conviene
conocer sus caracteristicas.

Tetraedro Cubo Octaedro )
* Las cuatro caras son * Las seis caras son cuadrados. | ® Las ocho caras son tridngulos
triangulos equilateros. equilateros.
Dodecaedro Icosaedro
\* Las doce caras son pentagonos regulares. * Las 20 caras son tridngulos equilateros. Y,

R/ Los dados de Lorena tienen forma de cubo, tetraedro e icosaedro.

Practica con una guia ™

I8 Observa los desarrollos de los poliedros. Decide si son regulares o no. Explica la

respuesta en tu cuaderno.

Un prisma regular esta /\

formado por poligonos W\A/\
regulares. Es decir, por \/

poligonos que tienen
todos sus lados y sus
angulos iguales.

Si No Si No
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Comprende

Un poliedro es regular si todas sus caras son poligonos iguales y
regulares, y si en cada uno de sus vértices se une el mismo nimero
de caras.

Los cinco poliedros regulares son: el tetraedro, el cubo, €l
octaedro, el dodecaedro y el icosaedro.

El poliedro regular de mayor uso es el cubo, el cual se asocia a los
dados de muchos juegos de mesa.

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias i) witngabe:

P2 Modelacisn. Completa la tabla.
Poliedro regular Tetraedro )

Poligono de sus
caras

Numero de 8

\_ caras )

Razonamiento. Modela en plastilina un tetraedro, un cubo y un
octaedro. Relaciona cada poliedro regular con su caracteristica.

Tetraedro Es un prisma.
Cubo Esta formado por dos pirdamides unidas por su bases.
Octaedro Es una pirdamide.

n Comunicacién. Busca a tu alrededor tres objetos con forma de
poliedro regular. Comenta con tus companieros acerca de los poliedros
que se encuentran con mayor frecuencia en el lugar donde vives.

Solucién de problemas

ED Calcula los puntajes obtenidos por Germén
durante un juego de parqués cuando sus dados
caen sobre las siguientes caras: 6y 2;4y 3; 1y
5;y, 3y 2. Determina si esta suma es mayor o
menor que la que se obtiene con los nimeros
ubicados en las caras opuestas de los dados.
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2 Los cuerpos redondos: cono, cilindro y esfera

Explora e Los cuerpos redondos son cuerpos geométricos con al menos una superficie
curva. Los cuerpos redondos son el cono, el cilindro y la esfera.

Gabriel y Carolina fueron a la heladeria. Se
dieron cuenta de que el frasco del jugo tenia
forma de cilindro, el cucurucho del helado
tenia forma de cono y el helado lo servian

con forma de esfera.

El cilindro

circulos iguales

Superficie
lateral curva

Practica con una guia
{8 Observa estas figuras y sefala cuél corresponde al desarrollo de un cilindro y cuél al

desarrollo de un cono.

En un cilindro, las bases
son paralelas entre si.

En el desarrollo de un
cono, la superficie lateral
tiene dos lados rectos y
uno Curvo.

.

Las dos bases son

El cono

Vértice o . .
- Superficie
cuspide
lateral curva
La base es
un circulo

La esfera

Superficie
curva

A

B
| 2 |

~

)

Pensamiento espacial
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Comprende

El cilindro es un cuerpo redondo con dos ———
bases, que son circulos, y una superficie
lateral curva.

El cono es un cuerpo redondo con una sola
base, que es un circulo, y una superficie

lateral curva.
La esfera es un sdlido limitado por una
superficie curva y no tiene desarrollo en el

plano.

Desarrolla tus competencias

P3 Razonamiento. Relaciona cada uno de los elementos de la esfera con
su nombre. Comparte tus resultados con un compafiero.

Radio: Distancia que une el Diametro: Distancia que
centro con un punto de la une dos puntos de la
circunferencia maxima. circunferencia maxima

pasando por el centro.

Centro Circunferencia maxima: Se
obtiene al dividir una esfera
en dos partes iguales.

Comunicacién. Escribe el nombre del cuerpo geométrico que se
obtiene al girar rapidamente cada banderin.

=

Solucién de problemas

) Una caja contiene tres balones iguales como
los de la figura de la derecha. Si la caja mide
50 cm de ancho:

* ;Cuanto mide el radio de cada balén?
e ;Cuanto mide el largo de la caja?

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM
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Reconoce la importancia
de compartir tus
conocimientos con tus
compafieros y ayudarlos
en caso de que te
necesiten.



Resolucién de problemas
Calculo el area total de un prisma

(Para guardar los juguetes de sus hijos, Abel
construy6 un cajon de madera con las medidas
que se indican en el dibujo. Si cada decimetro  awra: s.am
cuadrado de la madera que empleé costé $ 350,

\_¢cuanto dinero gasté en la madera utilizada? Bose:6dm—

Inicio

Comprension del problema
Responde las preguntas:
* ;A qué cuerpo geométrico se parece el cajon elaborado por Abel?
¢ ;De qué medida depende el precio total de la madera empleada por Abel?

iRespondiste
No bien las preguntas?

Si

Concepcién de un plan
Escribe los nimeros del 1 al 3, para establecer el orden para realizar los célculos.

Calcular el area total del Calcular el costo total de Calcular el drea de la base
prisma. la madera. y de las caras laterales.

;Tienes claro el

No

plan?
Si
Ejecuciéon del plan
Completa la tabla.
(Areadelabase | dm X ... dm=_....... dm? )
Area de las caras laterales S dm X o dm)= ... dm?
\Area total del prisma | dm?+ . dm?= ... dm?

Calcula el valor de la madera utilizada en el cajén.

No Comprobacién S Fin
;La madera costo
$ 79 800? PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



Practica con una guia

Juliana quiere forrar con tela una caja con forma de
prisma cuadrangular. Si el precio de la tela es de $ 1520
el decimetro cuadrado, ;cudl serd el costo de la tela que
necesitara para forrar la caja?

www.e-sm.net/5mt23

* Subraya los datos numéricos y la pregunta del problema.
Después, completa la tabla.
—\ 6dm
Area de las _ 2
bases 2 X (o dm X ... dm) = ... dm
Area de las _ 2
caras latorales |4 X (e dm X ... dm)=.... dm
A | el
X re:;;:?ade ......... dm? + ... dm? = ... dm? |
\Zd 2d /‘
. , . m m
e Calcula el valor de la tela que se necesitara para la caja. \‘/
..................... dm? X $ =
Latelacostard$ ...
Soluciona otro problema Plantea
B Juan quiere envolver un regalo que Plantea un problema en el que sea

tiene forma de prisma triangular. Si el
centimetro cuadrado de papel cuesta

$ 55, aproximadamente, ;cuénto le
costara forrar la caja de las dimensiones
que se indican en la figura?

‘ 45 cm /

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM
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INFORMACION GENERAL / INVESTIGACION

El cerebro
envejece desde los 27

La capacidad de razonamiento y la velocidad de
pensamiento comienzan a ‘“‘envejecer’ cerca de los
30 anos.

Esto afirma Timothy Salthouse, para quien el méximo
esplendor del cerebro se alcanza a los 22 afios.

Un informe sobre el tema, explica que durante siete
afios Salthouse ha estudiado a unas 2000 personas de
entre 18 y 60 afios, a las cuales se les asignaba la tarea
de resolver crucigramas, recordar palabras y reconocer
modelos en letras y simbolos.

En nueve de las 12 pruebas, la edad media de quienes
consiguieron los mejores resultados era de 22 afios. En
cambio, la edad en la que aparecian los primeros indices
de caida en las pruebas de velocidad mental y habilidad
para resolver crucigramas fue de 27.

Observacidén

Capacidades como la memoria siguen intactas
hasta los 37 anos, mientras que otras, basadas en
acumulacién de conocimiento, crecen hasta los 60.

Esta investigacion muestra que el declive natural

de nuestras habilidades mentales comienza mucho
antes de lo que creemos.

Adaptado de El Tiempo, marzo 18 de 2009.

1. Establece correspondencias entre los nimeros y la situaciéon que representan en la noticia.

(7) (27)
\ ¥ \ ¥

expresa la edad en la se
evidencia disminucion de

la velocidad para pensar. anos.

Cambio de orden y transformaciones

anos que duré el estudio
con personas entre 18 y 60

| expresa la edad en la que
| se presenta el maximo
| esplendor del cerebro.

2. Lee las afirmaciones e identifica los nimeros de la noticia que se cambiaron de lugar.
Explica las razones por las cuales este cambio no puede ser posible.

En doce de las nueve pruebas, la edad media
de quienes obtuvieron los mejores resultados
era de 60 afios.

Matematica y medios

Capacidades como la memoria
siguen intactas hasta los 18 afios.
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Apreciar el valor de la notacién matematica
1. Consulta diversas fuentes y responde las preguntas.

:De qué manera se comunican los seres humanos?

i Cuédles son los idiomas que tienen mayor nimero de hablantes?
e ;Cuél es el idioma oficial de Colombia?

e ;Coémo puedes expresar tus ideas matematicas?

2. "Traduce"” del espafol al lenguaje matematico las expresiones dadas en la tabla.

4 Espariol Lenguaje matematico )

El triple de 28 3x 28
Quince unidades mayor que 32
La mitad de 86

Dos unidades menor que 25
\La quinta parte de 200

Leer informacién presentada en diagramas
3. Lee la noticia y responde las preguntas.

ESCALERA AL CIELO

El 5 de enero fue inaugurado el edificio mds alto del mundo, la Torre Dubai (Burj
Dubai). Durante las dltimas décadas, una particular carrera por erigir construcciones
que rasquen el cielo se ha impuesto alrededor del planeta. Este es el escalafon de las
mads altas, con la Torre Colpatria como punto de comparacion.

828 mts
509 mts
492 mts
381 mts 442 mts 452 mts
324 mts ‘
169 mts ‘
Torre Colpatria-Torre Eiffel Empire State  Torre Wills Torres Petrona = World Taipei 101 Torre Dubai
Bogota Paris Nueva York Chicago  Kuala Lumpur Finalcial Center  Taipei
shangai

Fuente: revista Semana, edicion 1445.

e ;Cuénto més alta es la Torre Dubai con respecto al Taipei 1017
e ;Cudl es la estructura que supera a la Torre Willis en 10 metros ?

e ;Cudles son los riesgos de construir torres de grandes alturas?

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM Comunicacion y representacién matematica
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4 &
: Qué debes saber?

e |dentificar diferentes tipos de
poligonos.

® Reconocer los elementos que
componen una figura o sélido.

* Resolver operaciones

empleando ndmeros naturales o

fraccionarios.
\_

,
‘ ‘
@ A y

La fabricacidn de cualquier prenda requiere el aprovechamiento
de la materia prima. Para lograr este objetivo se utilizan

moldes o patrones. De esta manera se evita el desperdicio y se
minimizan los costos de produccién. El trabajo en esta unidad
te permitird ampliar tu conocimiento sobre las unidades de
longitud, area, volumen, capacidad y tiempo y calcular areas y
volimenes.

¥ Indaga sobre las magnitudes en www.e-sm.net/5mt13

e Para medir o estimar
diferentes magnitudes.

* Unidades de é&rea, volumen y masa o Para resolver situaciones

que requieran el célculo
de perimetros, areas o
volumenes especificos.

* Perimetros de figuras
e Area de figuras regulares e irregulares

e Area del circulo
e Para realizar conversiones

de medida.

* Relacién entre capacidad y volumen
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Competencias lectoras

Moldes o patrones

Los moldes o patrones sirven de base para la elaboracién de
diferentes prendas. Su uso garantiza la confeccién de una prenda
bien terminada y evita el desperdicio de materiales.

* Observa el molde para la confeccidon de un pantalén talla 12
para ninos.

a1
A cintura

1
__ Adecadera

2‘ 1.5¢cm

wo 0¢

5 I'Altura de cadera |
| Tiro delantero 8 3,81 im

delantera

Altura de la rodilla 10

Largo del pantalon 105 cm

B Comprende
Contesta las preguntas.

e ;Cuél es la forma y dimensiones de la tela sobre la que se traza
el molde del pantalon?

* ;Cuéles son las unidades empleadas en la confecciéon?

e ;Qué cantidad de tela crees que se desperdicia?

Antes de realizar algin corte
sobre la tela, dibujo cada una
de las partes que componen
la prenda para asegurarme de
aprovechar mejor el material.

NATALIA MUNOZ
CONFECCIONISTA TALLER DE COSTURA

~ N




B Perimetro de figuras

Explora ¢ El perimetro es la medida del contorno de una figura. Es decir, la suma de las

longitudes de sus lados.

Andrea compré una finca a las afueras de la
ciudad. Para cercar el terreno va a utilizar dos
vueltas de alambre de puas. ;Qué cantidad
de alambre necesita?

* Para saber el alambre que necesita, Andrea

debe calcular el perimetro del terreno de la
finca.

P=52+15+20+15+52+65=219m

R/ Como para una vuelta se necesitan 219 m,
para el total de la cerca se requieren:

2X219=438m

£ 8 5 1 E 8 2 A A s
A AS IR RS RS BT FEITETH

L N

Practica con una guia

{9 Calcula el perimetro de cada figura.

A

Antes de calcular el T

perimetro confirma que

todas las longitudes de los 200 cm 50 dm

lados estén expresadas

en la misma unidad de

medida.

L R N
|~—3m —|
400cm =4 m
50dm =5m
P=4+5+3
=12m

E Calcula el perimetro de cada poligono regular.

El perimetro de un
poligono regular se calcula
multiplicando la longitud
del lado por el nimero de
lados.

|-—55 mm—|

P=5X55=275mm

-

|-— 8dm —
73cm
" |~—6dm—
P= .
|~—— 5am
P= .

/
2m
Ny
— 25dm —
P=
25 dm—|
P=

@ Pensamiento métrico
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Comprende

El perimetro de un poligono es la suma de las longitudes de sus lados.
El perimetro de los poligonos regulares se halla al multiplicar la
longitud de un lado por el nimero total de lados.

Tridngulo equilatero: 3 X/ Octégono regular: 8 X |
Cuadrado: 4 X/ Hexagono regular: 6 X |

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias I B

Ejercitacion. Halla el perimetro de los poligonos.

1Tm -

T 41m -

6m } =3 m— T
b—4m—| 8m ] 6m

Tmi 35m

| 10m | l J

i - il
P= P= P=

B Razonamiento. Calcula la longitud del lado de cada poligono regular.
Ten en cuenta su perimetro.
P=75cm P =880 mm P =144 dm

E) Modelacién. Dibuja en tu cuaderno una figura de 12 cm de perimetro.
Compara tu respuesta con las de dos de tus companeros. ; Dibujaron la
misma figura? ;Qué puedes concluir?

Solucién de problemas

B Mario quiere sembrar césped en una parcela
con forma de hexagono regular de 2 m de
lado. ¢ Cuél es el perimetro de la parcela?

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



) Unidades de area

Explora ¢Elarea esla medida de una superficie. Su unidad bésica de medida es el

metro cuadrado (m?).

El piso de una cancha de baloncesto esté
cubierto con placas de 1 metro cuadrado

(1 m?2). ;Cémo se expresa esta area en
otras unidades de medida?

* Primero se calculan las equivalencias entre
m?y las demés unidades de medida.

—_—

[

Metro cuadrado (m2)

Multiplos

Submidiltiplos

Decametro cuadrado (dam?)

1 dam? = 100 m?

Un dam? es el &rea de un cuadrado de
1 dam de lado.

Decimetro cuadrado (dm?)

1 m? = 100 dm?

1 dm? es el 4rea de un cuadrado de 1 dm
de lado.

Hectémetro cuadrado (hm?)

1 hm? = 10000 m?
Un hm? es el 4rea de un cuadrado de 1 hm

de lado.

Centimetro cuadrado (cm?)

1 m?2 = 10000 cm?
El cm? es el 4rea de un cuadrado de 1 cm

de lado.

Kildmetro cuadrado (km?)

1 km? = 1000000 m?
Un km? es el drea de un cuadrado de 1 km

@e lado.

Milimetro cuadrado (mm?)

1 m? = 1000000 mm?

El mm? es el 4rea de un cuadrado de 1 mm
de lado. )

® Entonces:

2 _ 1 o 1 2 1
1'm” = 7560000 k™" = Tg000 "™ = Tog dam

2

1 m? =100 dm? = 10 000 cm? = 1000000 mm?

Practica con una guia
|9 Completa las igualdades.

Pafa tra”Sf‘?rmar Uiz 300m2= . dm? °00 mm2 = cm?
unidad de area en la
unidad inmediata inferior ) ) 5 5
o superior, se debe 6dm” = . cm Akm® = ... hm
multiplicar o dividir por

\ 100, respectivamente. 7000 hm2 = ... km? 2hm2= damzj

Pensamiento métrico
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Comprende

La unidad béasica de area es el metro cuadrado. Se escribe m?.

Para transformar unidades de area en unidades inferiores o
superiores, se multiplica o se divide sucesivamente por 100.

X 100 X 100 X 100 X 100 X 100 X 100

ST N T N T T T N

@ ¥ @@ @ =
S . .. .. ...
-+ 100 =+ 100 + 100 + 100 + 100 + 100

8000000 m? = 800 hm? 9 dam? = 90000 dm?

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias e e

B Razonamiento. Escribe qué unidad de medida utilizarias para medir cada superficie.

El Parque Nacional del Café km?
Una ficha de dominé mm?
Una lenteja m?

Una cancha de tenis cm?

Comunicacién. Explica por qué las siguientes figuras tienen la misma superficie.
Expresa su medida en unidades cuadradas.

Explicacion:

Solucién de problemas

) Las superficies aproximadas de Colombia y Venezuela
son 1138900 km? y 91205000 hm?, respectivamente.
¢ Cuél de los dos paises tiene mayor superficie?
¢ Cuantos decémetros cuadrados de diferencia hay
entre las superficies de los dos paises?

B Pablo y Ménica estan ayudando a repoblar un bosque.
Pablo debe reforestar una superficie de 4 dam? y
Ménica una de 38000 dm?. ;Quién tiene mas trabajo?

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




@D Area de triangulos y cuadrilateros

Explora ¢ El adrea de una figura estd dada por la superficie que ocupa. Para calcular el
area de triangulos y cuadrilateros se puede utilizar una cuadricula.

Jorge esta haciendo banderines con forma de rectangulo
y de tridngulo para adornar la caseta que le corresponde
a su salon, durante el bazar. ;Cuanta tela necesita para
cada banderin?

* Se calcula el &rea del banderin rectangular.

1. Se cuentan los cuadros de | 2. Se cuentan los cuadros de | 3. Se multiplica la base por la

la base. la altura. altura.
T Base: 5 dm
Altura: 4 dm
4-dm
i 5 X 4 = 20 dm?
|~—— B5dm —| -
Base: 5 dm Altura: 4 dm
* Se calcula el &rea del banderin triangular.
1. Se traza la altura del 2. Se calcula el 4rea del 3. Se halla el area del
triangulo. rectangulo que lo contiene. | tridngulo.
Altura n
El triangulo
4dm ocupa la
mitad del
\ rectangulo.
~— 5dm |
Base 5X 4 = 20 dm? 20 + 2 = 10 dm?

R/ Para cada banderin rectangular necesita 20 dm? de tela y para los triangulares, 10 dm?.

Practica con una guia ™

(8 Calcula el drea de las siguientes figuras.

Una manera de calcular
el drea de una figura es
contando los cuadros que
ocupa en la cuadricula.

Pensamiento métrico PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




Comprende

El area de tridngulos y cuadrilateros se puede calcular aplicando
las fébrmulas correspondientes:

Area del rectangulo Area del tridngulo
3cm 3am
| 6cm | | 6.cm |
A = base X altura AA = (base X altura) ~ 2
=b6cm X 3cm =(6bcmX3cm) =2

= 18 cm? =9 cm?

Realiza mas actividades en
www.redes-sm.net
11

F) Ejercitacion. Calcula el rea de los tridngulos -
— La altura del tridngulo
‘ ‘ es la linea perpendicular
18 cm

trazada desde un vértice
6cm hasta el lado opuesto.
\ Todo triangulo tiene
tres alturas.

11cm

~12em—| | 17.dm ‘

Modelacién. Calcula el &rea de las figuras descomponiéndolas en tridngulos
y rectangulos, seglin convenga.

-3 cm—|

[~—4cm —]

2cm

=N
[a}
3

‘ —5cm —

| 8cm ‘

Solucién de problemas

I3 Roberto comprdé una
alfombra para poner en el
pasillo de su casa.  Cuél de
todas compré? Justifica tu
respuesta.
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B Area de poligonos regulares

Explora e Un poligono regular se puede descomponer en varios tridangulos. Para calcular
el area de un poligono regular se hallan y se suman las areas de todos los
triangulos que lo componen.

Los estudiantes de 5.° elaboraron en cartulina
las senales de transito. Mercedes y Fernando
construyeron el “Pare”. ;Cuanta cartulina
utilizaron?

* Para averiguarlo se utiliza este procedimiento:

1. Se une el centro del 2. Se calcula el 4rea de cada | 3. Se multiplica el nimero de
poligono con cada uno triangulo. triangulos por el area de
de los vértices. cada uno.

NUmero de Area de cada

QL
T\

triangulos triangulo
La altura
coincide con 8 X 152 =1216
laapotema. | | 4rea del octdagono es
El octégono queda dividido (segmento que une el centro 2
en 8 triangulos iguales. con el punto medio del lado) 1216 cm*.
(16 X 19) =2 =152
R/ Mercedes y Fernando utilizaron 1216 cm? de cartulina.
Practica con una guia ~N
P Calcula el drea de cada uno de los poligonos regulares.
Un poligono regular se 10 om?
puede descomponer en
tantos triangulos iguales )
como lados tenga el 12 cm
poligono. 13,5 cm?

B Calcula el drea de cada poligono. Ten en cuenta la medida del apotema.

Aplica la férmula:

n X (I X a) + 2, donde:
n = namero de lados

| = longitud del lado ! T

a = apotema 24 cm

\ |[<20 cm—~|
Pensamiento métrico PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




Comprende

El apotema de un poligono corresponde a la altura de uno de los
triangulos en que se puede descomponer el poligono.

Para calcular el drea de un poligono regular se puede aplicar
alguna de estas formulas:

(lado X apotema)
2

(perimetro X apotema)

2

X N°. de lados

Area de poligono regular =

Area de poligono regular =

Desarrolla tus competencias e
Razonamiento. Con la ayuda de un compafiero calcula el 4rea de cada L
poligono.

El trabajo en equipo

A
5 cm/
2 o
te ensefia que siempre
puedes aprender algo

4¢m de tus compafieros y

\/ que debes respetar
sus puntos de vista y

manejar tus emociones
n Modelacién. La siguiente figura representa la pista de baile de uno de  en cualquier discusion
los salones de un club. Calcula su &rea. ClE pUECE Carse.

[~—4 cm—|

Indaga sobre cémo
mejorar tus relaciones en
www.e-sm.net/5mt14

2
3

B Comunicacién. Dibuja en tu cuaderno un hexadgono regular de 30 cm de
perimetro y calcula su area. Describe el procedimiento que seguiste.

Solucién de problemas

B El tablero de control de una sonda
espacial es un pentagono: cada uno
de sus lados mide 60 cm y su apotema
45 cm. Si se quiere cubrir toda esta
superficie, jcuanto material se necesita?
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B Area del circulo

Explora ¢ El area del circulo corresponde a la medida de la superficie limitada por la
circunferencia.

Aurora quiere colocar un gran espejo circular

de 1 m de radio en su modisteria. ;Cual es el

area del espejo?

* Para averiguarlo, se puede dibujar el circulo
sobre una cuadricula.

1. Se cubre el circulo con 2. Se hace una cuadricula 3. Se expresa como fraccién el
cuadrados de 1 m de lado. mas fina. area aproximada del circulo.

Cuadros ocupados
1 m? 88 aproximadamente

por el circulo.

25
i Cuadros de cada

metro cuadrado.
Expresado como mixto:
El area del circulo es Cada metro cuadrado 88 _ 413
quedé dividido en 25 partes. 25 25

menor que 4 m?.

* Si se hacen cuadriculas todavia més finas, el resultado se acerca a 3 % es
decir a una de las aproximaciones del nimero 7.

* En general, el area del circulo se calcula multiplicando el nimero t por el
cuadrado del radio.
¢ Area del circulo de radio 1 m = 3 % X 12 =3 % m?.

R/ El area del espejo es aproximadamente 3 % m?.

Practica con una guia R

IB Calcula el drea aproximada de las figuras.

Cada cuadrado de la cuadricula mide 4 mm?.

~— 4 mm?
Cuenta el nimero de
cuadros ocupados
aproximadamente por cada
figura y multiplicalo por el
4rea de cada cuadrito.

S—p (S

NSzl
SRAINE
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Comprende

El nimero mt se lee “pi” y equivale aproximadamente a 3,14.
Representa el nimero de veces que cabe el didmetro de un circulo
en su circunferencia. La fraccién % y el nimero mixto 3 17 son
aproximaciones de .
El area del circulo se calcula multiplicando el nimero &t por la
medida del radio elevada al cuadrado.

Area del circulo: m X r?
El &rea de un circulo de radio 2 cm es:

n><22=27_2><22=2><4=8_8=12icm2.

7 7 7
. ica | did
Desarrolla tus competencias www redes am.net
B Ejercitacion. Calcula el area de los siguientes circulos. kW,
‘ 3cm 5cm
Area del circulo = 3 % x| |? Area del circulo = 3 % x| |2
= cm? = e cm?

Comunicacién. Calcula la diferencia entre el drea de los circulos que se
indican y explica tu respuesta.

Explicacion.

) Modelacién. Con ayuda de un compés traza en tu cuaderno una
circunferencia de 4 cm de radio y calcula su area.

Solucién de problemas

B un fabricante de latas recorta circulos de 4 cm de
radio a partir de ldminas cuadradas de 8 cm de lado.
¢ Qué superficie de ldmina sobra al fabricar cada tapa?

) Guillermo cociné una tortilla de papa en un sartén
de 15 cm de radio. ; Cuél es el area del plato sobre
la que pondra la tortilla?

o ST [
! J :
._ s - =
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@ Unidades de volumen. Miiltiplos y submiiltiplos

Explora ¢ El volumen de un cuerpo es la cantidad de espacio que ocupa. Su unidad
basica de medida es el metro ctibico (m?).

Victor ayudé a preparar las cajas de medicina
destinadas a la ayuda humanitaria. Si cada
caja ocupa 1 m3, ;cémo se expresa en

decimetros clubicos y decametros cubicos el
volumen ocupado por el grupo de cajas?

* Para averiguarlo se consulta en una tabla de
equivalencias.

é Metro cibico (m3) )
Miultiplos Submiuiltiplos
Decametro clbico (dam?) Decimetro cubico (dm?)
1 dam® = 1000 m? 1dm3:1o1wm3
Un dam? es el espacio que ocupa un cubo | 1 dm3 es el espacio que ocupa un cubo de
de 1 dam de lado. 1 dm de lado.
Hectémetro cibico (hm?3) Centimetro cuibico (cm?®)

3 _ 3 3 _ 1 3
1 hm?® = 1000000 m 1cmsd = 7000000 M

Un hm? es el espacio que ocupa un cubode 1 | El em3 es el espacio que ocupa un cubo de
hm de lado. 1 cm de lado.

Kilémetro ctbico (km?3) Milimetro cubico (mm?)
1
3_ 3 3 _ 3
1 km® = 1000000000 m 1 mm® = 7555000000 ™

Un km? es el espacio que ocupa un cubo de El mm? es el espacio que ocupa un cubo de
\| km de lado. 1 mm de lado. )

R/ Victor apilé catorce cajas que ocupan 14 m3,
Entonces:
14 m* = 14000 dm® = 0,014 dam®

Practica con una guia ~
{B Expresa el volumen de estas construcciones. Ten en cuenta que cada cubo mide 1 cm?®.

Para calcular el volumen
de las construcciones
basta averiguar el nimero
de cubos iguales que las
componen y expresarla
en la unidad de medida
indicada.

\ _
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Comprende

La unidad béasica de volumen es el metro cubico. Se escribe m?.
Para transformar unidades de volumen en unidades inferiores o
superiores, se multiplica o se divide sucesivamente por 1000.

X 1000 X 1000 X 1000 X 1000 X 1000 X 1000
T N N

3 3 3

hm dam mm

R—_ " ™ W& AW
+1000 + 1000 +1000 + 1000 + 1000 + 1000

5hm3 = 5000 dam?® 3000000 dm?3= 3 dam?

Desarrolla tus competencias
F) Ejercitacion. Completa las igualdades.

e 9000 m3 = 9 dam? e4kmd= . . hm?
e 40000 mm3 = ... cm?® © 52000 hm®= ... km?
e 85dm3 = .. cm? e15hmd= . . dam?

Comunicacién. Corrige, en tu cuaderno, la evaluacién presentada
por Isabela. Justifica tu respuesta.

Nombre: Isabela Mahecha

EXxpresa Cada Canhtidad en |3 uhidad indicada.

* 63,25 dm? en centimetros CUbicos.

* 0,039 M3 en decametros Cubicos.
0,039 M? = 0,039 X 1000 = 39 dm?

e 8 500 hm3en Kildmetros cubicos.
8 500 hm? = 8500 + 1000 = 8,5 Km?

Solucién de problemas

n Violeta esta redecorando su casa. En una de las esquinas acomodé
un cajén de un metro cubico de volumen. Segun la ilustracién de la
derecha, jcuantos metros cubicos mide la habitacién de Violeta?

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM

Realiza mas actividades en
www.redes-sm.net
1

Para transformar una

unidad de volumen en la
unidad inmediata inferior
o superior, se debe
multiplicar o dividir por
1000, respectivamente.

LN
TN
LT

ANANAVANAN
[/

[ [/

ANANAVANAN

ANAVANANAN




@D Unidades de masa. Miiltiplos y submiiltiplos

Explora ¢El gramo es una unidad de medida de masa. Corresponde al peso de un

centimetro cubico

Muchas de las actividades de los seres
humanos requieren de la medicién de

masas.

* Para medir masas menores que el gramo
se emplean el decigramo, el centigramo'y

el miligramo.

Decigramo (dg)
Su masa es 1 dg.

O

1dg=0,1g
1 dg es la décima parte
del gramo.

de agua pura.

Centigramo (cg)
Su masa es 1 cg.

&0 OFX

1cg=001g
1 cg es la centésima parte
del gramo.

Miligramo (mg)

Su masa es 1 mg.

1 mg

2

1mg=0,001g
1 mg es la milésima parte
del gramo.

* Para medir masas mayores que el gramo se emplean el decagramo, el hectogramo y el

kilogramo.

Decagramo (dag)
Su masa es 1 dag.

ZERt

1dag=10g
1 dag equivale a 10 gramos.

Hectogramo (hg)
Sumasaes 1 hg.

1Thg=100g
1 hg equivale a 100 gramos.

Kilogramo (kg)
Su masa es 1 kg.

1 kg = 1000
1 kg equivale a 1000 gramos.

Practica con una guia
i) Completa esta tabla de cambio de unidades.

Para transformar una
unidad de masa en

la unidad inmediata
inferior o superior, se
multiplica o divide por 10,
respectivamente.

\_

~

(" kg hg dag g dg cg mg )
0,901 9,01 90,1 901 9010 | 90100 | 201000
13
5700
9.3
0,0369 )

Pensamiento métrico
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Comprende

Todas las unidades de masa se pueden expresar con relacion al
gramo.
Para transformar unidades de masa en unidades inferiores o N\

superiores, se multiplica o se divide sucesivamente por 10.
x 10 X 10 x 10 x 10 X 10 X 10

N
@
~____

+ 10

Realiza mas actividades en
WWW. redes-sm.pet
1

B Razonamiento. Estima la masa de los siguientes objetos y comparte .
tus resultados con un compaiiero:

dado

1 N

fésforo botella de agua

Reconoce que cada

— persona tiene diferentes
percepciones y que al
escucharlas generas
una oportunidad para
aprender.

() 1dag
() 1kg
Q1mg

() 3mg
() 3hg
() 3kg

Modelacién. Completa la tabla.

O1g
() 1kg
Q1mg

kilogramos gramos

hectogramos

s

6@

2t

26 Ib

4,5t

Solucién de problemas

) Elena compré 2 kg de naranjas que corresponden a 16
unidades. ;Cual es el peso aproximado de cada naranja?

B Hernan compré 1 kg de duraznos, 1,5 kg de peras y
750 g de pimentones. ; Cuanto pagé por todo? Ten en

cuenta la ilustracién de la derecha.

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM

La libra (Ib), la arroba
(@) y la tonelada (t)
son otras medidas
usuales de masa.

1lb = 500 g
1@=25Ib
1t = 1000 kg




B Unidades de capacidad. Miiltiplos y submaltiplos

Explora ¢ Lla capacidad de un recipiente corresponde a la medida del liquido que
puede contener.

¢ La unidad basica de medida de capacidad es el litro.

Alberto y Beatriz recogieron miel de algunas colmenas. Alberto recogio un litro y Beatriz
llend un frasco de 8 decilitros y otro de 0,02 decalitros. ;Quién recogié mas miel?

* Para responder conviene conocer las equivalencias entre el litro y sus multiplos y submultiplos.

Decilitro (d£) Centilitro (cf) Mililitro (m#)
La taza contiene 1 d€ de café. | La cuchara contiene 1 c€ de | El gotero contiene 1 mf de
sopa. medicina.
1d8=0,1¢ 1c¢£=0,01¢ 1mé=0,001¢
1 d€ es la décima parte del litro. | 1 cf es la centésima parte del litro. | 1 m£ es la milésima parte del litro.
Decalitro (da¥) Hectolitro (h€) Kilolitro (k€)
La olla contiene 1 dal de La tina del bafio contiene 1 | El camidn cisterna contiene 1
agua. hf de agua. ; k¢ de agua.
\ "o =0
1dal=10¢ 1he¢=100¢ 1k =1000¢
1 dal equivale a 10 litros. 1 h€ equivale a 100 litros. 1 k€ equivale a 1000 litros.
* Entonces:
Alberto Beatriz
12=100c? 8dl=80cly0,02dal =20c?

80cl+ 20cl =100 c?

R/ Alberto y Beatriz recogieron la misma cantidad de miel.

Practica con una guia ™
|J Completa esta tabla de equivalencias.

Para transformar una d ke hé dal ¢ d¢ ct m¢
UieEe| €3 CEperEens 1,037 1 10,37 103,7 | 1037 | 10370| 103700 | 1037000
en la unidad inmediata

inferior o superior, se 91

multiplica o divide por 10, !

respectivamente. \_ 0,8 Y,

Pensamiento métrico PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




Comprende

La unidad basica de capacidad es el litro. Se escribe Z.

Para transformar unidades de capacidad en unidades inferiores o

superiores, se multiplica o se divide sucesivamente por 10.
x 10 X 10 x 10 x 10 x 10 x 10
SN T N T N TN

N N
ke he dal o e ot o
NN NN NN
+ 10 +10 + 10 + 10 + 10 + 10

7h€=7000d¢ 4500000 cf = 4500 dal

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias www.redes-sm.net
F3 Razonamiento. Estima la capacidad de los siguientes objetos: i,

vaso de agua barril caja de leche

113 ¢ (12 C11de
13ke 12dat 11
13ce Cl2me " 11dat

Ejercitacion. Completa las siguientes igualdades.

e 850cl= ... P e 1545kl = ... P
e b1 0= .dat © 2030= ... m?
© 394h0 =394 ... . ¢ 4300me =043 ... .

Solucién de problemas

B Un tonel se llena con 150 £. ; Cuantos hectolitros
se necesitan para llenar seis toneles iguales?

B Tania pagé $ 3900 por una gaseosa de 2,25 £.
Camilo pagé $ 1350 por una de 600 m/. ;Quién
compré mas barato cada mililitro de gaseosa? |
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@D Relacion entre capacidad y volumen

Explora e Un litro corresponde a la cantidad de liquido contenido en un decimetro
cubico.

Vanesa y Matias prepararon jugo para la merienda.
Mientras lo hicieron, Vanesa se dio cuenta de que la
jarra se llenaba con un litro de leche. Matias insisti6

Mira la jarra se llené Pero en la jarra
caben 1000 cm?.

en que la jarra tiene capacidad para 1000 cm®y no con el litro de leche.
deberia llenarse aldn. ;Tiene Matias la razén?

* Para responder, se debe analizar la relacion que existe
entre las medidas de capacidady las de volumen.

Capacidad —— 1 k& 12 1 mé
! ! !
Volumen —— 1m? 1 dm?3 1 cm?®
Como:
1¢=1dm3y1dm3=1000cm?
Entonces:
1= 1000 cm?®

R/ Matias esta equivocado en cuanto a que la jarra no debe llenarse,
porque 1£ equivale a 1000 cm?.

Practica con una guia ™
I¥ Completa las oraciones.

e 35%equivalena ... cm®,
Recuerda gl e 4352m3equivalena ... -m&.
1= v e 821 dlequivalena.................. dm?.
e 185dm3equivalena ... ke
e 70equivalena ... mm?.

B Colorea del mismo color las etiquetas que tienen escrita una cantidad equivalente.

3,6 k¢ 36 k& 0,36 ¢ 0,36 m?
Consulta la tabla de
equivalencias.

36 000 dm? 360 mm? 3600 dm? 360 cm?

Pensamiento métrico PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




Comprende

Muchos envases de jugos, gaseosas, refrescos y productos
quimicos, entre otros, expresan la cantidad de liquido que
contienen valiéndose de la relacién que existe entre las unidades
de medida de capacidad y las de volumen.

Contiene 750 cm?®, es decir, 750 mf.  Contiene 3600 cm?, es decir, 3,6 £

Razonamiento. Escoge la unidad de medida indicada para medir la
capacidad de cada recipiente:

o T T T

onza ( tatta )
 botella

liquida

onza
liquida

onza
liquida

 botella |
\ J

botella
barril | galéon barril galén barril galén

I3 Comunicacién. Responde las preguntas en tu cuaderno. Explica el
procedimiento que seguiste en cada caso.

e ;Cuéntas onzas hay en cuatro litros?

e ;Cuantos litros se necesitan para completar ocho botellas?
e ;Cuéntas botellas hay en un barril?

e ;Cuantas onzas hay en tres botellas?

e ;Cuéntas botellas hay en cinco galones?

Solucién de problemas

B pe un depésito de 24,8 k€ de leche extrajeron
primero siete botellas y después 15 onzas liquidas.
¢ Qué cantidad de leche queda en el depésito?

I3 Un pueblo dispone de dos camiones cisterna. Uno
tiene capacidad para transportar 35 m® de agua y
el otro, 750 £. ;Cuantos viajes debera realizar cada
camién cisterna, con su capacidad completa, para
llenar un depésito de 560 m3?

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM

Realiza mas actividades en
www.redes-sm.net
11

Hay otras medidas
de capacidad que se
utilizan con frecuencia:

1 onza =30 cm3

_—
1botella = 750 cm®

1 galén = 3600 cm?®

w
-l i'i#

1 barril = 159 ¢




Resoluciéon de problemas

Calculo areas de figuras planas

Sobre un terreno rectangular de 200 m de largo por 150 m

de ancho se va a construir un observatorio astronémico de
forma hexagonal, con 25 m de apotema y 30 m de lado. ;Qué
superficie del terreno queda libre?

Inicio

Comprensién del problema

Escribe verdadero (V) o falso (F), segun corresponda.
e El terreno tiene forma cuadrada.
* La construccidn tendra forma hexagonal.
* Se debe averiguar el perimetro del terreno.

AN N N/
N N N N

* El apotema de la base de la construccion mide 30 m.

i Clasificaste
No  bien los datos?

Si
Concepcion de un plan

* ;Qué pasos se deben seguir para calcular el &rea del terreno que queda libre?
e ;Qué operaciones se deben realizar?

No ¢lienesclaro

el plan?
Si
Ejecucion del plan
e Calcula el 4rea del terreno — X = m?
e Calcula el &rea de la construcciéon — (( X )+ 2) X = m?
e Calcula el érea del terreno que queda libre — - = m?
El area libre del terreno mide m?.

Comprobacién

No i El &rea del terreno S\ Fin
libre mide 27750 m??

PROYECTO SE © EDICIONES SM
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Practica con una guia

En un terreno de 30 m de largo y 15 m de ancho se construyé una cancha de voleibol
de 18 m de largo y 9 m de ancho. Si en la superficie restante se construyé una graderia,
¢qué superficie del terreno est4 ocupado por las graderias?

e Calcula el érea del terreno — ... X o = m
e Calcula el édreadelacancha — ... X i = m
e Calcula el érea del terreno ocupado por las graderias — ............ — = m

e El area del terreno dedicado a las graderias mide ... m*.

Soluciona otros problemas

P3 Una hoja de periédico mide 56 cm de D Matias recorté cuatro figuras de corcho
largo y 32 cm de ancho. Si se extiende como se muestra en la ilustracién.
sobre una mesa de 75 cm de largo y 55 ¢ Cuanto mide la superficie de corcho
cm de ancho, ;qué superficie de la mesa desaprovechada?
queda descubierta? — T

T

Adriana tiene un trozo de tela de 60 cm 8 Cr/

de largo por 90 cm de ancho. Si elabora \

. 25 cm
una cortina romana para una ventana

que mide 45 cm de largo y 32 cm de 4em
ancho, ;cudl es el drea aproximada de la 4
tela que le sobra?
}-— 9cm

Plantea

) Estima las medidas de una de las
dependencias de la casa representada
en el plano, por ejemplo, las de la
cocina.

Formula un problema con los datos
investigados y ubica las medidas en el

dibujo.
Calcula el area que ocupan las otras
dependencias.

PROYECTO SE © EDICIONES SM @
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El Sistema de Posicionamiento Global (GPS, por
su sigla en inglés) es un dispositivo de navegacion
que permite encontrar cualquier posicion en el globo
terrdqueo gracias a la informacion recibida desde
satélites en Orbita alrededor de la Tierra. Hay 21
satélites, todos de propiedad del Departamento de
Defensa de Estados Unidos, que transmiten sefiales
24 horas al dia, siete dias a la semana.

La recepcion de varias de estas senales es lo que
permite a un GPS portitil, del tamafio de la palma de
la mano, calcular su posicion en la Tierra. A mayor nu-
mero de satélites “visibles” por el aparato, es decir, que
tengan conexion en linea recta con €l, mas precisos
son los calculos. Con sucesivas posiciones, el receptor
puede suministrarnos datos, como nuestra posicion
exacta y relativa, la velocidad con que nos movemos,
como debemos cambiar el rumbo para llegar a nuestro
destino, y otras opciones...

El GPS puede proporcionar la latitud y longitud del
punto en el que nos encontramos sobre la superficie
terrestre.

Observacidén

L3

i
oS

]
L

hage € 2001 DighalCiobs
€201 1 Blaplisk Tels Atlss

El punto se localiza en un mapa que muestra el
aparato y en él podemos trazar nuestro destino sin
hacer calculos complicados; por eso no tenemos
que volar para ver el mundo entero... El GPS es
como tener un ojo de aguila en el bolsillo, que
puede verlo todo desde las alturas.

Adaptado de la revista Explorando el Planeta,
diciembre 2008 - marzo 2009

1. Identifica en la pantalla del GPS tres de los lugares representados y enmarca cada uno

de ellos en un circulo verde.

2. Describe una ruta para ir de uno a otro de los tres lugares elegidos por ti en el punto

anterior.

3. Nombra dos de los lugares importantes por los que pasarias en tu recorrido.

Analogias

4. Lee nuevamente el texto y completa las siguientes analogias:

Un GPS portatil puede ser del tamafio de...

Analisis

Tener un GPS es como tener
... en el bolsillo que puede verlo
todo desde las alturas.

5. Alaluz de los datos de la lectura calcula el tiempo semanal que esté apagado un GPS de
un servicio de inteligencia si se usa exclusivamente de lunes a viernes entre las 7:00 a. m.

y las 5:30 p. m. Exprésalo como una fraccion.

@ Matematica y medios
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Relaciona objetos con sus unidades de medida
1. Asocia los atributos fisicos con la unidad correspondiente.

Altura de una caja Kilogramos

Peso de una persona Kilémetros cuadrados
Distancia entre dos ciudades Centimetros
Superficie de un lago Hectémetros

2. Colorea los recuadros que contengan unidades que se puedan asociar a la medida que
toma Guillermo.

Horas Milimetros
Metros cuadrados Lustros
Centimetros Decimetros cubicos

Expresa tus estimaciones
3. Observa la fotografia y responde de acuerdo con tu percepcion.

e ;Cuél de las pirdmides es la mas alta?

e ;Cuél de las pirdamides tiene el menor volumen?

e ;Cuél es la pirdmide mas pesada?
PROVECTO SE © EDICIONES s Comunicacion y representacion matemética @



Las visitas al médico para realizar controles de la salud son un habito

que favorece el sano crecimiento y la prevencién de enfermedades.

El trabajo de esta unidad te facilitara la identificacién de magnitudes
directamente proporcionales y sus aplicaciones en la vida cotidiana e
y en el cuidado de la salud.

Indaga sobre proporcionalidad en www.e-sm.net/5mt25

e et S D

. Qué vas a aprender? - 53

* Proceso estadistico . S . “ o

¢ Para qué te sirve? |

e Para organizar la
informacién de una
encuesta.

¢ Tablas de frecuencias

» Graficas estadisticas
* Moda, mediana y media

; Qué ' 2
¢ Qué debes saber? « Cslculo de probabilidades

* Para leer correctamente
informacién presentada
en gréficas.

* Organizar informacion en tablas. * Representacién del cambio

* Leer e interpretar informacién e Patrén de cambio .

presentada en graficas.

* Razones y proporciones

* Propiedad fundamental de
las proporciones

* Magnitudes directa e inversamente
proporcionales

* Regla de tres

T ‘ * Porcentaje

® Para establecer el
descuento o aumento de
un articulo.

* Reconocer la incégnita de una
ecuacion.

¢ |dentificar las unidades
correspondientes a los objetos
medidos.

e Para resolver situaciones
en las que se da la
proporcionalidad.




Competencias lectoras

Receta médica

El cuidado de la salud es una tarea en la que todos los seres
humanos debemos estar comprometidos.

Cuando alguien enfermo acude al médico recibe una atenciéon
personalizada que permite determinar el tratamiento que
debe seguir. En los centros de salud, hospitales y consultorios,
los médicos utilizan recetarios para escribir las medicinas

que necesitan sus pacientes y las dosis necesarias para su
recuperacion.

* Observa un facsimile de una receta médica entregada a un
paciente en su Ultima consulta.

Calle 50
Bogota D.C. Colombia Datos del médico
PBX: 343 6600
Clinica Especialista www.clinica especialista.com
Médico: Judith Sofia Garcia Medina
C.C. 52889977 ( Fecha Yy |ugar de la
Fecha: Septiembre 05 de 2010 5:33 PM consu Ita
Paciente: Martina Ramirez Norefa t
Identificacion: RC 1021414081 Datos del paciente
Empresa: Colmedica (U y H) Planes ARDZ a partir del 01-01-2010
Rp/.
1. SALBUTAMOL INHALADOR X 100MCG. NO. 1 Medicinas recetadas
REALIZAR 2 PUFF CADA 6 HORAS MIENTRAS PERSISTA LA TOS. j .
2. PREDNISOLONA TAB X 5MG. NO. 15 Dosis de los
DAR 3 TABLETAS TRITURADAS Y DILUIDAS EN UNA SOLA medicamentos y hora

DOSIS AL DIA, EN LAS MANANAS POR 5 DIAS.
de su toma

Sl
—— Firma del médicoy

Firma y Sello AN . .
registro profesional

B Comprende

Analiza la informacién de la receta y contesta las preguntas.
e ;Cuéntas medicinas debe tomar el paciente a quien se le
entregd la férmula? ; Con qué frecuencia?

* Sila Ultima toma del primer remedio fue a las tres de la tarde, ;a
qué hora debe tomar la siguiente dosis?

En mis consultas, tomo datos
importantes como el peso y
la talla de los pacientes para
determinar la cantidad de
medicinas que les debo formular.

CESAR ALVAREZ
MEDICO SALUD TOTAL



2 Proceso estadistico

Explora ¢ El proceso estadistico es un ejercicio en el que intervienen una serie
de pasos ordenados a través de los cuales se pueden realizar diferentes
investigaciones.

Un proceso estadistico contiene los siguientes
pasos basicos:

Pasos

Elegir el temay
los objetivos de la
investigacion.

Elegir la poblacién
(grupo de personas u
objetos) que participara
en la investigacién.

Determinar la muestra
(una parte de la
poblacion).

Preparary elaborar los
medios para recolectar
los datos.

Recoger, organizar
e interpretar los
datos para obtener
conclusiones.

Practica con una guia

Ejemplo
Para los colombianos, ;cuél

es el invento més importante
de los ultimos afios?

Poblacién colombiana.

Mil personas de las
principales ciudades
colombianas.

Formular la encuesta
para hacer una entrevista
telefdnica.

Los colombianos consideran
que el teléfono celular es el
invento méas importante de
los ultimos anos.

Propdn una estrategia para conocer un poco mas los gustos de las personas que

te rodean.

Organizar la informacién
que se recoja en un
estudio estadistico
facilita la obtencion de
conclusiones.

\_

* Elige uno de los siguientes temas de investigacion:

: Cancion Pasatiempo
Color preferido. preferida. preferido.
* Elige la poblacién y la muestra:
Familia (primos y gompaneros Vecinos (nifios de
(ninos de una de
hermanos). . la cuadra).
las filas).

* Realiza una pregunta asociada con el tema que elegiste y anota
las respuestas en tu cuaderno.

* Escribe una conclusién a partir de las respuestas obtenidas.

_/

Pensamiento aleatorio
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Comprende

En un proceso estadistico:

* Se definen el temay los objetivos.

* Se eligen la poblacién y la muestra.

* Se preparan y elaboran los medios para recolectar los datos.

e Serecogen, organizan e interpretan los datos.

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias T e
ﬂ.r""l

F) Razonamiento. Relaciona cada tema con la pregunta que consideres
apropiada para estudiarlo.

Tema Pregunta

. . Cudl es tu deporte preferido?
Promedio del

numero de
estudiantes de un
colegio.

. Cuantos nifos estudian en tu colegio?

. Cuéntos nifos hay en tu barrio?

Mejorar la calidad

de tus trabajos es un
esfuerzo que debes
realizar diariamente.

. Qué profesion tienen tus padres?

Pasatiempos de
los nifios de un . Llenas crucigramas?
colegio.
:Qué actividades realizas en tu tiempo libre?

Modelacién. Propén la poblacién, la muestra y el medio para
recolectar los datos del siguiente tema de estudio.

( Tema: Lugar preferido para pasear dentro la ciudad 1
Poblacion

Muestra

Medio de recoleccion de los datos W,

Solucién de problemas

) Averigua el tiempo semanal que dedican tus
compaiieros a practicar un deporte.

* Escribe una pregunta y formulasela.
* Registra la informacién obtenida en una tabla.

* Anota las conclusiones obtenidas.
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# Tablas de frecuencias

Explora ¢ Las tablas de frecuencias sirven para clasificar de manera ordenada los datos

recolectados en un estudio estadistico.

Sofia formuld a 21 de sus companeros de
curso la pregunta: ;Cual es el servicio publico
que te parece mas importante? Obtuvo las
siguientes respuestas:

Agua Agua Gas Agua Luz Agua Teléfono
Teléfono Agua Teléfono Luz Agua Gas Agua
Agua Luz Agua Agua Teléfono Teléfono Luz

e Para organizar y clasificar los datos utilizé una tabla de frecuencias.
Titulo — 4 Servicio publico mas importante
Servicio Conteo Frecuencia
Luz /111 5
Agua 1 10 <~— NUmero de veces
2 que aparece cada

Datos Gas / dato.

Teléfono #Htt 5

\_ Total 21 Y,

R/ Sofia pudo concluir que para sus compafieros el servicio publico mas importante es el del agua.

Practica con una guia

Completa la tabla de frecuencias correspondiente.

* Ruth hizo una encuesta a algunos estudiantes de 5.° de su colegio, acerca del alimento
que no puede faltar en el desayuno del fin de semana, y obtuvo los siguientes datos:

~

Al elaborar una tabla de Caldo Pan Pan Chocolate Café Pan
frecuencias: i
. . Pan Café Caldo Caldo Chocolate  Chocolate

* Elige un titulo.
Sl T e — Café Chocolate Caldo Chocolate Chocolate Pan
® Traza una marca ~

por cada respuesta. ( Alimento Conteo Frecuencia

Agripalas de 5en 5

para facilitar el conteo. Caldo
e Escribe las frecuencias. Chocolate L] 6
e \erifica que la suma Pan

de frecuencias

coincida con el total Café

de respuestas. Total

\. - = —/

Pensamiento aleatorio
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Comprende

Las tablas de frecuencias sirven para clasificar y organizar la
informacién obtenida al final de un proceso estadistico.

La frecuencia es el nimero de veces que se repite cada dato.

Desa rro I Ia tus com pete N Cias Realiza més actividades en

WWW. redes-sm.pet
]

B Modelacién. Lee la informacién y completa la tabla de frecuencias. -

* Se pregunté a algunos estudiantes: ; Cuantos minutos diarios dedican
a la lectura? Las respuestas fueron:

15 15 30 45 30 45 45 15 30 60
45 60 30 15 45 30 45 30 45 30
60 15 15 30 15 30 15 30 15 30

( Tiempo diario dedicado a la lectura )
Ndmero de minutos| Conteo Ndmero de estudiantes
15
30
45
\ 60 v,

Comunicacién. Responde las preguntas de acuerdo con la informacién
de la tabla anterior.

e ;Cuéantos estudiantes respondieron la pregunta?

e ;Cuél es el menor tiempo que se dedica a la lectura diaria?
e ;Cuéantos estudiantes leen durante 60 minutos diarios?

e ;Qué conclusién puedes obtener de esta informacién?

Solucién de problemas

D samuel es duefio de un almacén de pinturas y lleva
el control diario de sus ventas. El lunes vendi6 38
galones de pintura, el martes diez menos que el
lunes, el miércoles el doble que el martes, el jueves
58, el viernes 76 y el sdbado 19.

Elabora la tabla de frecuencias y responde:

e ;En qué dia vendié mayor cantidad de galones de
pintura?

e ;Cuantos galones de pintura vendié entre el lunes
y el martes?

e ;Cuéntos galones menos vendié el miércoles que el
viernes?
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2D Graficas de barras y de lineas. Construccion e interpretacién

Explora e Las graficas de barras y de lineas muestran la frecuencia de los datos
recolectados en un estudio estadistico y permiten analizar su variacion.

La tabla muestra el nimero de pares de
zapatos arreglados durante una semana en la
remontadora Fernandino.

Dia lunes | martes | miércoles | jueves | viernes |séabad

\N.°de pares | 50 | 35 30 40 15

* La informacién se puede representar en diferentes tipos
de gréficas.

Grafica de barras Grafica de lineas
Nur:\erl;or de NUmero de
pares pares
0 0
50 50
40 40
30 30
20 20 \
10 { 10 -
Dias Dias
oL JF o T
Se trazan dos ejes. Sobre el Se trazan dos ejes. Sobre el horizontal
horizontal se ubican los dias y sobre se ubican los dias y sobre el vertical, el
el vertical, el nUmero de pares de numero de pares de zapatos. Se marcan
zapatos. Se dibujan las barras que puntos que relacionen cada dato con su
indican la frecuencia de cada dato. frecuencia. Se unen con segmentos.

* En cada una de las gréficas se observa que el lunes fue el dia que arreglaron mas pares
de zapatos.

Practica con una guia ™
Completa las graficas, segun la informacién de la tabla.

4 Libros vendidos en la Libreria Sol )
Mes mayo | junio | julio | agosto |septiembre
\Libros vendidos | 250 400 500 650 300 )
Numero de libros Numero de libros

La altura de las barras o
de los picos, depende
de la frecuencia de
cada dato.

= N W b D
O 0O O O O O O
O O O O © O O
= N W b D
O 0O O O O O O
O O O O © O O

o
=

ay Jun Jul Ago Sep

(

ay | Jun Jul Ago Sep )
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Comprende

Los datos recolectados en un estudio estadistico se pueden
representar por medio de gréficas.

e |a grafica de barras muestra la frecuencia de cada categoria
de datos por medio de la altura de los rectangulos.

* La grafica de lineas muestra la frecuencia de cada categoria
de datos con puntos. En ella se observa la variacion de los
datos con respecto al tiempo.

Desarrolla tus competencias W rede sm.net

P) Razonamiento. Analiza la informacion representada en la gréfica y '
responde.

Profesion preferida por los estudiantes

NG e ;Cuéantos estudiantes quieren
mefo d : :
estudiantes ser ingenieros?

g

U

e ;Cuantos quieren ser médicos? .
o ;Qud fosic | Revisa los
. Qué profesién es la menos resultados del

preferida? ejercicio 2 con
dos comparieros.

S,

N

J

* ;A cuantos estudiantes se les 3
- — Preocupate por

N NN hizo la encuesta? los intereses

Profesion
Med | Ing | Prof | Cient

==
U O U1 © U1 ©O U O

profesionales de
cada uno de ellos.

o

Comunicacién. Compara las gréficas y escribe tres diferencias.

Temperatura promedio de la ciudad A Temperatura promedio de la ciudad B
Temge rgt ira Temperatura
Q) (°Q)
26 26
-- 22
18 8
14 ] 14
10 10
6 6
2 2
Meses Meses
0 E+e F#b Mar Abr M%y O Ene Feb Mar Abr May
Solucién de problemas i i s il S
B El coordinador académico elaboré °
una grafica de barras que muestra 30

el nimero de estudiantes de cada 1
una de las aulas de cuarto y quinto.
¢ Cuantos estudiantes hay en estos 10 | |
dos grados? Grados

O 454 | 4°B | 5°A 5%
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@ Medidas de tendencia central: moda, mediana y media

Explora ¢La moda, la medianay la media son medidas que permiten establecer la
tendencia de un conjunto de datos. Es decir, determinar cual es el valor
representativo de ellos.

Cada uno de los 19 estudiantes del salén de
Paola, lanzé una vez el dado. Estos son los
resultados:

Lo (o) Oo (@3 (o) (o) G (o) (o)
00 [0 09 @9 & 03 CJ & 9 £

¢ ;Cual es la moda, la mediana y la media del conjunto de datos?

* Para calcular estas medidas se deben registrar los datos en una tabla.

Puntuacién 1

Frecuencia 2 2 5 3 4 3

R/ El resultado que tiene mayor frecuencia es el 3 y corresponde a la moda del conjunto de
datos.

Para calcular la mediana se deben ordenar los datos y elegir el dato central. En este caso, el
dato que quede en la posicion 10.

1-1-2-2-3-3-3-3-3-4-4-4-5-5-5-5-6-6-56
Para calcular la media del conjunto de datos se suman todos los datos y el resultado se
divide entre el nimero de datos.
1+1+2+2+3+3+3+3+3+4+4+4+5+5+5+5+6+6+6
19
=71 +19=23737

Practica con una guia N
Calcula la moda, la mediana y la media de las estaturas de los jugadores de un equipo.

La moda es el dato que
mas se repite.

La mediana es el dato
central.

La media corresponde
al promedio de los
datos.

1,54 m 1.45 m .54 m

* Moda: ;Cuél de las estaturas se repite al menos dos veces? .........

* Mediana: Ordena las estaturas de mayor a menor, ;qué dato
quedd en el tercer lugar? ...

K * Media: Suma las estaturas y divide el resultado entre 5. ......... Y,

Pensamiento aleatorio PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




Comprende @

La moda corresponde al dato que se repite mayor nimero de
veces en un conjunto estadistico.

23, 35, 23, 35, 18, 28, 23, 28, 17 — La moda es 23 : (Ce

La mediana es el valor que ocupa el centro en un conjunto tﬂ |

ik

estadistico de valores ordenados. Si el nimero de datos es impar la
mediana es el dato central. Si el nimero de datos es par la mediana
es igual a la mitad de la adicion de los dos datos centrales.

17,18, 23, 23, 23, 28, 28, 35, 35 — La mediana es 23

La media es el cociente resultante de dividir la suma de todos los
datos entre el niUmero de datos.

23+35+23+35+18+28+23+28+17
9

= 25,55

Desarrolla tus competencias

B Ejercitacion. Halla la moda de cada grupo de datos. -
( Peso de los pacientes ) ( )
de un doctor Edad de los profesores
; de un colegio
Numero de g
Peso (kg) pacientes 23 52 50 Fruta favorita
48 5 ;i
36 38 23 u
50 6 . 1~
52 4 45 28 45 SRR B R
4 ? 28 43 28 e B R
56 6 n 1
\ 62 7 _/ K28 32 36J 0 U*/a Mora Fr%sa Ma‘wgo
Moda: ..o : Moda: ... Moda: ..o :
Halla la media y la mediana del grupo de datos. Cuando el ndmero de
datos de un estudio
1’ 10' 12' 6' 8’ 10' 1' 2’ 3’ 6' 10' 9 estadistico es par, para
* Ordena de mayor a MenOr: ... hallar la mediana se
i deben sumar los dos
L Ca|CU|a |a medlaﬂa e datos Centralesydividir
e Calculalamedia: ... csile suma Enle 2

Solucién de problemas

) Roberto tomé nota de las temperaturas méaximas de las
tres primeras semanas del mes. ;Cuél es |la temperatura
media? ;Cual es la moda? ;Cuél es la mediana?

18°C 21°C 18°C 21°C 18°C 19°C 23°C 20°C
20°C  23°C 22°C 19°C 20°C 23°C 23°C 19°C
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I Graficas circulares. Construccién e interpretacion

Explora e En una gréfica circular cada dato representa una fraccion del total; esta

fraccion corresponde al porcentaje de cada dato.

En un colegio organizaron una campana para ayudar a
los ninos menos favorecidos de un barrio. La profesora
realizé una encuesta para identificar en qué proyecto
de recoleccién querian colaborar los ninos y registro la
informacién en una tabla. ; Cémo se puede representar
la informacién en una gréfica circular?

( Respuestas Frecuencia Porcentaje
Juguetes 1t 5 25%
Libros /111 L 20%
Ropa 1t 5 25%
Alimentos |4/ 6 30%

* Para representar la informacién en un gréfico circular:

1. Se determina el dngulo que
corresponde a cada sector circular.

Como 100% corresponde a 360°,
entonces 1% equivale a 3,6°.

Juguetes 25 X 3,6° = 90°
Libros 20 X 3,6° =72°
Ropa 25 X 3,6° = 90°
Alimentos 30 X 3,6° = 108°

2. Se traza un circulo y los sectores
circulares con una clave de color.

Alimentos
Ropa
Juguetes
Libros

EONEE

R/ El proyecto que tuvo mayor votacion fue la recoleccién de alimentos.

Practica con una guia
Observa la gréfica circular y responde.

Porcentaje de aficionados
a cada deporte

En la grafica circular, el
tamano del sector circular
que le corresponde a
cada dato depende de la
frecuencia de este.

] Tenis
[] Futbol

\_

B Baloncesto

B \Voleibol

~

 ;Cuél es el dato que
tuvo mayor votacion?

¢ ;Cudl es el dato que
tuvo menor votacion?

Pensamiento aleatorio
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Comprende

Las graficas circulares se utilizan para representar informacién
estadistica. Se elaboran en un circulo dividido en sectores, que
representan, del total, el porcentaje que le corresponde a cada
dato.

Artesanias elaboradas en un municipio De la grafica se
puede deducir que
los tambores son
la artesania mas

] Tambores
B Ollas de barro

0 Arcos elaborada en el & %
A municipio.

B canastas

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias wwwredes-sm.net

B Modelacién. Completa la gréfica circular. "
e Observa la tabla.
é Equipos de futbol predilectos ) 16%
. . 359 Recuerda que a cada
Equipo Porcentaje ° 1% le corresponde un
River Plate 35% anguloldeis,or
Vélez 15% 22%
15%
Boca Juniors 22%
Racin 12%
9 ° M Racing Vélez Santos
o,
Santos 16% _J M River Plate M Boca Juniors

* Calcula la medida del angulo que le corresponde a cada porcentaje.

35%: ... 15%: ... 22%: ... 12%: ... 16%: ...

* Mide los angulos y ubica el porcentaje que le corresponde a cada sector circular.
* Observa las claves de color y colorea, segun corresponda.

Solucién de problemas

Al preguntar a un grupo de personas acerca
de su aficion preferida, 42% eligi6 la lectura,
27% prefirié el deporte, 14% escogié el cine
y el resto la musica. ;Qué porcentaje de
personas eligié la musica?

Elabora, en tu cuaderno el diagrama
circular correspondiente.

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



I Probabilidad de un evento

Explora e La probabilidad de un suceso indica la posibilidad de que ocurra y se puede
expresar mediante una fraccion.

Javier y Jimena juegan con perinolas de
colores. Ganara el que saque color rojo.
¢Quién tiene mas posibilidad de ganar?

* Para averiguarlo se calculan las posibilidades que
tiene cada perinola de caer sobre la cara roja.

* La perinola hexagonal estéa dividida en e La perinola triangular esta dividida en
seis partes iguales; puede caer sobre seis tres partes iguales; puede caer sobre tres
colores distintos. colores distintos.

1 1

Cada color representa g Cada color representa §
de la perinola. de la perinola.
* Se representa la probabilidad de que * Se representa la probabilidad de que
. ] : ]
saque color rojo con la fraccion % saque color rojo con la fraccion 3
* Como 3 ©s mayor que -, es mayor la probabilidad de que la perinola triangular caiga sobre el
color rojo.

R/ Javier tiene mayor probabilidad de ganar.

Practica con una guia

Observa las ruletas y completa cada tabla.

En la fraccion

quebrebp,lr,e;’egj la /"Relacién ) /Relacion )
E:Jr; L'”'] jucefoq:F con el Probabilidad con el Probabilidad
! total total
numerador corresponde ota ota
a los sucesos favorables 2 ) l
y el denominador al total Azul 2de8 8 Rojo Tdeé 6
de sucesos.
Amarillo Amarillo
Verde Azul
\ e Y,

Pensamiento aleatorio PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



Comprende

La probabilidad es |a relacion que existe entre el nimero de veces
que ocurre un suceso y el nimero de veces que podria producirse.

Numero de posibilidades favorables

Numero total de posibilidades

e Cuanto mayor sea la fraccion mayor es la probabilidad de que
ocurra el suceso asociado.

* La probabilidad de sacar una balota de algun
color particular de la bolsa, sin mirar, es:

4
Azul: 10 Rojo: 0
2 1
Verde: 10 Lila: 10
Desarrolla tus competencias e

. : . B
B Razonamiento. Relaciona cada suceso con la fracciéon que expresa su o,

probabilidad.

Sacar rojo Sacar un 5 Sacar bola verde Sacar azul

ED Colorea las pelotas para que se cumplan las condiciones.

@ @ * La probabilidad de sacar una roja es de Z
@ * La probabilidad de sacar una amarilla es %

@ * La probabilidad de sacar una verde es %

* La probabilidad de sacar una azul es i

6

Solucién de problemas

I} Nelson quiere participar en una rifa en la que hay 100
puestos. Escribe la cantidad de boletas que debe
comprar si quiere que sus posibilidades de ganar sean:

1 2 1
25 10 50

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




0 Patréon de cambio

Explora ¢ El patrén de cambio es el criterio que permite encontrar los términos que
conforman una secuencia numérica o gréfica.

Los nueve jugadores de un equipo de baloncesto
chocan sus manos unos con otros antes de comenzar
el partido. ;Cuantas palmadas dan en total?

* Para entender mejor el problema se puede empezar
con casos mas sencillos. Por ejemplo, se puede
representar a cada persona con un punto en una
circunferencia y cada palmada con un segmento.

O OB Y

Dos amigos Tres amigos Cuatro amigos Cinco amigos
Una palmada Tres palmadas Seis palmadas Diez palmadas

* Se busca la relaciéon que guarda el nUmero de palmadas:

1 - 3 = 6 = 10 - ...

* El patrén de cambio consiste en ir sumando los nimeros naturales: el que ocupa el 4.° lugar se
obtiene sumando los cuatro primeros nimeros naturales.

* Para completar la secuencia se construye la tabla:

amigos 2 3 4 5 6 7 8 9
palmadas 1 3 6 10 15 21 28 36

R/ En total los nueve jugadores se dan 36 palmadas.

Practica con una guia ™
Encuentra el patrén de cambio en cada secuencia
y complétala. Patrén de cambio

2 4 8

Una patrén de cambio

puede ser de tipo 72 63 54 0

aditivo o multiplicativo.

Por ejemplo: 9 18 27

e Sumar 7.

® Restar 3. 1 3 5 U U

e Multiplicar por 2.

e Dividir entre 4. 1024 256 64 |

Pensamiento variacional PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




Comprende

En una secuencia ordenada existe un patréon de cambio si se
determina un criterio légico que define los términos que la
conforman.

En la secuencia:

+ 7/ -3 + 7/ -3 + 7/

23 30 27 34 31 38

El patrén de cambio es: sumar 7 y restar 3, sucesivamente.

Desarrolla tus competencias

B Razonamiento. Observa el modelo y contesta.

Una baldosa roja Dos baldosas rojas Tres baldosas rojas
Seis verdes Diez verdes Catorce verdes

e ;Cual es el patrén de cambio? ...

e ;Cuéntas baldosas verdes se necesitan para continuar hasta tener
ocho baldosas rojas? ... .

Modelacién. En un modelo que construye Radl utiliza fichas como se
muestra en los dibujos.

Un nivel Dos niveles Tres niveles
Dos fichas Seis fichas Doce fichas

e ;Cual es el patrén de cambio? ...
e ;Cuéntas fichas hay en un modelo de seis niveles? ...

Solucién de problemas

I} Las baldosas se venden en paquetes de 24
unidades. Para elaborar la cenefa hasta 19
baldosas naranjas se compraron tres paquetes
de baldosas blancas. ; Cuantas baldosas blancas
sobraran o faltaran?

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM
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U Representacion del cambio

Explora ¢ El cambio que sufre un objeto o ser a lo largo del tiempo se puede expresar
de manera cualitativa o cuantitativa.

* Cuando el cambio es cuantitativo se representa en graficas o tablas.

José representd la informacion correspondiente
al nimero de discos compactos vendidos en su

discotienda durante los Ultimos meses en la

siguiente grafica de lineas:

Venta de CD Discotienda Do Re Mi
Numero de
discos
600
500
400
300
200 \
——
100
Meses
O AbrMay Jun Jul Ago Set Oct

* Cada pareja ordenada representa la relacion de las magnitudes asociadas a cada eje del plano
(meses y cantidad de discos vendidos).

* Al observar la gréfica se ve que el nimero de discos vendidos disminuyé entre abril y junio, pero

aumento en el mes de julio.

Practica con una guia

| Representa en una gréfica de puntos la informacién de la tabla.

En la gréfica de puntos
la magnitud tiempo

se representa siempre
sobre el eje horizontal.

Las divisiones de cada
eje deben ser iguales
y representar la misma
cantidad.

\_

Distancia rec prrjikia en diferentes
tiempo:
Distancia
(km)

T

g
D

L
J

e,
O O © © O O

( Distancia recorrida en )
diferentes tiempos
Tiempo (h) | Distancia (km)
1 40

80
3 120
4 160
. 5 200

* ;Las divisiones en el eje vertical

* ;Y en el horizontal? ......

|B Observa la grafica del ejercicio 1 y responde.

e

Tiem

PO

o

(h

son iguales? ......

_/

Pensamiento variacional
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Comprende

El cambio se puede representar mediante una grafica de lineas
en la que se observe la tendencia de un dato a subir, a bajar o a
mantenerse a lo largo del tiempo.

- ractica lo aprendido en
Desarrolla tus competencias www.redes am.net
Ejercitacion. Relinete con dos compaiieros y elabora en tu cuaderno la )
grafica de puntos correspondiente a la informacién de la tabla.
é Consumo de agua en un semestre ﬂ
Mes enero | febrero| marzo | abril | mayo | junio
Cantidad de 40 | 35 | 30 | 45 | 30 | 30
\_metros cubicos )

B Comunicacién. Observa la grafica y describe el cambio que se presenta
en los intervalos de tiempo indicados.

Ganancias de un almacen durante los
UILIIIILD anos

>
=

H <
Hones ae

pesos

E

Siempre que trabajes
en grupo debes acordar
con tus comparfieros
unas normas que
faciliten el desarrollo de
la tarea propuesta.

I

—_ s NN
U © U1 © U1 O Ul O

s,

S,

Indaga acerca de
normas del aula en
www.e-sm.net/5mt30

o

2004 = 2005 2006 & 2007 & 2008 = 2009

* Entre el 2004 y el 2006: ...
* Entre el 2006y el 2007: ...
* Entre el 2008y el 2009: ...

Solucién de problemas

B Un automévil recorre 120 km en dos
horas. Elabora la grafica correspondiente y
responde.

e ;Cuantos kildbmetros recorre en seis
horas?

e ;Cuantas horas son necesarias para
completar 600 km?
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2 Razones

Explora e Unarazén es una comparacién o relacion entre dos cantidades. Se puede
representar de tres maneras:

"

* Mediante una expresion de la forma a: b. — Se lee "aes a b”.
: ., . a
* Mediante una fraccién: —

b

* Mediante un cociente: a ~ b

En la floristeria de la mama de Pedro
elaboran hermosos arreglos florales. Por
cada tres arreglos de claveles, elaboran
siete arreglos de rosas. ;De qué manera
se puede expresar la relacion entre los
arreglos de claveles y de rosas?

Para expresar la relacion entre los arreglos
de claveles y de rosas se utiliza una razon.

3 — Arreglos de claveles

7 — Arreglos de rosas

R/ O también se dice que el nimero de arreglos de claveles comparado con el nimero de
arreglos de rosas estéd enrazén de 3a 7.

Practica con una guia R

|} Observa los siguientes conjuntos y relaciona cada uno de ellos con la razén que permite
comparar los dos colores de sus elementos.

3

9
o @

Si se expresa la razén Q @ Q * * * *

como fraccién, se 5

e e o kkk W3

o e L8 B R

denominador. 6

N\ J

@ Pensamiento variacional PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




Comprende

Una razdén es una expresion matematica que se utiliza para
comparar dos cantidades.

La receta para preparar arroz indica que por cada taza de arroz,
se utilicen dos tazas de agua.

an Taza de arroz
2 ——— Tazas de agua

Practica lo aprendido en

Desarrolla tus competencias Sl

P) Ejercitacién. Compara la cantidad de elementos representados -
mediante una razén.

bolas negras bolas blancas triangulos cuadrados

® @ 000 AAAA mmmm (s
la entrega de tus
tareas y trabajos

letras A letras P estrellas soles es tan importante
como el esfuerzo

vAg
AaaaA PPP | Yok b [ e

Razonamiento. Reconoce las dos cantidades que se nombran en cada
enunciado y representa su relacién matematica con una razén.

* Enla seccién de preescolar, por cada siete ninos hay seis ninas.
* Por cada diez dulces de fresa hay doce de melocotén.

* En la ciudad donde vive Victoria, por cada diez bicicletas hay 390
automoviles.

* En la pizzeria de la esquina, por cada cinco pizzas hawaianas venden
tres de jamon.

n Modelacion. Colorea las manzanas de cada canasta teniendo en cuenta
la razén dada.

* Por dos rojas hay tres verdes. = ® Por tres verdes hay una roja.

Solucién de problemas

B Sebastian tiene una coleccién de 140 canicas de
colores azul y verde. Si la razén indica que por cuatro
verdes hay tres azules, ;cuantas canicas de cada color ;
tiene Sebastian en su coleccién? " : @

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




2 Proporciones

. i o @
* Dos razones equivalentes forman una proporcion. Si ——

b Y

Explora

proporcion se escribe:
a c

b d

ay dson los extremos, y by cson los medios.

En el campamento al que asisten Mario y Liliana
reparten un litro de leche entre cinco ninos.

¢ Cuantos litros de leche se necesitaran para el
desayuno de 25 nifos?

Para calcular la cantidad de leche necesaria
para los 25 ninos se parte de la razéon que
relaciona ninos y leche, y se obtienen razones
equivalentes.

c
— forman una

d

* Un litro de leche alcanza para cinco ninos. Las magnitudes leche y nifios forman la razén:

Sesal 5:1 %
* A partir de la razén 5:1 se obtienen razones equivalentes.
S 10 15 20 25
1 2 3 4 5

* Con las razones equivalentes se forma una proporcion:

5 _10 _15_20 _25

1 2 3 4 5
R/ Para el desayuno de 25 nifios se necesitan cinco litros de leche.

Practica con una guia
{8 Une con una linea las razones que forman una proporcién.

/:5 % 12:15
Escribe todas las
razones en forma de
fraccion y verifica que 4 14
sean equivalentes. g 3:18 %

B Escribe una razén que forme proporcién con cada razén dada.

2:5 4:20 16:8
Expresa las razones / 3 5
en forma de fraccion g ? E
y amplificalas o
simplificalas. 7 113 24 - 6

-

25
50

11:33
17
4
421

5:35
_/

Pensamiento variacional
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Comprende

Muchas situaciones de la vida diaria se pueden expresar con dos
razones. Si las razones son equivalentes forman una proporcién.

Con 8 m de tela se hacen seis pantalones.
Con 16 m de tela se hacen doce pantalones.
Se escribe:

8 _16 P
5 120tamb|en8.6..16.12

8y 12 son los extremos, y 6 y 16 son los medios.

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias www.redes-sm.net

3 10 1 15 3
9 16 3 27 15

12 2 4

6:21 18 7 21:13 12
36 6 12 24 9

12 2 36 4 5

n Comunicacién. Escribe la razén entre el lado de cada cuadrado y su perimetro.
Después, determina si las razones forman una proporcién.

Lado: oo Lado: oo Lado: .o
Perimetro: ..................... Perimetro: ..................... Perimetro: ...

Solucién de problemas

ED Helena utilizé 2 libras de mantequilla para hacer 80
galletas. ; Cudntas libras de mantequilla necesitara
para hacer 180 galletas?

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



2 Propiedad fundamental de las proporciones

Explora e En toda proporcién el producto de los extremos es igual al producto de los

medios.
medios
.1”1. 2 6 2X9=32X6
2:32::6:96 3_2:% 192 = 192
extremos

El monitor de una excursiéon se encarga de la
alimentacién de su grupo. Para dar desayuno
a tres integrantes frito seis huevos. jCuantos
huevos tendré que fritar para nueve personas?

Para calcular la cantidad de huevos, se puede
plantear la siguiente proporcién:

6 _n
3 9

El valor de n se calcula aplicando la propiedad fundamental de las proporciones, segun la cual
el producto de los extremos es igual al producto de los medios. Luego se resuelve la ecuacion
obtenida.

Producto de los extremos Producto de los medios

6 X9 = 3Xn
n=18

R/ Tiene que fritar 18 huevos para nueve personas.

Practica con una guia ™
|8 Calcula la cantidad de huevos que necesita el pastelero para hacer quince ponqués.

4 ! Gasté 32 huevos en la
Escribe la proporcién ' I B - preparacion de cuatro
que relaciona huevos A ; ponqués.
y nimero de ponqués.

Utiliza la propiedad 4

8 3.8 3
de las proporciones. 5 y ﬁ 7 y 3 7 y Z c y =

- J

36 4
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Comprende

En una proporcién se identifican cuatro términos. Los términos
exteriores se llaman extremos y los interiores, medios.

medios
15:5::3:1 5_3
1 : 5 1
extremos

El producto de los medios es igual al producto de los extremos.
15X1=5x%X3

Desarrolla tus competencias wwwredee smnet

Ejercitacion. Calcula el término que falta en cada proporcion. ]

3_1 2 _ 2 Aplica la

6 a 40 60 propiedad de las
proporciones.

S - _C 6 — Q Luego, resuelve

35 420 8 d la ecuacién
obtenida.

e _35 2_6

8 40 f

I} Razonamiento. Completa los datos de estas tablas. Ten presente que
las magnitudes que en ellas se relacionan forman una proporcién.

cuadernos hojas ) ( fotocopias precio )
3 240 7 350
15l P e 1800
huevos cajas ) " botones camisas |
48 4 32 8
- 8 88 | . )

Solucién de problemas

ED La encargada de la biblioteca esta LIRS 5 1N
(AR -
(IR ARt

organizando cada uno de los anaqueles.
Si en tres ha colocado 36 libros, ;cuantos
podré poner en 15 anaqueles?
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) Magnitudes directamente proporcionales

Explora e Dos magnitudes son directamente proporcionales cuando al aumentar
una, la otra también aumenta, o al disminuir una, la otra también disminuye.
Ademas, el cociente de los valores que se relacionan es siempre el mismo.

German trabaja en la taquilla de un teatro en el que la
entrada al cine tiene un valor de $ 8500. ;Cuanto debe
pagar un cliente que compra tres boletas? ;Y uno que
compra cinco?

* Como el precio de las boletas y su costo son magnitudes
directamente proporcionales, para agilizar los célculos
cuando las personas compran méas de una boleta,
German construy¢ la siguiente tabla.

Boletas 1 2 3 4 5
Precio | 8500 | 17000 25500 ' 34000 42500

R/ Quien compra tres boletas debe pagar $ 25500 y
quien compra cinco, $ 42500.

Practica con una guia ™

|} Construye tablas que ayuden a los dependientes de una miscelénea a calcular los costos
de varios de los articulos.

(Cuadernos 1 2 3 9 W
Precio 5380 21520 J

Ten presente que la
razén de cambio y el
valor de cada articulo

son equivalentes. ( P ) . 0 w

Precio 7200 57600 86 409

B Relaciona las magnitudes que formen una proporcién directa.

Numero de Longitudde  Numerode  Numero de

envases un lado comensales kilbmetros
El contexto en el
que se relacionan las
magnitudes puede
resultar de gran ayuda.
Perimetro de Cantidad de Duracién Volumen
una figura = ingredientes del viaje del liquido
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Comprende

Dos magnitudes son directamente proporcionales si a medida
que una aumenta o disminuye, la otra aumenta o disminuye en la
misma proporcién.
e Las porciones de paella que se preparan y las tazas de arroz
que utilizan son magnitudes directamente proporcionales.
( Porciones 4 8 24 48 60\
. Tazas 1.2 6 12, 15)

* El cociente de los valores correspondientes es el mismo.
4+1=4 24 ~6=14 48 ~12=4 60+15=4

Desarrolla tus competencias wwwredee smnet
Razonamiento. Las magnitudes que aparecen en las siguientes tablas son "
directamente proporcionales. Complétalas.
Metros de cinta Valor recibido1 4 Kiléme:tros Tiempo gastadﬁ
recorridos
3 $ 1650 300 6 horas
L 6 . J K ...................... 24 horas J
/" Litros de refresco | Vasos de refresco " Mohos Cinta utilizada )
4 20 12 8
- 13 ] ) - 3 )

B Comunicacién. Analiza cuidadosamente y completa las siguientes oraciones.

* Para correr cierta distancia, una rueda debe dar 180 vueltas. Si recorre el doble
deladistanciada......................... .vueltas.

* Para preparar cinco tazas de chocolate se utilizan cinco pastillas. Para el triple
de tazas se necesitardn ... -pastillas.

* Para imprimir un documento se necesitan 180 hojas. Para imprimir la mitad del
documento se necesitaran ... -hojas.

Solucién de problemas

B Luisa y Julidn quieren completar su coleccién de
ldminas. Si cada sobre les cuesta $ 375, ; cuanto
pagaran por doce sobres? ; Cuantos sobres
podrén comprar con $ 75007
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I Magnitudes inversamente proporcionales

Explora e Dos magnitudes son inversamente proporcionales cuando al aumentar una,
la otra disminuye, o al disminuir una, la otra aumenta. Ademas, el producto de
los valores que se relacionan es siempre el mismo.

El profesor de Ciencias Naturales quiere organizar a
los estudiantes de quinto en grupos con el fin de que
hagan un trabajo para la Semana de la Ciencia. Si en
el curso hay 48 estudiantes, jcuantos grupos de ocho
podra hacer? ; Cuantos estudiantes habra en cada
grupo si los organiza en tres grupos con igual nimero
de alumnos?

* Para conocer todas las posibilidades de organizar a sus
estudiantes, el profesor construyd la siguiente tabla.

Numero de 1 2 3 4 6 8

grupos

Namerode | 1g 1 541 161121 8 | 6

estudiantes

* En la tabla se puede ver que a mayor nimero de grupos,
menor cantidad de estudiantes en cada grupo.

* Las magnitudes “ndmero de grupos” y “numero de
estudiantes” son inversamente proporcionales.

R/ El profesor puede organizar ocho grupos de seis estudiantes. Si los organiza en tres
grupos, cada grupo tendra 16 estudiantes.

Practica con una guia ™
{8 Construye tablas que le faciliten a la ayudante de una floristeria agrupar determinado
nimero de flores en ramilletes que tengan la misma cantidad de flores cada uno.
( Ramilletes 1 2 3 | 12 w
k Rosas 60 10 | ... ;‘
A mayor nimero de .
ramilletes, menor ( Ramilletes 2 6 8 | 36 w
numero de flores en |
cada uno. Claveles 72 | 16 | )
( Ramilletes 1 2 5 10 w
k Lirios 20 | 5 !
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Comprende

Dos magnitudes son inversamente proporcionales si a medida

que una aumenta la otra disminuye o si una disminuye, la otra

aumenta en la misma proporcion.

* Los chocolates que se preparan y el nUmero de cajas en las que
se empacan son magnitudes inversamente proporcionales.

ﬁ\lamero de cajas 1 2 3 4 6 \
Numero de
k chocolates 24 12 8 6 4 J‘

* El producto de los valores correspondientes es el mismo.
24X 1=24 2X12=24 3X8=24 4X6=24

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias T e

B Razonamiento. Analiza los datos de las tablas y determina si las magnitudes que -
hay en ellas son inversamente correlacionadas o inversamente proporcionales.

( Numero de Dias que emplean erﬁ Nimero de nifios Vasos de gaseosa )
trabajadores una obra que pueden tomar
20 30 6 S
25 20 10 3
40 10 ) .15 2 )

Ejercitacion. Completa las tablas teniendo en cuenta el producto constante de la
proporcionalidad inversa.

( . ) (" Dias que les dura )
Numero de Horas que emplean . .
- . Numero de personas | el alimento en un
estudiantes en decorar el salén
campamento
2 6 4 12
3 4 6 8
4 8
6 | 12 1
\ 12 R \ 16 | -

Solucién de problemas

n Para una excursién se destinan 160 kg de
alimento. Si durante 20 dias se consumen 8
kg diarios. ; Cuantos kilogramos consumiran
diariamente si tardan 25 dias? ;Y si tardan 327
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I Regla de tres simple directa

Explora ¢ Llaregla de tres simple directa es un método que se utiliza en la solucion de
situaciones que involucran magnitudes directamente proporcionales.

Laura utilizé doce huevos en la preparacion de cuatro flanes. ;Cuantos huevos necesitara
para hacer siete flanes?

Para calcular la cantidad de huevos que necesita
Laura para preparar siete flanes, se plantea una
regla de tres simple directa.

Numero de huevos Cantidad de flanes
12 4
n /

Como el numero de huevos y la cantidad de flanes
son magnitudes directamente proporcionales,
se plantea una proporcion en la que aparece un
término desconocido, y se resuelve a través de la
aplicacion de la propiedad fundamental de las
proporciones.

12_n
4 7
12X 7=4Xn
84 =4Xn
n=284+4
n=21

R/ Para hacer siete flanes necesita 21 huevos.

Practica con una guia N

Calcula la cantidad de huevos que necesita Laura para preparar 15 flanes.

Plantea la regla de ( Numero de huevos Cantidad de flanes

tres simple directa y 12 4

la correspondiente

proporcién. \\§ n 15 /
Para hacer 15 flanes necesita ... huevos.

¥) Calcula los flanes que puede preparar Laura cuando tiene 75 huevos.

é Numero de huevos Cantidad de flanes
12
\_ /5 n /
K Con 75 huevos puede preparar ... flanes. )
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Comprende

La regla de tres simple directa es una aplicacién de la
proporcionalidad directa que permite solucionar situaciones
concretas en las que se desconoce uno de los valores de las dos
magnitudes que se relacionan.

Numero de equipos Numero de jugadores
3 39
/ n

Para averiguar el valor del término desconocido se utiliza la
propiedad fundamental de las proporciones.

3 _ 7

39 n
39X7=3Xn
273=3Xn
n=273+3

n=91

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias wwiw.redes-sm.net

Ejercitacion. Colorea el recuadro que tiene la proporcién que permite hallar el )
valor de n, en cada una de las tablas. Después, averigua el valor de la incégnita.
4 Pasteles 3 203 i _ E i B @ i B @
&Almendras 18 rul 20 n 18 n n 20
4 .
Equipos 7 m 7 _ 63 / _ 63 Jl __n
_Estudiantes | 63 | 135 135 n n 135 63 135

B Modelacién. Completa los datos que faltan en las siguientes tablas.

fPanes 5 12 ) ﬁamiones n 15 \
)
n_J

k Precio 1250 kLIantas 234 270 /'

Solucién de problemas

B Angel pagé $ 4765 por 5 kg de naranjas. Si
Cristina compra 3 kg de las mismas naranjas,
icuanto deberd pagar por ellas?
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I Regla de tres simple inversa

Explora ¢ Llaregla de tres simple inversa es un método que se utiliza en la solucion de
situaciones que involucran magnitudes inversamente proporcionales.

Si Catalina pega todas sus fotografias del paseo al
zooldgico en cuatro paginas de su album, en cada
pagina pega seis fotografias. Si una de sus amigas
le sugiere que las pegue en ocho péaginas, ;cuantas
fotos pegaria en cada una?

Para calcular la cantidad de fotos que pegaria en
cada pagina al utilizar ocho péaginas se plantea una
regla de tres simple inversa.

Numero de fotos Numero de paginas

6 4
n 8
Como el nimero de fotos y el nimero de paginas son magnitudes inversamente

proporcionales, se plantea una ecuacion teniendo en cuenta la relacion entre las
magnitudes y el producto constante entre las mismas.

4X6=nX38

24 =nX8

n=24-+18
n=3

R/ En cada una de las ocho péaginas pegara tres fotos.

Practica con una guia ™\

|8 Calcula la cantidad de dulces que pondra en cada caja una persona que reempaca los
dulces de 12 cajas de ocho dulces en seis cajas.

-

Plantea la regla de /" Namero de cajas Ndmero de dulces )
tres simple inversa y la 12 8
ecuacién que muestre
la relacion entre las \_ b6 n -/
magnitudes.

Cada cajatendrd ... dulces.

12 equipos de 14 jugadores.

¥ Calcula el nimero de equipos de ocho nifios que se pueden hacer con los jugadores de

a8 Equipos Jugadores )
n 8
\_ 12 14 )
Se pueden hacer............. equipos de ocho nifios.

%

Pensamiento variacional

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



Comprende

La regla de tres simple inversa es una aplicacion de la
proporcionalidad inversa que permite solucionar situaciones
concretas en las que se desconoce uno de los valores de las dos
magnitudes que se relacionan.

Numero de equipos Numero de jugadores
4 12
6 n

Para averiguar el valor del término desconocido se tiene en cuenta
el producto constante de la proporcionalidad inversa.
4X12=6Xn
48 =6 X n
n=48 + 6
n=28

. Practica | did
Desarrolla tus competencias werw redes-sm.net
Razonamiento. Relinete con un companero y colorea el recuadro que -
tiene la expresion que permite hallar el valor de n. Después, averigua
el valor de la incégnita.

Trabajadores que Tiempo que emplean )
construyen un muro (horas)
15 6 Cuando trabajes en
grupo reconoce la
\_ 5 n _J importancia de escuchar
las respuestas de tus
15X 6=5Xn 15X 5=6Xn 15X n=5X6 compaferos; te pueden

ayudar a mejorar tus
e el .y L. propias respuestas.
) Ejercitacion. Completa los datos que faltan en las siguientes tablas.

(Grupos Q9 6 3 rBolsas n 12 3

EPersonas 36 n /‘ k Dulces 72 144 )

Solucién de problemas

B En la elaboracién de doce anchetas
se tiene presupuestado incluir seis
frascos en cada una. Si en lugar de
doce anchetas se elaboran 24, ;cuantos
frascos deberian incluirse en cada una?
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2 Porcentaje

Explora e Un porcentaje representa una parte de un total. Se expresa con un nimero
seguido del simbolo % o mediante una fraccién de denominador 100.

El colegio organizé las votaciones del gobierno
escolar para que los estudiantes elijan a sus
representantes en el Consejo Estudiantil.

lucas 27%
Marta 19%
Ramén 8%

Natalia recibié el 46% de los votos. Esto significa
que por ella votaron 46 de cada 100 estudiantes.
46% es un porcentaje o tanto por ciento.

Se lee "46 por ciento”.

Los porcentajes pueden expresarse con una fracciéon decimal de denominador 100.

r Porcentaje Fraccién \

o 46
L 46% 100 /l

Practica con una guia N

() Completa los puntajes obtenidos por los demés candidatos al gobierno escolar. Llena las
casillas de la siguiente tabla.

4 Lucas Marta Ramén
[
Porcentaje 27%
Las fracciones que 27

representan porcentajes Fraccion 100

tienen como
denominador al 100.

Significado | 27 de cada 100 |19 de cada 100

C;e lee 8 por ciento

B Expresa mediante porcentaje las siguientes cantidades.

* De cada 100 estudiantes de un colegio, 35 tienen hermanos.

Y Ty — e Todos los estudiantes de quinto grado practican un deporte.

las dos magnitudes no °
tiene denominador 100,
busca una equivalente

que lo tenga. * De los 48 profesores del colegio, hay 24 que usan anteojos.

De los 50 programas de television que ve Roberto al mes, 25
son infantiles.

k * De mis 20 primos, 15 son mujeres. )
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Comprende

Un porcentaje es la relacion que existe entre un numero y 100.
Para expresar esta relacion se utiliza una razén representada

por una fraccién cuyo denominador es 100 o por una fraccion o,
equivalente a esta. >

A

El porcentaje se expresa ahadiendo a la cantidad el simbolo %.

20 por ciento — 20%
o 20 _ 2 _ 1
20% 100 10 5

Realiza mas actividades en

Desarrolla tus competencias e,
Ejercitacion. Completa la siguiente tabla.

Porcentaje Lectura Significado )
12%

35 por ciento

\_ 83 decada100
Completa la tabla.

Porcentaje 25% 60% 50% )

Fraccién decimal 20/100
@'accién simplificada 3/5 )

3 Comunicacion. Expresa en porcentajes la parte coloreada de cada dibujo.

Solucién de problemas

B Un estudio sobre los habitos de higiene oral dice que
de cada 100 personas, 30 no visitan al odontélogo una
vez al ano; 15 van una vez y el resto va en mas de una
ocasion. Expresa estas cantidades en porcentajes.
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I Porcentaje de una cantidad

Explora ¢ El célculo del porcentaje de una cantidad es una aplicacion de la
proporcionalidad directa que se usa con gran frecuencia.

Para calcular el porcentaje de una cantidad, se multiplica la cantidad por el
numero que indica el porcentaje y se divide este resultado entre 100.

La encargada de un almacén comprobé que el
3% de los bombillos que recibe estan rotos. En el
udltimo pedido llegaron 1200 bombillos. ;Cuantos
espera que estén rotos?

Para calcular los bombillos rotos se debe calcular el
3% de 1200.

Se multiplica la cantidad por el Se divide el resultado
nimero que indica el porcentaje. entre 100.
1200 X 3 = 3600 3600 + 100 = 36

R/ La encargada espera que 36 bombillos estén rotos.

Practica con una guia ™\
(8 Calcula los siguientes porcentajes. Observa el ejemplo.

8% de 300 = (300 X 8) ~ 100 = 24
° 20% de 1400 = (.ccccoovoon X o ) o =
Busca primero el o .
producto de la cantidad * 5%de500=(....... X o ) I = e
y el nimero que indica
el porcentaje. * 14% de 1500 = (... X ) I =
* 19% de 1800 = (...ccccoon.. X i ) o = e
°* 42% de 50 = (..o X o ) T =
B Completa la siguiente tabla.
" 10% 25% 50% | 75% |
Ten presentes las ( 80
caracteristicas de las
cantidades a las que se 800
les busca el porcentaje.
8 000
80 000
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Comprende

El célculo de porcentajes es una aplicacion de la proporcionalidad
directa de gran utilidad en la vida cotidiana.

6% de 1800 = (1800 X 6) +~ 100 = 108
Para calcular el porcentaje de una cantidad, también se puede
proceder de la siguiente forma:
* Se escribe el porcentaje como fraccién o como nimero decimal.

6%=1i—é—1oo 0,06

e Se multiplica el nUmero resultante por la cantidad de la cual se
quiere hallar el porcentaje.
6% de 1800 = 0,06 X 1800 = 108

Desarrolla tus competencias wwwredesmonet
Ejercitacion. Calcula los porcentajes a partir de la multiplicacién de ,_,.r]
nimeros decimales. Observa el ejemplo.
20% de 160 = %X’I()O 0,20 X 160 = 32
s _ 30 _ _
50% de 80 = 100 X =0,2X =
° 25% de 240 = g ............... = e X i =
[ ]
o45%de600=g>< ............... = e X i = e
[ ]
036%de300=g>< ............... = s X i = e
[ ]
') Razonamiento. Relaciona las tres columnas. Observa el ejemplo.
5% 3570 112
56% 1200 1142,4
32% 360 86,4
24% 200 180
15% 240 12

Solucién de problemas
B El 26% de los libros de una biblioteca son novelas, I ' ||__ - N“” I |

"" !lljli : |Illr1;l 'II'I"I' I- - Illl l l“

el 18% son libros de poesia, el 10% son libros de
historia, el 22% son libros de ciencias y el 24% son
enciclopedias y diccionarios. En la biblioteca hay
1250 libros. ;Cuéntos libros hay de cada tipo?
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Resolucién de problemas

Planteo proporciones

En el colegio de Helena hay 785 estudiantes. Si las directivas
del colegio esperan que por cada cinco estudiantes
matriculados hoy haya siete dentro dos anos, ;cuantos
estudiantes tendra dentro de dos anos el colegio de Helena?

Inicio

Comprension del problema
e Subraya las afirmaciones que sean verdaderas.
- Las directivas esperan que por cada cinco estudiantes de hoy, haya siete

dentro de dos afios.
- Las directivas del colegio esperan que disminuya su nimero de estudiantes.

- Las directivas del colegio esperan que aumente su nimero de estudiantes.

JAumentara el nimero

N .
© de estudiantes?

Si
Concepcién de un plan
e ;Con qué razdn esperan que aumenten los estudiantes del colegio de Helena?

* ;Cuéntos estudiantes hay matriculados hoy?
e ;Como puedes averiguar los estudiantes que habré dentro de dos afos?

No i Tienes claro el plan?
Si

Ejecucion del plan
* Plantea la proporcién que te permite hallar la respuesta.

7 X
* Utiliza la propiedad de las proporciones para averiguar el valor del término

desconocido.

Dentro de dos afios, el colegio de Helena tendra ... estudiantes.

Comprobacion

No Habra 1099 estudiantes? Sig Fin
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www.e-sm.net/5mt27

Practica con una guia

Un almacén planea una gran promocién para el
préximo fin de semana. Los organizadores calcularon
que por cada siete visitantes de un fin de semana
regular haya catorce durante la promocién. Si un
fin de semana suele haber 12350 compradores,
icuantos habra durante la promocién?

* Plantea una proporcién con la razén entre los
visitantes del almacén en un fin de semana regular
y los proyectados para la promocidn, y la razén
entre los visitantes regulares de un fin de semana'y
los que se espera que asistan a la promocion.

7
y
* Halla el valor de la incégnita:
............. X = o X
Y =
El almacén espera recibir ............ clientes.

Soluciona otros problemas

a Completa la tabla y calcula la diferencia entre lo que gasta alguien que compra un articulo
de cada clase y quien compra dos articulos a los que se les aplicé la mayor rebaja.
Cantidad

( Precio inicial Rebaja ' descontada Precio final
" Nevera $ 975890 20%
Reproductor mp3 $ 350670 25%
Televisor $ 1350000 23%
Teléfono $ 160380 $ 24057
. Dw 10% $ 232200 )

En un almacén de ropa, por cada 50 camisas que vendian en el afio 2009, en el 2015
venderan 75. Si en el 2009 vendieron 1860 camisas, ;cuantas venderan en el 2015?

D Para hacer dos tortas de manzana la abuelita de Ricardo empled 12 manzanas.
¢ Cuantas necesitara para hacer nueve tortas?

Plantea

E Completa la tabla. Después plantea y resuelve un problema que involucre la informacién
contendida en ella.
7

( Bizcochos vendidos 1 3 5
k Cantidad recibida $18320 $32 OéOj'
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Competencias de manejo de informacién

MATEMATICAS EN LOS MEDIOS DE COMUNICACION

Habitos de lectura
y consumo de libros en Colombia

En su investigacién sobre

. [l Horas dedicadas al diaa| el e por gusto o entretenimiento.
habitos de lectura y consumo B | Forbs dedicadds al ia a 1 lectira paf mtefnet,
de libros en Colombia, Cristina
Gamboa y Mauricio Reina
demuestran que el nimero de ]
horas dedicados a la lectura ha
disminuido con el pasar de los
afios y que los libros han sido
desplazados por la internet.

0.8 1,0

0,6 07 0,6
0 Lunesa | Finde Total Lunesa | Finde Total Lunesa | Finde Total
viernes | semana | semana | viernes | semana | semana | viernes | semana | semana

- N U W !

o

Adaptado de www.cerlalc.org/

redplanes/boletin_redplanes2/ Libros 200 Libros 200 Internet 2005
imagenes/documentos/3_Hab/tos_ Fuente: célculos de desarrollo del DANE. Pregunta H-8 2000 y J2-11

2005.; Cuéntas horas en total de dedicé a la lectura de libros la semana pasada
/ectura_Fedesarro//o.pdf por gusto o entretenimiento?, y pregunta J2-3 2005. ; Cuéntas horas en promedio

le dedica al dia a la lectura en internet?

Observacion

* |dentifica en la informacién de la gréfica los afos en los que se realizé el estudio.

® Establece el afo para el cual no hay registro sobre el nimero de horas dedicadas a la
internet.

* Nombra las variables presentes en el diagrama de barras.
Asociacion
Relaciona los nimeros y la situacién que se presentan en la gréfica de barras.

1,0 horas dedicadas al dia a la lectura de libros por gusto o entretenimiento de lunes a viernes
en el afio 2000.

0,8 horas dedicadas al dia a la lectura de internet en los fines de semana en el ano 2005.

04 horas dedicadas al dia a la lectura de libros por gusto o entretenimiento en los fines de
semana en el ano 2005.

Analisis
A la luz de los datos de la grafica en la actualidad, ;como debe ser el nimero de horas

dedicado a lectura respecto al ano 20057, ;cual sera la herramienta mas utilizada para
realizar la lectura?

@ Matematica y medios PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM
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Apreciar el valor de la notacién matematica

1. "Traduce” del espanol al lenguaje matematico las expresiones dadas en la tabla.
)

Espanol Lenguaje matematico
Carlos tiene 52 o mas anos. m = 52
El nimero de estudiantes de quinto
grado no alcanza al producto de 8y 4.
Un automovil no puede viajar a mas de
80 kilébmetros por hora.
El dia de hoy la temperatura de |a
ciudad no superd los 17 °C.
La edad de mi abuelo es menor de 73.

El perimetro de un tridngulo no debe

Qer menor gue 60 cm. -/

Leer informacion presentada en graficas

2. Lee lanoticiay responde las preguntas.

Distraccion al volante

Estudios sefialan que enviar mensajes de Didtraccian al Volahte
texto mientras se conduce es tan peligroso
como manejar borracho. En Colombia esta
practica frecuente no esta prohibida.

L 5 NN

U O© Ul © U

89 88

5,9
Segun estudios de Virginia Tech 0 i_J & l: o [
Tfal’lSpOftaUOﬁ InStltute, estos son ]-OS Mirarel |Maquillarse| Usarla | Sintonizar/ | Manipular | Escribir Hablar | Marcar un
f 0 0 velocimetro agenda ajustar objetos | mensajes can namero
actores de riesgo estlmados gque se electronica | radio detexto | pasajeros | telefénico
generan al hacer ciertas actividades

relacionadas con manejar.

o

Leer y escribir mensajes de texto es, de lejos, la que representa el mayor riesgo, con 23 veces
mas probabilidad de estrellarse que cuando se pone atencién en la via.

Fuente: revista Semana, edicion 1447.

e ;Cuales son las tres primeras actividades que generan los mayores niveles de riesgo de
sufrir un accidente mientras se maneja?

e ;Cuél es la actividad que genera el menor nivel de riesgo de sufrir un accidente mientras
se maneja”?

* ;Qué medidas debe tomar una persona que se encuentra manejando?

* Siobservas a un conductor realizando alguna de estas actividades mientras se encuentra
manejando, jqué tipo de consejo le darias?

PROYECTO SE , EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM Comunicacion y representacién matematica @



Glosario y bibliografia

angulo. Dos rayos con origen comun.

area. El namero de unidades cuadradas
necesarias para cubrir la superficie de una
figura cerrada.

arista. Un segmento de recta donde se juntan
dos caras de un solido geométrico.

capacidad. La cantidad que cabe en un
recipiente.

centena. Grupo de diez decenas o cien
unidades.

centimetro (cm). Una unidad del sistema
métrico para medir la longitud.

centimetro cuadrado (cm?). Un cuadrado con
lados de 1 centimetro. Unidad que se usa
para medir el area.

centimetro cubico (em?®). Un cubo con aristas
de 1 centimetro. Unidad para medir el
volumen.

cilindro. Un sélido geométrico con dos caras
circulares congruentes.

cociente. El nUmero que, aparte del residuo,
resulta de la operacién de dividir.

cociente. Resultado de la operacién de dividir.

cono. Un sélido geométrico con una base
circular y un vértice.

cuadrado. Un poligono que tiene cuatro lados
iguales y cuatro angulos rectos.

cuadrilatero. Un poligono de cuatro lados.

cubo. Un sélido geométrico cuyas seis caras
son cuadrados.

datos. La informacién que se usa para hacer
célculos.

decena. Grupo de diez unidades.

decimetro (dm). Una unidad del sistema
métrico para medir la longitud.

diferencia. El nUmero que resulta de restarle
un ndmero a otro.

magnitud. Cualidad medible de un objeto.

mayor que (>). Simbolo utilizado para indicar
la relacion entre dos nimeros. El mayor va
a la izquierda del simbolo.

menor que (<). Simbolo utilizado para indicar
la relacién entre dos nimeros. El menor va
a la izquierda del simbolo.

metro (m). Una unidad del sistema métrico
para medir la longitud.

milimetro (mm). Una unidad del sistema
métrico para medir la longitud.

mililitro (m¢€). Una unidad del sistema métrico
para medir la capacidad.

minutero. Manecilla del reloj que sefnala los
minutos.

muestra. Una parte representativa de un
grupo mas grande.

multiplicaciéon. Una operacién que se puede
interpretar como la adicién de sumandos
repetidos.

multiplo. El producto de un nimero dado y
cualquier nUmero natural.

numero compuesto. Un niUmero entero mayor
que 1, con mas de dos factores distintos.

numero impar. Un ndmero entero que tiene 1,
3,5,7 69 en la posicidon de las unidades.

Un nimero entero que no es divisible entre
2.

numero ordinal. Un ndmero que se usa para
indicar el orden.

numero par. Un nUmero entero que tiene 0, 2,
4, 6 u 8 en la posicion de las unidades. Un
namero entero divisible entre 2.

octagono. Un poligono de ocho lados.

paralelogramo. Un cuadrilatero con dos pares
de lados opuestos paralelos.

patrén. Sucesion de objetos, sucesos o ideas
que se repiten.

pentagono. Un poligono de cinco lados.

perimetro. La medida del contorno de una
figura cerrada.



pictograma. Grafica en la que la informacién
se representa por medio de dibujos.

piramide. Un so6lido geométrico cuya base es
un poligono y cuyas caras son triangulos
con un vértice comun.

plano cartesiano. Representacién del espacio
en dos dimensiones limitadas por dos
ejes o coordenadas; uno vertical y uno
horizontal que se cortan formando lineas
perpendiculares.

poliedro. Cuerpo geométrico cuyas caras son
poligonos.

poligono. Una figura plana cerrada compuesta
por segmentos de recta.

prisma rectangular. Un sélido geométrico
cuyas seis caras son rectangulos.

probabilidad. La posibilidad de que ocurra un
suceso.

triangulo. Un poligono de tres lados.

triangulo equilatero. Un tridngulo con tres
lados iguales.

triangulo escaleno. Un tridngulo que no tiene
ningun lado igual.

triangulo isésceles. Un triangulo que tiene al
menos dos lados iguales.

triangulo rectangulo. Un triangulo que tiene
un angulo recto.

triple. Resultado de multiplicar una cantidad
por tres.

unidad. Cantidad que se toma como medida
o término de comparacion con las demas
de su especie. Unidad basica en el sistema
decimal de numeracién.

valor posicional. El valor atribuido a la
posicién de un digito en un nimero.

vértice. El punto donde se juntan dos o mas
aristas de una figura.

volumen. El nUmero de unidades cubicas
necesarias para llenar un sélido geométrico
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educativos aparecen en la misma, hacia diversas paginas web. Ediciones SM declina cualquier
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o1=p)ror i og el ool ARCHIVO SM; Fidel Puerta; José Vicente
Resino Ramos; Marinez Maravalhas Gomes;
Javier Calbet; Montse Fontich; Patricia
Redondo; Andrés Fonseca; Ablestock;
INGRAM:; INGIMAGE; THINKSTOCK; Daniela
Spyropoulou / Dreamstime; PHOTOLINK; Jack
Hollingsworth, Neil Beer, Arthur S. Aubry /
PHOTODISC; PHOVOIR;

SN/ Angel Camacho L.



	libro mat 1
	libro mat 2
	libro mat 3
	libro mat 4
	libro mat 5
	libro mat 6
	libro mat 7
	libro mat 8
	libro mat 9


<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA27 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails true
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo false
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness false
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Remove
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages false
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 100
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.00000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages false
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 100
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.00000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages false
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 250
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.00000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /ESP <FEFF0050004400460053005F00620061006A00610020007200650073006F006C007500630069006F006E00200047005200550050004F00200053004D000A00320038002D00300035002D00300039000A0031003000300020007000700070002000630061006C006900640061006400200061006C00740061>
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AllowImageBreaks true
      /AllowTableBreaks true
      /ExpandPage false
      /HonorBaseURL true
      /HonorRolloverEffect false
      /IgnoreHTMLPageBreaks false
      /IncludeHeaderFooter false
      /MarginOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /MetadataAuthor ()
      /MetadataKeywords ()
      /MetadataSubject ()
      /MetadataTitle ()
      /MetricPageSize [
        0
        0
      ]
      /MetricUnit /inch
      /MobileCompatible 0
      /Namespace [
        (Adobe)
        (GoLive)
        (8.0)
      ]
      /OpenZoomToHTMLFontSize false
      /PageOrientation /Portrait
      /RemoveBackground false
      /ShrinkContent true
      /TreatColorsAs /MainMonitorColors
      /UseEmbeddedProfiles false
      /UseHTMLTitleAsMetadata true
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /BleedOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements true
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MarksOffset 6
      /MarksWeight 0.250000
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PageMarksFile /RomanDefault
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
  /SyntheticBoldness 1.000000
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [100 100]
  /PageSize [566.929 822.047]
>> setpagedevice


